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Podziemia zamku 
Książ są pełne 
fascynujących 
tajemnic. 
W czasie zwiedzania 
ciekawie opowiedzą 
o nich przewodnicy. 
str. 7

Można zostać 
właścicielem 
dawnych dóbr 
kościelnych

Tego miejsca nie sposób przeoczyć. 
Dawny kościół, pozostałości cmenta-
rza i pastorówka stoją przy ruchliwej 
drodze krajowej nr 35 przy głównym 
skrzyżowaniu miejscowości. Przejeż-
dża tędy każdy, kto zdąża w kierunku 
przejścia granicznego z Czechami 
w Golińsku. To niespełna 12 km od gra-
nicy. 

Pozostałości kompleksu trafiły w  
latach 90. XX wieku w prywatne ręce. 
Jak udało się nam ustalić, gmach pa-
storówki pełnił ostatnio rolę miesz-
kalną, był przeznaczony pod najem. 
Obecnie jest podzielony na sześć 
mieszkań i ponownie figuruje na por-

talach branżowych obrotu nierucho-
mościami jako wystawiony na sprze-
daż. 

Zgodnie z informacją, zamiesz-
czaną przez pośrednika, proponowa-
nemu domowi towarzyszy działka 
o powierzchni 1501 m kw., zaś znajdu-
jące się na tyłach dawnej pastorówki 
ruiny byłego kościoła ewangelickiego 
oraz poniemiecki cmentarz są wydzie-
lone jako osobna działka, która należy 
do fundacji. 

Obecnie proponowana cena za  
sprzedaż dawnej pastorówki to 890 
tys. zł, a w innych anonsach tylko 740 
tys. zł.ą

Do nabycia są ruiny kościoła, 
cmentarz i pastorówka. Trzeba 
tylko mieć pomysł na historię  str. 5

TURYSTYKANIERUCHOMOŚĆ W UNISŁAWIU ŚLĄSKIM
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MIEJSKA KOMUNIKACJA W WAŁBRZYCHU 

NIE MA JUŻ BILETÓW U KIEROWCÓW. 
NALEŻY JE KUPIĆ WCZEŚNIEJ 
str. 6

WYRÓŻNIENIA 

Różnią ich dyscypliny, ale łączą 
pasja do sportu i zasługi dla 
Wałbrzycha. Pięć osób otrzymało 
niezwykle prestiżowe tytuły      str. 8

SŁUŻBA ZDROWIA 

Będzie nowy ośro -
dek hematologicz -
ny dla onkologicz -
nych pacjentów 
z Wałbrzycha       str. 4

NATURA 

Dolnośląskie gminy 
ostrzegają przed  
wilkami. Te drapie ż -
niki nie atakują jed -
nak ludzi              str. 3
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OGORZELEC

Do groźnego zdarzenia doszło w miejscowości Ogorzelec 
na drodze W367. Zostali tam wezwani policjanci z Wydziału Ru-
chu Drogowego Komendy Powiatowej Policji w Kamiennej Gó-
rze. Na miejscu działania prowadzili też strażacy. 

- Z ustaleń kamiennogórskich policjantów wynika, że 73-
letni kierujący z powiatu karkonoskiego zjechał na pobocze 
z zalegającym śniegiem, w wyniku czego stracił panowanie 
nad pojazdem i uderzył w drzewo - informują w Komendzie Po-
wiatowej Policji w Kamiennej Górze. 

Na szczęście mężczyzna jechał sam i nic poważnego mu się 
nie stało. 

Policjanci apelują do kierowców o ostrożność, bo warunki 
na drogach wciąż nie są idelane do jazdy.                                                          PG

Wjechał w drzewo. Wyglądało to groźnie

Wałbrzyscy policjanci zatrzy-
mali kolejne osoby, które u -
czestniczyły w przestępczym 
procederze. 

- To kontynuacja śledztwa, 
prowadzonego przez wałbrzy-
skich funkcjonariuszy, zajmu-
jących się przestępczością go-
spodarczą przy ścisłej współ-
pracy z  Dolnośląskim Urzędem 
Celno-Skarbowym. Z ustaleń 
śledczych wynika, że podej-
rzani, działając wspólnie i w po-
rozumieniu z innymi osobami, 
w o kresie od 2021 do 2024 roku 
u czynili sobie z przestępczego 
procederu stałe źródło do-
chodu - mówi nam Agnieszka 
Głowacka-Kijek z wałbrzyskiej 
policji. 

Jak dodaje, nieźle się na tym 
obłowili, bo zarobili ponad 450 
tysięcy złotych. I tłumaczy, na  
czym polegał proceder. Otóż 
mężczyźni, prowadząc firmy 
z usługami transportowymi, 

posługiwali się nierzetelnymi 
fakturami VAT, poświadczają-
cymi nieprawdę co do wykona-
nia usług pomiędzy podmio-
tami. Dokumenty opiewały 
łącznie na kwotę ponad 2,4 mln 
zł brutto. 

Policjanci zatrzymali 39-let-
niego mieszkańca powiatu 
warszawskiego na terenie Wo-
łomina i 54-letniego miesz-
kańca powiatu opoczyńskiego 
w miejscowości Drzewica. 

Podczas przeszukań zabez-
pieczyli też dokumentację księ-
gową, elektroniczne nośniki 
danych, w tym telefony komór-
kowe i laptopy. Skierowali też 
wnioski o zabezpieczenie ich 
nieruchomości na poczet gro-
żących im kar. 

Mężczyźni usłyszeli już 
w Prokuraturze Rejonowej 
w Wałbrzychu zarzuty: podra-
biania faktur, oszustw podatko-
wych oraz naruszenia procedur 
rachunkowych. Prokurator 
poddał ich dozorowi policji i za-
kazał opuszczania kraju. 

Grozi im do 8 lat więzienia, 
a także wysokie kary finansowe 
z Kodeksu Karnego Skarbo-
wego. Śledczy nie wykluczają 
kolejnych zatrzymań.ą

Adrianna Szurman
Wałbrzych, kraj

Pisali lewe faktury, w końcu 
wyśledzili ich wałbrzyscy 
policjanci. Sprawa zatoczyła 
krąg w całym kraju.

Pisali lewe faktury. 
Teraz za to posiedzą
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Mieszkańcy od lat wspólnie obchodzili na wałbrzyskim Rynku Walentynki z „całuśną ramką”. W 2026 roku świętowanie zaczęło 
się wcześniej, 13 lutego. I nie na Rynku, ale na Placu Kościelnym. - Z okazji Dnia Miłości Samego Siebie i celebrowania Przyjaźni 
Między Kobietami zebraliśmy się i zaprosiliśmy wałbrzyszan - witała gości i przyjaciół Alicja Przepiórska-Ułaszewska z Fundacji 
Via Salutis z Wałbrzycha. Panie i panowie, skupieni wokół fundacji przygotowali czerwone, papierowe serduszka z życzliwymi cy-
tatami i życzeniami, a także śpiewniki z energetycznymi szlagierami o emocjach.                                                                                                                                    ELW

DZIEŃ MIŁOŚCI SAMEGO SIEBIE
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Ja wiem, wszyscy mamy jakieś pilne rzeczy do zrobienia. 
Trzeba odwieźć/odebrać skądś dziecko, czeka umówiony 
dentysta, zaraz ma dzwonić mechanik, macie zaplano-
wane zakupy, waszej paczce w paczkomacie zaraz kończy 

się termin na odbiór. Ale zatrzymajcie się na chwilę, teraz, gdy 
czytacie ten komentarz i zadzwońcie do Waszych bliskich senio-
rów: rodziców, dziadków czy do wujostwa. Ostrzeżcie ich 
przed nowym rodzajem oszustwa: na bezpieczeństwo.  

Po mieszkaniach chodzą dranie, którzy powołują się m.in. 
na „Poradnik bezpieczeństwa” i próbują wejść do domów. 
Po co? Po to samo, co zawsze: by okraść domowników. Gdy wi-
dzą, że mają do czynienia z osobą starszą, nieporadną albo ła-
twowierną, pakują się do przedpokoju, odwracają uwagę i ob-
czajają, czy jest szansa coś zwinąć. Niektórzy dodatkowo ostrze-
gają, że muszą zrobić kontrolę pomieszczeń - by móc przeszu-
kać szuflady czy szafki. Oczywiście działają z poważnymi mi-
nami, sugerując, że chcą pomóc zneutralizować jakieś wymy-
ślone/potencjalne zagrożenie, ale okradają naprawdę!  

Pisaliśmy o tym, ale nic tak nie działa, jak telefon od ukocha-
nego syna, córki, wnuczki czy wnuka. Dlatego dajcie znać tym, 
których kochacie i o których dbacie, żeby byli ostrożni, nie wpusz-
czali do domu obcych (a najlepiej nawet im nie otwierali!) i żeby 
informowali Was o takich najściach. A wy dajcie znać policji. 

Bo pomysłowość naciągaczy nie ma granic i potrafią wyko-
rzystać każdy temat i każdą możliwość, nawet jeśli trzeba posłu-
żyć się strachem przed wojną czy kryzysem, byle tylko okraść, 
oszukać, wyłudzić...ą

Zróbcie to teraz. 
TERAZ!

Tomasz 
Rusek

JEDLINA-ZDRÓJ

Mundurowi podczas patrolo-
wania Jedliny-Zdroju zauwa-
żyli idącego ulicą Noworudz -
ką mężczyznę, którego znali 
i wiedzieli, że nie powinien 
przebywać na wolności. 

- W trakcie legitymowania 
szybko potwierdziło się, że 
na podstawie wyroku Sądu 
Rejonowego w Wałbrzychu 
jedlinianin został skazany na  

74 dni więzienia za wcześniej-
sze zniszczenie mienia - infor-
mują w wałbrzyskiej policji. 

Mężczyzna ukrywał się, 
ale został już przewieziony 
do Aresztu Śledczego w Świd-
nicy, skąd trafi teraz do jed-
nego z zakładów karnych na  
terenie naszego kraju. Kolej -
ny raz okazało się, że sprawie-
dliwość jest cierpliwa...           PG

Ukrywał się, ale wpadł w ręce policjantów

POLANICA-ZDRÓJ

Straszny wybuch, drama-
tyczne chwile i jednak sporo 
szczęścia - tak można w skró-
cie określić zdarzenie, do któ-
rego doszło 22 lutego w nocy 
w Polanicy-Zdroju. W wyniku 
wybuchu gazu zawalił się bu-
dynek przy ulicy Rybnej. 
W chwili eksplozji w środku 
był około 80-letni mężczyzna. 

Wezwani na miejsce stra-
żacy natychmiast zabezpie-
czyli teren i zabrali się do  
sprawdzania, czy pod gruza -
mi znajdują się ludzie. Ratow-
nikom z Kłodzka i Polanicy 
szybko udało się zlokalizować 
i ewakuować poszkodowane -

go. Na szczęście starszemu 
panu nic poważnego się nie 
stało. Aż trudno w to uwie-
rzyć, patrząc na ogrom znisz-
czeń. Z domu została właści-
wie sterta gruzu. 

Nie ma jeszcze ostatecz-
nych ustaleń, ale służby przy-
puszczają, że prawdopodob-
nie doszło do wybuchu butli 
z gazem. 

W akcji brali udział stra-
żacy z: OSP Polanica-Zdrój, 
OSP Szczytna, JRG Kłodzko, 
JRG PSP Kłodzko i JRG 1 Wał-
brzych. Byli także policjanci 
oraz pogotowia ratunkowe, 
gazowe i energetyczne.           PG

Domu już nie ma, lecz starszy pan ocalał

DZIEŃ DOBRY
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GMINY OSTRZEGAJĄ PRZED WILKAMI. W UBIEGŁYM ROKU 26 RAZY ZAATAKOWAŁY ZWIERZĘTA GOSPODARZYNATURA

Kolejne gminy z okolic Wrocła-
wia publikują informacje o wil-
kach i ostrzegają, by zachować 
ostrożność i zabezpieczyć zwie-
rzęta gospodarskie. W ub. roku 
watahy 26 razy zaatakowały 
zwierzęta gospodarzy. Jak mó-
wią przyrodnicy, wilki nie są 
groźne dla ludzi i unikają kon-
taktu z nimi. 

UM w Siechnicach 
opublikował 
ostrzeżenia 
przed wilkami 
Jak informuje gmina, w os -

tatnich dniach w okolicach Żer-
nik Wrocławskich zaobserwo-
wano watahę wilków. Urzęd-
nicy podkreślają, że wilki są ga-
tunkiem ściśle chronionym. 

- Jego obecność może wyni-
kać m.in. z naturalnych wędró-
wek zwierząt oraz rozszerzania 

areału występowania - napisali. 
Gmina apeluje o zachowa-

nie ostrożności podczas space-
rów w lesie, na polach i nieużyt-
kach. Leśnicy mówią wprost, 
że już od dłuższego czasu wi-
dują wilki w okolicach Wrocła-
wia. 

- Są dosłownie wszędzie, 
także w różnych miejscach 
pod Wrocławiem i w całym 

nadleśnictwie Miękinia. Widu-
jemy je regularnie, ale nie mogę 
powiedzieć, że każdy leśnik, 
który codziennie pracuje w le-
sie, spotkał wilka. Najczęściej 
jest tak, że to one nas widzą, 
a nie my je. Ich umaszczenie to 
dobry kamuflaż - tłumaczy 
Malwina Sokołowska z Regio-
nalnej Dyrekcji Lasów Pań-
stwowych we Wrocławiu. 

Na Dolnym Śląsku   
w 23 watahach            
żyje około 200 wilków 
Karolina Motytka z Regio-

nalnej Dyrekcji Ochrony Środo-
wiska we Wrocławiu zaznacza, 
że według szacunków, na Dol-
nym Śląsku żyje obecnie około 
200 osobników. Nie są to do-
kładne dane, bo wilki prze-
mieszczają się po kilkadziesiąt 

kilometrów dziennie i trudno je 
dokładnie policzyć. Jak podkre-
śla, na terenie Dolnego Śląska 
żyje około 20-23 wilczych wa-
tah, każda liczy średnio od 2 
do 12 osobników. 

Marek Nogawka z Nadle-
śnictwa w Wałbrzychu dodaje, 
że to sprawa dość płynna. 
Jedne watahy rozpadają się, bo 
na przykład umiera wadera, 
czyli wilczyca, która „trzyma” 
grupę razem. Bywa też, że ro-
dzą się młode i wilki zakładają 
własne stada, szukają nowych 
terytoriów. 

- Nie ma już u nas tej pierw-
szej watahy wilków, która przy-
szła z Czech i żerowała w okoli-
cach Andrzejówki. Są inne, np. 
w Górach Sowich. Myślę, że 
obecnie to około 20-30 osobni-
ków. Są też w innych miejscach, 
np. w Borach Dolnośląskich, ale 
tamte przybyły od strony Nie-
miec - mówi nam leśniczy. 

Spotkanie z wilkiem 
na drodze z Bielawy 
do Nowej Rudy 
Wilki są też widywane w Ko-

tlinie Kłodzkiej czy w lasach 
przemkowskich. Kilka dni 
temu spotkanie z wilkiem zare-

jestrowano na drodze w Nowej 
Rudzie. Wilk zatrzymał się, 
spojrzał na samochód, po czym 
czmychnął do lasu. Kierowca 
poczekał, aż zwierzę bezpiecz-
nie przejdzie na drugą stronę. 

Jak dotąd nie odnotowano 
zgłoszeń o atakach na ludzi czy 
zwierzęta domowe. 

Według danych wrocław-
skiej RDOŚ, w ub. roku odnoto-
wano 26 zgłoszeń od gospoda-
rzy o atakach wilków na zwie-
rzęta gospodarskie. W ośmiu 
przypadkach nie potwier-
dzono, że uśmiercenie zwierząt 
to dzieło watah. 

Wilki unikają spotkań z czło-
wiekiem, choć coraz częściej 
można je spotkać w okolicach 
gospodarstw. Urzędy ostrze-
gają, że nie wolno próbować 
zbliżać się do wilków, ale także: 
nie wolno ich dokarmiać; na-
leży ograniczyć wieczorne spa-
cery po lesie; w przypadku spo-
tkania wilka należy zachować 
spokój, powoli oddalić się ty-
łem, nie wykonywać gwałtow-
nych ruchów; po zmierzchu na-
leży zamykać psy w kojcach lub 
pomieszczeniach, a podczas 
spacerów nie spuszczać ich ze 
smyczy.ą

Adrianna Szurman
region

Wilki coraz częściej pojawia-
ją się pod Wrocławiem. 
W Wałbrzychu czy Jeleniej 
Górze nikogo nie dziwią. 
Na Dolnym Śląsku żyje 200 
tych zwierząt.

Szacuje się, że na Dolnym Śląsku żyje obecnie około 200 wilków. Tworzą 23 watahy.
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One nas widzą, my je nie. Drapieżniki unikają spotkań z ludźmi

REKLAMA 0011470599
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Uzupełnienie medycznej oferty 
dla rosnącej grupy pacjentów 
onkologicznych z południa 
Dolnego Śląska było częścią 
spotkania, zorganizowanego 21 
lutego na terenie Starej Kopalni 
w Wałbrzychu. 

Pacjenci onkologiczni 
mają dostęp do terapii 
w Wałbrzychu 
- Liczba pacjentów onkolo-

gicznych rośnie o 4-6 procent 
rocznie. Osób chorych hemato-
logicznie jest na południu Dol-
nego Śląska coraz więcej. Może 
to wynikać z różnych lokalnych 
uwarunkowań - podkreślał 
podczas rozpoczęcia spotkania 
doktor Roman Szełemej, prezy-
dent Wałbrzycha. 

Zaznaczył też, jak ważne jest 
pozyskanie przez wałbrzyski 
szpital kilkudziesięciu milio-
nów złotych na rozwój hema-

tologii. Wkrótce jest bowiem 
planowane stworzenie w mie-
ście nowego ośrodka hemato-
logicznego dla południa Dol-
nego Śląska. 

Konferencja dotyczyła no-
wych możliwości diagnostycz-
nych i inwestycji w sektor zdro-
wotny w Wałbrzychu, a w  
szczególności powstania nowo-
czesnego Laboratorium Dia-

gnostyki Molekularnej. Opo-
wiedzieli o tym zgromadzo-
nym specjalistom od biologii 
molekularnej przedstawiciele 
wałbrzyskiego szpitala i gminy 
Wałbrzych. 

Dzięki nowym możliwo-
ściom diagnostycznym miesz-
kańcy regionu zyskują dostęp 
do badań i kuracji zaawanso-
wanych - dedykowanych. 

- Od niemal roku realizu-
jemy projekt ze środków, prze-
kazanych z KPO na wzrost po-
tencjału i wsparcia badań kli-
nicznych. Projekt zyskał finan-
sowanie m.in. na stworzenie in-
nowacyjnego laboratorium dia-
gnostyki molekularnej w na-
szym szpitalu - wyjaśniała prof. 
Aleksandra Butrym, badaczka, 
lekarz kierująca w ostatnich la-

tach Oddziałem Hematologii, 
a także kierowniczka Onko-
CWBK, czyli Onkologicznego 
Centrum Wsparcia Badań Kli-
nicznych. 

Pozyskane środki przezna-
czono na doposażenie oraz 
wdrożenie innowacyjnych me-
tod w kompleksie szpitalnym 
w Wałbrzychu. Najnowszy pro-
jekt ma byś dopięty w marcu br. 

Znają wagę  
współpracy i rozwoju 
O wadze rozwoju wałbrzy-

skiego szpitala i współpracy 
z Filią Uniwersytetu Medycz-
nego wspomniał prezydent Ro-
man Szełemej, zaś dr Marzena 
Wojtaszewska, kierowniczka 
Pracowni Genetycznej, eks-
pertka z Dolnośląskiego Cen-
trum Onkologii Pulmonologii 
i Hematologii we Wrocławiu 
powiedziała, jak istotne są wa-
runki, zapewnione pacjentom 
hematologicznym i wspierają-
cym ich leczenie badaczom. 

Najpierw, równo siedem lat 
temu, w Specjalistycznym 
Szpitalu im. A. Sokołowskiego 
w Wałbrzychu powstał oddział 
hematologii. Potem, w 2023 
roku ruszyło tu  Onkologiczne 
Centrum Wsparcia Badań Kli-

nicznych. Dodatkowo ścisłą 
współpracę ze szpitalem na-
wiązał zakładający w Wałbrzy-
chu filię Uniwersytet Medyczny 
we Wrocławiu. Zorganizował 
tu swoją siedzibę, nauczanie 
oraz kliniki na terenie wałbrzy-
skiego szpitala. Teraz, w latach 
2025-2026 szpital zyskał szeroki 
strumień funduszy, w tym 
środki unijne na powstanie spe-
cjalistycznego laboratorium 
i diagnostykę. Powstało nowo-
czesne Laboratorium Diagno-
styki Molekularnej. 

Konferencja „Diagnostyka 
molekularna w terapii persona-
lizowanej i badaniach klinicz-
nych - przyszłość medycyny 
blisko pacjenta!” została zorga-
nizowana przez Onkologiczne 
Centrum Wsparcia Badań Kli-
nicznych, działające w struktu-
rach szpitala im. dra Alfreda So-
kołowskiego w Wałbrzychu.  

Program konferencji objął 
m.in. tematy najnowszej dia-
gnostyki hematologicznej, ge-
netyki nowotworów oraz na-
rzędzi laboratoryjnych, wspie-
rających terapie celowane. Wy-
darzenie jest zwieńczeniem bu-
dowy nowoczesnego laborato-
rium molekularnego w naszym 
szpitalu.ą

Elżbieta Węgrzyn
Wałbrzych

Diagnostyka molekularna 
ma zastosowanie w terapii 
i badaniach. Pacjenci onko-
logiczni otrzymali w Wał-
brzychu dostęp do najbar-
dziej nowoczesnych terapii.

Będzie nowy ośrodek hematologiczny

Kontrowersji właściwie nie 
było. Podczas głosowania w Ra-
dzie Miejskiej Wałbrzycha 
uchwały o likwidacji Przed-
szkola Samorządowego nr 8 
przy ul. Grodzkiej 13 wszyscy 
radni byli za. Doszło do tego 
w trakcie sesji, zwołanej na 23 
lutego. 

Wniosek o likwidację uza-
sadniono marnym stanem 
technicznym budynku. A po-
nieważ przedszkole należy 
do Zespołu Przedszkoli Samo-
rządowych nr 1, w skład któ-
rego wchodzi też Przedszkole 
Samorządowe z ulicy Kaszte-
lańskiej 7, czyli znajdujące się 
w odległości zaledwie 270 me-
trów uznano, że dzieci z Grodz-
kiej bez problemu mogą tam 
chodzić. 

Znaczenie ma też fakt, że 
przy ul. Kasztelańskiej jest 

miejsce dla wszystkich, bo 
funkcjonujący tam żłobek wy-
korzystuje obecnie tylko nieco 
ponad połowę swojej po-
wierzchni. 

Co prawda zmiana wiąże się 
z redukcją czterech etatów (dla 
pięciu osób), ale dotyczy to 
osób z uprawnieniami emery-
talnymi czy na niepełnych eta-
tach. 

- Każdemu przedstawimy 
ofertę nowej pracy. Nikt nie bę-
dzie pozostawiony sam sobie - 
zapewniała podczas sesji wice-
prezydentka Wałbrzycha Anna 
Elżbieciak-Stec.ą

Paweł Gołębiowski
Wałbrzych

W Wałbrzychu radni prze-
głosowali likwidację przed-
szkola samorządowego z uli-
cy Grodzkiej. Głosów sprze-
ciwu nie było, bo dzieci będą 
chodziły do sąsiedniej pla-
cówki.

Przedszkole znika, 
lecz nikt nie straci

Gabinet Osobliwości to wy-
stawa, nawiązująca do słynnej, 
tajemniczej Kunstkamery hra-
biego Konrada Ernesta Maksy-
miliana von Hochberg. Hrabia 
stworzył to miejsce w XVIII 
wieku. Niezwykłe eksponaty 
umieścił w przeszklonych sza-
fach, które powstały na jego za-
mówienie po 1722 roku. 

Gabinet wrócił 
do Książa po latach 
Gabloty od początku XVIII 

wieku znajdowały się w Książu, 
a po II wojnie światowej trafiły 
do Muzeum Narodowego w Po-
znaniu (oddział w Rogalinie) 
jako przekaz ze składnicy mu-
zealnej w Kłodzku. 

Kilka lat temu osiem pocho-
dzących z zamku Książ prze-
szklonych szaf, stojących w  
piwnicach pałacu w Rogalinie 
odnalazł i zidentyfikował pra-
cownik Muzeum Narodowego 
w Poznaniu. Zabytkowe meble 

udało się odnowić i etapami 
wracały do Książa. Tu zostały 
wypełnione eksponatami i w  
czerwcu 2025 roku ruszyła wy-
stawa, mogąca przypominać 
Gabinet Osobliwości. 

Wyjątkowa porcelana 
i podręcznik 
położnictwa 
Prezentowane przedmioty 

są co pewien czas wymieniane. 
Teraz są to m.in. elementy stro -
ju elegantek sprzed wielu lat, 
starodruki i najwcześniejsze 
wyroby miśnieńskie, dekoro-
wane złotem w warsztatach au-
gsburskich. 

- W tym jedyny znany w Pol-
sce egzemplarz, sygnowany 
przez Johanna Aufenwertha 
wraz z córką Anną Elisabeth 
Wald, a także malatury Bartho-
lomäusa i Abrahama Seutera - 
informują w zamku. 

Ostatnio odbyło się tu spo-
tkanie z Florianem Radzieją, 
kolekcjonerem, z którego zbio-
rów pochodzi prezentowana 
porcelana miśnieńska. Był też 
ekspert Marek Kruczek, Róża 
Zgorzelska, znawczyni historii 
Ślaska oraz Katarzyna Sielicka, 
kuratorka wystawy. To jedyna 
w Polsce taka przestrzeń, w któ-

rej kolekcjonerzy mogą zapre-
zentować swoje zbiory w orygi-
nalnych, XVIII-wiecznych wi-
trynach hrabiego Konrada Ern-
sta Maksymiliana. Prezentują je 
też utrzymujące kontakt z Ksią-
żem muzea. 

- Dzięki partnerstwu z Mu-
zeum Tkactwa w Kamiennej 
Górze mogliśmy pokazać wy-
jątkowy starodruk. To pierwsze 
wydanie podręcznika do położ-
nictwa autorstwa Justine Siege-
mundin z pobliskiej Roztoki. 

Justyna wyspecjalizowała się 
w odbieraniu trudnych poro-
dów, które w XVII wieku były 
wielkim zagrożeniem dla życia 
matki i dziecka. Pomagała 
przyjść na świat przyszłym ko-
ronowanym głowom, m.in. 
królowi Augustowi III. Ode-
brała poród od Krystyny E -
berhardyny, żony Augusta II, 
której reprezentacyjny portret 
prezentujemy w sąsiednim sa-
lonie zielonym - podkreślają 
w zamku Książ.ą

Paweł Gołębiowski
Wałbrzych

Gabinet Osobliwości w zam-
ku Książ zadziwia. Prezento-
wane są tam unikalne eks-
ponaty.

Gabinet Osobliwości 
ponownie zachwyca

Rodzice i dzieci żegnają 
się z przedszkolem nr 8.
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Uczestnicy konferencji podkreślali ogromną wagę nowoczesnych terapii onkologicznych.
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Gabinet Osobliwości to przestrzeń, w której kolekcjo -
nerzy mogą pokazać swoje zbiory i podzielić się pasją.
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MOŻNA KUPIĆ DAWNY KOŚCIÓŁ, CMENTARZ ORAZ PASTORÓWKĘZABYTEK

Ruiny XVIII-wiecznego ko-
ścioła i cmentarza pod Wał-
brzychem proponowano po-
tencjalnym nabywcom już 
w 2018 roku. Dziś na portalach 
branżowych wciąż pojawia się 
ogłoszenie o gotowości sprze-
daży przyległej do nich pasto-
rówki. 

Ruiny kościoła 
ewangelickiego 
i cmentarza 
Ruiny kościoła ewangelic-

kiego pw. św. Mateusza w Uni-
sławiu Śląskim nie sposób prze-
oczyć. Dawny kościół, pozosta-
łości cmentarza i pastorówka 
stoją przy ruchliwej drodze kra-
jowej nr 35 przy głównym 
skrzyżowaniu miejscowości. 
Przejeżdża tędy każdy, kto 
zdąża w kierunku przejścia gra-
nicznego z Czechami w Goliń-
sku. To niespełna 12 km od gra-
nicy. 

Pozostałości kościoła, 
cmentarza i pastorówka trafiły 
w latach 90. XX wieku w pry-
watne ręce. O kompleksie stało 
się głośno w styczniu 2018 
roku, kiedy była świątynia 
ewangelicka ze starą nekropo-
lią została wystawiona przez jej 
właściciela na sprzedaż. Pozo-
stałości kościoła i cmentarza 
wyceniono na 40 tys. zł. Dział -
ka inwestycyjna o wielkości 
9400 m kw. w okazyjnej cenie 
4,26 zł za metr pojawiała się 
na branżowych portalach i figu-
rowała na nich do końca 2020 
roku. Proponowano też wów-
czas jako osobną transakcję sto-
jący obok wyremontowany bu-
dynek byłej pastorówki. Ten 
wyceniono na 650 tys. zł. 

Jak udało się nam ustalić, 
gmach pastorówki w ostatnich 
latach pełnił rolę mieszkalną, 
był przeznaczony pod najem. 
Obecnie jest podzielony na  
sześć mieszkań i ponownie fi-
guruje jako wystawiony na  
sprzedaż. 

- Wyjątkowy, zabytkowy 
dom mieszkalny o powierzchni 
433,73 m kw. w Unisławiu Ślą-
skim. Obiekt jest wpisany 
do ewidencji zabytków jako 
tzw. dawna pastorówka. Dom 
wybudowany w latach świet-
ności Unisławia Śląskiego, w  

pierwszej połowie XIX wieku, 
znakomicie zachowany i odno-
wiony przez obecnego właści-
ciela - czytamy w anonsie. 

Zgodnie z informacją, za-
mieszczaną przez pośrednika, 
proponowanemu domowi to-
warzyszy działka o powierz -
chni 1501 m kw., zaś znajdujące 
się na tyłach dawnej pasto-
rówki ruiny byłego kościoła 
ewangelickiego oraz ponie-
miecki cmentarz są wydzielone 
jako osobna działka, która na-
leży do fundacji. 

Obecnie proponowana cena 
za sprzedaż dawnej pastorówki 
to 890 tys. zł, a w innych anon-
sach tylko 740 tys. zł. 

Zmierzch zabytku 
na pograniczu     
polsko-czeskim 
Kościół ma konstrukcję ry-

glową, został wzniesiony w  
1742 r. przez K. Scholza. Z oka-
zji 100. rocznicy istnienia po-
dmurowano go, a w 1888 r. 
podwyższono o 3 m i najpew-
niej wówczas wzniesiono ce-
glaną wieżę. Nawa jest kryta 
stropem, pomieszczenie zakry-
stii sklepieniem lustrzanym. 
Dachy posiadały pokrycie cera-
miczne. 

Powstały w XVIII wieku 
późnobarokowy kościół na pla-
nie wieloboku z trzema przybu-
dówkami miał kubaturę 1450 

m sześc. i jeszcze na przełomie 
lat 70. i 80. XX wieku był zada-
szony. Teraz pozostały tylko 
fragmenty ścian i wieża. 

- Opuszczona zaraz po woj-
nie budowla została skazana 
na dewastacje. Kościół dwu-
krotnie trawił ogień, co mocno 
osłabiło jego konstrukcję. Za-
walił się dach i część ścian. Ko-
ściół i wieża znajdują się w sta-
nie zaawansowanej ruiny i w  
każdej chwili grożą zawale-
niem. Na zachód od kościoła 
jest spory cmentarz, malowni-
czo położony na wzniesieniu. 
Pośród wielu wiekowych 
drzew widać obramowania 
grobów oraz stojące samotne 
nagrobki - relacjonowali w o -
kresie poszukiwania nowego 
właściciela przedstawiciele 
Fundacji Anna w Gostkowie. 

Podmiot ten popularyzuje 
wiedzę o zapomnianych nekro-
poliach okolic Wałbrzycha, ale 
też ratuje ich pozostałości. Jego 
przedstawiciele obejrzeli pozo-
stałości cmentarza przy ruinie 
kościoła. 

- Trochę w głębi znajduje się 
kilka zadbanych grobów. Pani 
Emilia Żątek przeżyła 91 lat, 
zmarła w 1989 r., jej grób znaj-
duje się właśnie na terenie 
opuszczonego cmentarza e -
wangelickiego w Unisławiu Ślą-
skim. Niesamowity i niepowta-
rzalny klimat tego miejsca 
z pewnością wpłynie na to, że 
wrócimy tu niedługo - zapo-
wiadali. 

Tyle pozostało z tego za-
bytku...ą

Elżbieta Węgrzyn
Unisław Śląski

Zaglądamy do ruin kościoła 
ewangelickiego i cmentarza 
w Unisławiu Śląskim. Zaby-
tek na pograniczu polsko-
czeskim jest na sprzedaż.

Potrzebny jest pomysł 
na ożywienie historii

Obiekt oglądają tury-
ści, jadący do i z Czech, 
oraz w Góry Kamienne. 
Wielu z przeświadcze-
niem, że widzą go po  
raz ostatni...

Pastorówka, wybudowana w pierwszej połowie XIX wieku jest znakomicie zachowana.
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Opuszczony po wojnie kościół to dziś ruina. Dwukrotnie 
trawił ją ogień, co mocno osłabiło konstrukcję budowli.

Od Poniatowa przez ul. Głu-
szycką po ul. Kazury na No-
wym Mieście w Wałbrzychu. 
Kryminalni przez kilka dni ści-
gali 18-latka, który samocho-
dem zniszczył ogrodzenie po-
sesji przy ul. Zielonej, a następ-
nie podczas ucieczki niszczył 
samochody. Młody człowiek 
i jego partnerka nie bez kozery 
unikali spotkania z policją. 

Staranował bramę, 
uciekał pogoni 
i rozbijał samochody 
- Pierwszego lutego przed  

godziną 18.00 wałbrzyscy poli-
cjanci ruchu drogowego otrzy-
mali informację o tym, że na ul. 
Zielonej na Poniatowie młody 
mężczyzna nie wyhamował 
i wjechał samochodem osobo-
wym w ogrodzenie posesji, 
które uderzyło w kobietę, znaj-
dującą się na działce - mówi 
Marcin Świeży, oficer prasowy 
komendanta miejskiego policji 
w Wałbrzychu. 

Na szczęście pokrzywdzo-
nej nic poważnego się nie stało, 
ale sprawca uciekł z miejsca 
zdarzenia. 

Policja rozpoczęła poszuki-
wania młodego mężczyzny. Za-
uważyli go, kiedy prowadził sa-
mochód w dzielnicy Rusinowa 
na ul. Głuszyckiej w Wałbrzy-
chu. Włączyli sygnały świetle 
oraz dźwiękowe, by przepro-
wadzić kontrolę drogową. 

- Mężczyzna nie zamierzał 
jednak się zatrzymać, gwałtow-
nie ruszył swoim pojazdem 
i podjął ucieczkę ulicami Rusi-
nowej i Kozic. W tak zwa-
nym międzyczasie brał udział 
w dwóch kolejnych kolizjach 
drogowych. Na os. Górniczym 
porzucił samochód i uciekł 
w kierunku lasu - opowiada 
Świeży. 

Wydarzenia przypominały 
sceny z filmów akcji. Mundu-
rowi zabrali porzucone auto 
na policyjny parking do dal-
szych czynności procesowych. 
Kierowca wciąż był jednak na  
wolności. 

Znaleźli sprawcę -          
to młody mieszkaniec 
Nowego Miasta 
Ponieważ funkcjonariu-

szom wciąż brakowało do kom-
pletu sprawcy, jego odnalezie-
nie postawili sobie za punkt za-
wodowego honoru. W działa-
nia poszukiwawcze za sprawcą 
serii zdarzeń drogowych włą-
czyli się także inni policjanci, 
w tym kryminalni z wałbrzy-
skiej komendy. 

- Szybko wytypowali, kto 
mógł siedzieć za kierownicą 
pojazdu i zatrzymali go w miej-
scu ukrywania się, w mieszka-
niu przy ul. Kazury na Nowym 
Mieście. 18-latek posiadał przy  
sobie narkotyki w postaci me-
tamfetaminy. Znajdująca się 
w lokalu 22-letnia wałbrzy-
szanka także była w posiadaniu 
tej samej substancji psychotro-
powej oraz środków odurzają-
cych w postaci marihuany. O -
boje zatrzymani noc spędzili 
w policyjnych celach - wyjaśnia 
przedstawiciel KMP w Wał-
brzychu. 

22-latka usłyszała już za-
rzuty posiadania narkotyków 
oraz poplecznictwa. 

Wałbrzyszanin 
nazbierał sobie       
sporo paragrafów 
Z większymi problemami 

musi się liczyć 18-latek, gdyż 
wyszło na jaw, że wypożycza-
jąc samochód z wypożyczalni 
posłużył się podrobionym do-
kumentem i podpisał się nie-
swoimi danymi personalny -
mi. 

Mężczyzna usłyszał w pro-
kuraturze zarzuty i przyznał się 
do zarzucanych mu czynów. 

Jakie to paragrafy? Odpowie 
przed sądem między innymi 
za ucieczkę samochodem po-
mimo wydanego przez osobę 
uprawnioną do kontroli ruchu 
drogowego polecenia zatrzy-
mania pojazdu, za popełnione 
wykroczenia - kolizje drogowe, 
kierowanie pojazdem pomimo 
sądowego zakazu, oszustwo 
oraz podrabianie dokumentów, 
a także za posiadanie narkoty-
ków. 

Grozi mu kara pozbawienia 
wolności do 5 lat, dożywotni 
zakaz kierowania pojazdami 
i dodatkowo wysoka grzywna. 
Taka jest cena młodzieńczej 
brawury...ą

Elżbieta Węgrzyn
Wałbrzych

Staranował ogrodzenie, u -
ciekał pogoni i rozbijał sa-
mochody. Śledczy znaleźli 
sprawcę. Wałbrzyszanin na-
zbierał sobie paragrafów.

Wziął samochód, ale 
zapomniał o rozumie

REKLAMA 0011459141

Wszystkie formalności załatwiamy na miejscu
Płatność gotówką od ręki
Wydajemy zaświadczenie o demontażu
Odbieramy własnym transportem

Cenimy Twój czas!
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Planując wycieczkę na prowa-
adzącą przez wąwóz Pełcznicy 
Ścieżkę Hochbergów należy 
wziąć pod uwagę, że wyprawa 
wymaga sprawności fizycznej. 

- Miejscami nadal są tam 
ubytki w deskach, powalone 
drzewa albo chylące się nad nią. 
Porządkujemy teraz to miejsce 
i naprawiamy ubytki w most-
kach - tłumaczy Marek No-
gawka, leśniczy z Wałbrzycha. 

Podkreśla jednak, że naj-
ważniejsze prace zostały już 
wykonane. To naprawa potęż-
nej wyrwy. Odcinek opierał się 
na kamieniach, a podczas ule -

wy zarwał się i runął w prze-
paść. Remont był poprzedzony 
uzyskaniem dokumentacji, 
w tym zgód od konserwatora 
zabytków i Regionalnej Dyrek-
cji Ochrony Środowiska. 

- Mieliśmy problem ze zna-
lezieniem firmy, która podję-
łaby się pracy w trudnym tere-
nie. Nie było mowy o odtwo-
rzeniu tego fragmentu z ka-
mieni. Potrzebne były meta-
lowe konstrukcje, które nale-
żało dostarczyć w trudno do-
stępny teren. Udało się w koń -
cu znaleźć firmę, która zrobiła 
to przy pomocy technik alpini-
stycznych - mówi nam Marek 
Nogawka z Nadleśnictwa Wał-
brzych. 

Prace kosztowały 160 tys. zł. 
Podjęła się ich firma Projekt To-
masz Kosiński z siedzibą w  
Markach. Po wykonaniu prac 
otwarto ścieżkę, ale w pełni go-
towa ma być dopiero przed ma-
jówką.ą

Adrianna Szurman
Wałbrzych

Nadleśnictwo Wałbrzych 
naprawia Ścieżkę Hochber-
gów koło zamku Książ. Naj-
trudniejsze prace zostały już 
wykonane, teraz nastąpią 
deskowanie i przycinka.

By podziwiać widoki, 
ścieżkę trzeba naprawić

Setki dzieci z Zespołu Szkolno-
Przedszkolnego im. Przyjaciół 
Przyrody w Szczawnie-Zdroju 
odśpiewały wspólnie Mazurka 
Dąbrowskiego. Okazją był przy-
padający na 26 lutego Dzień 
Hym nu Narodowego. W Szcza -
wnie-Zdroju świętowany jest 
on wyjątkowo uroczyście, bo 
uzdrowisko ma swoje związki 
ze wspaniałą pieśnią Legionów 
Polskich we Włoszech. 

Późniejszy „Mazurek Dą-
browskiego” mieli w 1807 roku 
odśpiewać ułani przed bitwą 
na Czerwonym Wzgórzu. By-

łoby to pierwsze odśpiewanie 
Mazurka Dąbrowskiego na o -
becnych ziemiach polskich. 

Na kuracji w Szczawnie-
Zdroju przebywała też przed  
laty Barbara Chłapowska-Dą-

browska (druga żona generała 
Jana Henryka Dąbrowskiego), 
uważana za „Basię z hymnu”. 

W Szczawnie-Zdroju w  
czwartek, 26 lutego, w holu 
głównym Domu Zdrojowego 
uczniowie, ich opiekunowie 
i przedstawiciele władz miasta 
uroczyście odśpiewali zatem 
Hymn Narodowy. Dobrych 
przykładów dbałości o naro-
dowe tradycje nigdy nie jest 
za wiele. 

W uzdrowisku zachęcają też 
do odwiedzenia Hali Spacero-
wej, w której zostaną wysta-
wione plansze, informujące 
o Dniu Hymnu, Basi i historii 
powstania Mazurka Dąbrow-
skiego. Warto także odwiedzić 
obelisk, upamiętniający Bar-
barę Chłapowską-Dąbrowską. 
Stoi on na skwerze przed „Ko-
roną Piastowską”.ą

Paweł Gołębiowski
Szczawno-Zdrój

Za nami Dzień Hymnu Naro-
dowego w Szczawnie-Zdro-
ju. Uczniowie zaśpiewali 
Mazurka Dąbrowskiego.

„Basia z hymnu” była kiedyś 
na kuracji w Szczawnie-Zdroju

Zmiana ma spowodować zwię -
kszenie bezpieczeństwo pasa-
żerów i poprawić punktualność 
kursów. 

Bilety u kierowcy            
to same problemy 
- W miastach podobnej wiel-

kości nie ma takiego rozwiąza-
nia, nie ma go także w Świdnicy 
czy Wrocławiu. A w Wałbrzy-
chu rodzi same problemy. Te-
raz będzie po prostu jak w Bie-
dronce przy kasie samoobsłu-
gowej: zapłacimy za bilet kartą, 
a także telefonem czy zegar-
kiem, kto co ma - wyjaśniał 
nam niedawno Mariusz Kacała, 
kierownik Zakładu Komunika-
cji Miejskiego Zakładu Usług 
Komunalnych w Wałbrzychu. 

Dodał, że kupowanie bile-
tów u kierowcy to relikt prze-
szłości, który powoduje wiele 
problemów: opóźnienia auto-
busów, bo kierowca nie zawsze 
ma wydać. Bywa też, że usta-
wia się do niego kolejka po bi-
let, zdarzają się problemy z ko-
munikacją z kierowcą obcoję-
zycznym. Do tego pieniądze za  
sprzedane bilety trzeba od kie-

rowcy odebrać i zawieźć do  
banku. 

Zakupy po nowemu 
Od zmiany nie ma już od-

wrotu. Kto przyzwyczaił się 
do kupowania biletów u kie-
rowcy autobusu, może przygo-
tować się wcześniej i wybrać 

najwygodniejszą formę za-
kupu. Od 1 marca bilet można 
kupić: w kasownikach w auto-
busach; w aplikacjach mobil-
nych: zBiletem, moBilet i Sky-
Cash; w aplikacjach mobilnych 
większości polskich banków; 
w kasie biletowej Miejskiego 
Zakładu Usług Komunalnych 
przy pl. Grunwaldzkim 1 - 
od poniedziałku do piątku 
w godzinach 6.30-19.30, z prze-
rwami w godzinach 10.00-
10.20 oraz 16.00-16.20, w so-
boty w godzinach 10.00-14.00; 
w niedziele, święta i inne dni 
ustawowo wolne kasy są nie-
czynne. 

Są też punkty sprzedaży 
na terenie Wałbrzycha: Multi 
sp. z o. o. przy ul. Armii Krajo-
wej 26, „U Basi” przy ul. Armii 
Krajowej 39, „Trafikapro” przy  
ul. Broniewskiego 65a, „Ste-
wal” przy ul. Dunikowskiego 
20, PHU „Kaja” przy ul. Słowac-
kiego, sklep „Jobo” przy ul. 1 
Maja 106 i sklep rolno-spożyw-
czy „Polowy Marek” przy ul. 
Grodzkiej 20a. 

W Wałbrzychu obowiązują 
obecnie bilety: 30-minutowe - 
4,40 zł normalny i 2,20 zł ul -
gowy, godzinne - 5,60 zł i 2,80 
zł oraz półtoragodzinne - 6,60 
zł i 3,30 zł.ą

Paweł Gołębiowski
Wałbrzych

Od 1 marca nie kupimy już 
w Wałbrzychu biletu u kie-
rowcy w autobusie komuni-
kacji miejskiej. Miasto zre-
zygnowało z prowadzenia 
takiej sprzedaży.

Chcesz pojechać autobusem? 
To kup sobie wcześniej bilet!

Dyktando odbyło się w tamach 
obchodów Międzynarodowego 
Dnia Języka Ojczystego, a także 
z okazji 700-lecia gminy Mie-
roszów. Sprawdzian objął pa-
tronatem objął burmistrz Mie-
roszowa Andrzej Lipiński, 
a przygotowano je w Miero-
szowskim Centrum Kultury. 

Tekstem dyktanda był udo-
stępniony przez Stowarzysze-
nie Pasjonatów Historii Ziemi 
Mieroszowskiej fragment po-
wstającej właśnie Kroniki Mie-
roszowa. 

Ostatecznie w rywalizacji 
o tytuł Mistrza Ortografii 
Gminy Mieroszów (o zwycię-
stwie decydowały detale!) naj-
lepiej spisali się: 

W kategorii dzieci mło-
dzieży (klasy IV-VIII SP): 1. Anna 

Czarnecka, 2. Lena Kosek, 3. 
Zuzanna Gargol. 

Dorośli (powyżej 16. roku 
życia): 1. Dawid Kluczyński, 2. 
Irena Pawlak-Woźniak, 3. Maria 
Bochenek. 

Gratulujemy!ą

Paweł Gołębiowski
Mieroszów

W Mieroszowie mieszkańcy 
kolejny raz mieli okazję 
sprawdzić, jak sobie radzą 
z ortografią.  Zorganizowano 
tam IX Dyktando Gminne.

Mieroszów kolejny raz wyłonił 
gminnych mistrzów ortografii

Od 1 marca w Wałbrzychu nie kupimy już biletu u kierowcy autobusu. To się nie zmieni.
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- Poziom rywaalizacji był niezwykle wysoki, a o zwycię -
stwie decydowały detale - zapewniają organizatorzy.
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Uczniowie odśpiewali 
Mazurka Dąbrowskiego.
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Ścieżka Hochbergów ma niecałe 10 km długości. Można 
z niej podziwiać widoki na zamek Książ oraz Stary Książ.

FO
T.

 N
A

D
LE

ŚN
IC

TW
O

 W
AŁ

BR
ZY

C
H

Mariusz Kacałaz ZKM 
ZUK:   - Kupowanie bile-
tów u kierowcy to relikt 
przeszłości, który po-
woduje wiele proble-
mów.

eprasa.pl a2d44b8cfe
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Wspaniałe, reprezentacyjne 
komnaty, cudowne tarasy - te 
miejsca zachwycają turystów, 
odwiedzających zamek Książ 
w Wałbrzychu. Ale pamiętać 
trzeba, że kilka metrów pod  
nimi znajdują się obiekty, które 
mają całkiem inny charakter. 
Chłód, surowy beton ścian, ci-
sza, słabe światło. To podzie-
mia Książa. 

Przewodnik uchyli 
rąbka tajemnicy 
Podziemia powstały pod-

czas II wojny światowej, ale po-
budzają wyobraźnię. 

Po co budowano je ogrom-
nym kosztem, także życia lu-
dzi? Są niezwykle tajemnicze, 
a krążące o nich legendy potę-
gują wrażenie. Podejrzewano 
na przykład, że w zamku miała 
powstać kwatera Adolfa Hi-
tlera, a do podziemnych kory-
tarzy pod dawną siedzibą rodu 
Hochbergów miały wjeżdżać 
pociągi, nawet na duży dwo-
rzec. Jedne teorie potwierdzają 
się, inne raczej nie. 

Podziemną trasę tury-
styczną uruchomiono w 2018 
roku. Zwiedzający je dowiadują 
się od przewodnika wielu inte-
resujących historii: o tajemni-
cach podziemi, o teoriach na te-
mat celu ich powstania, także 
o tragicznym losie więźniów, 
którzy drążyli te tunele. 

To warto wiedzieć, 
wybierając się 
do Książa 
Zamkowe podziemia zo-

stały wybetonowane bardzo 
wytrzymałym cementem por-
tlandzkim. Według zapisków 
Alberta Speera, ulubionego ar-
chitekta Hitlera oraz innych do-

stępnych dokumentów nie jest 
wykluczone, że tunele mają 
jeszcze raz tak dużą powierzch-
nię jak ta, która jest nam dziś 
znana. 

Każdy krok w podziemiach 
Książa to spotkanie z niezna-
nym. Jeśli chcecie zajrzeć tam, 
gdzie zamek pokazuje swoje 
najbardziej sekretne oblicze - 
zachęcamy do wybrania się. 

Liczba grup, zwiedzających 
podziemia w danym dniu oraz 
liczba miejsc w każdej grupie 
jest ograniczona. Zamek nie 
gwarantuje zatem dostępności 
miejsc w wybranych termi-
nach. 

Na miejscu zbiórki (wejście 
do podziemi) należy się stawić 
15 minut przed planowaną go-
dziną zwiedzania. Czas dojścia 
do podziemi od budynku 
bramnego wynosi około 15 mi-
nut.  Niestawienie się w wyzna-
czonym miejscu w podanym 
czasie może skutkować bra-
kiem możliwości skorzystania 
z usługi bez rekompensaty. 

Podziemna trasa nie jest po-
lecana osobom z zaburzeniami 
krążenia lub obniżoną wydol-
nością oddechowo-krążenio -
wą, cierpiącym na klaustrofo-
bię,  o ograniczonej sprawności 
ruchowej oraz poruszających 
się na wózkach inwalidzkich. 

Ze względu na specjalną 
trasę oraz wysoką wilgotność 
powietrza uczestnicy wycie-
czek są zobowiązani do zakła-
dania wygodnego, płaskiego 
obuwia. Uprasza się o nieno-
szenie szpilek czy obuwia, o -
graniczającego sprawność ru-
chową. 

Temperatura powietrza 
w podziemiach wynosi między 
6 a 12 stopni Celsjusza, dlatego 
wskazane jest posiadanie cie-
płej odzieży. 

Z uwagi na bezpieczeństwo 
wzbronione jest wchodzenie 
do części podziemnej dzieciom 
w wieku do 4 lat. Do podziem-
nej trasy turystycznej nie moż -
na też wprowadzać zwie-
rząt.ą

Paaweł Gołębiowski
Wałbrzych

Warto zobaczyć to legendar-
ne, tajemnicze miejsce. Pod-
ziemia zamku Książ od kilku 
lat są udostępnione do zwie-
dzania.

Podziemia zamku 
są pełne tajemnic

Podziemia zamku Książ to tajemnicze, fascynujące 
miejsce. Przekonały się o tym tysiące zwiedzających.
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OGŁOSZENIE 
Uniwersytet Wrocławski 

ogłasza 
pierwszy przetarg ustny nieograniczony na sprzedaż lokalu mieszkalnego nr 2 w budynku położonym 

przy ul. Piastowskiej 13 w Niemczy,  gm. Niemcza, pow. dzierżoniowski 

1. Informacje o przetargu 
Tytuł postępowania: Przetarg na sprzedaż lokalu mieszkalnego nr 2 w budynku położonym przy ul. Piastowskiej 13 w Niemczy. Numer postępowania: DGN.220.1.2026. 
Rodzaj postępowania w sprawie sprzedaży Nieruchomości: przetarg ustny nieograniczony. 
Przed złożeniem zgłoszenia o uczestnictwie w przetargu należy zapoznać się z Regulaminem zbywania nieruchomości Uniwersytetu Wrocławskiego, wprowadzonym Zarządze-
niem Rektora Uniwersytetu Wrocławskiego Nr 37/2022 z dnia 23.02.2022 r., z uwzględnieniem zmian wprowadzonych Zarządzeniem Rektora Uniwersytetu Wrocławskiego nr 
136/2024 z dnia 4.07.2024 r. Powyższe zarządzenia udostępnione są w Biuletynie Informacji Publicznej Uniwersytetu Wrocławskiego pod adresem: https://bip.uni.wroc.pl/301/114/
zarzadzenia-rektorauniwersytetu-wroclawskiego.html.
Tekst ujednolicony ww. zarządzeń stanowi również załącznik do ogłoszenia o przetargu opublikowanego na wskazanej poniżej stronie internetowej. 
Zgłoszenie udziału w przetargu: 
Oferent zamierzający uczestniczyć w przetargu składa pisemne Zgłoszenie udziału w przetargu, w formie papierowej, na adres: Uniwersytet Wrocławski, pl. Uniwersytecki 1, 
50-137 Wrocław. Wzór zgłoszenia udziału w przetargu udostępniony jest jako załącznik na stronie internetowej Uniwersytetu Wrocławskiego pod adresem: https://uwr.edu.pl/
kontaktwspolpraca/wynajem-i-sprzedaz/ogloszenia-o-sprzedazy/ 

Zgłoszenie udziału w przetargu, wraz z załącznikami, należy złożyć w terminie do dnia 9 marca 2026 r. do godziny 15:30, w zaklejonej kopercie, opisanej tytułem 
postępowania oraz imieniem, nazwiskiem bądź nazwą Oferenta oraz adresem korespondencyjnym i telefonem kontaktowym Oferenta. 
O zachowaniu terminu Zgłoszenia decyduje data i godzina wpływu na podany wyżej adres Uniwersytetu Wrocławskiego. 
Uniwersytet Wrocławski nie przewiduje składania zgłoszeń w postaci dokumentu elektronicznego. 
Zgłoszenie powinno uwzględniać wszystkie wymagania wynikające z Załącznika Nr 1 do Regulaminu zbywania nieruchomości Uniwersytetu Wrocławskiego, w tym zawierać 
dowód wpłaty wymaganego wadium, a ponadto spełniać wszystkie wymagania i warunki wynikające z niniejszego Ogłoszenia. 
Otwarcie przetargu: 

Przetarg nieograniczony ustny zostanie otwarty w dniu 11 marca 2026 r. o godzinie 10:00 w Sali Klubu Uniwersytetu Wrocławskiego zlokalizowanej na parterze 
Gmachu Głównego Uniwersytetu Wrocławskiego (pl. Uniwersytecki 1, Wrocław).
Nie przewiduje się uczestnictwa w przetargu za pomocą środków porozumiewania się na odległość. 

2. Oznaczenie nieruchomości będącej przedmiotem przetargu, jej położenie, powierzchnia według danych z ewidencji gruntów oraz z księgi wieczystej  
Przedmiotem przetargu jest prawo własności lokalu mieszkalnego nr 2 o powierzchni użytkowej 45,92 m2, usytuowanego na pierwszym piętrze (druga kondygnacja) w budynku 
wielolokalowym położonym przy ulicy Piastowskiej 13 w Niemczy wraz z udziałem wynoszącym 1883/10000 w częściach wspólnych budynku oraz w prawie własności działki 
gruntu numer 443/13, Niemcza, obręb Stare Miasto, o powierzchni 0,0139 ha (dalej jako „Nieruchomość”). Dla Nieruchomości prowadzona jest w Sądzie Rejonowym w Dzierżo-
niowie, VI Wydział Ksiąg Wieczystych, księga wieczysta numer SW1D/00040641/9. Właścicielem Nieruchomości jest Uniwersytet Wrocławski we Wrocławiu. 

3. Opis / przeznaczenie Nieruchomości. 
Nieruchomość położona jest w centrum miasta Niemcza, w bliskim sąsiedztwie Rynku oraz ośrodków użyteczności publicznej.
Nieruchomość jest samodzielnym lokalem mieszkalnym znajdującym się na pierwszym piętrze budynku wielolokalowego. Budynek w zabudowie zwartej, wykonany w techno-
logii tradycyjnej murowanej, podpiwniczony. 
Nieruchomość składa się z dwóch pokoi, kuchni, przedpokoju i łazienki. Wejście do lokalu mieszkalnego z wewnętrznej klatki schodowej. 
Nieruchomość wyposażona jest w instalacje: elektryczną, wodno – kanalizacyjną, gazową, centralnego ogrzewania (indywidualne ogrzewanie gazowe i ciepła woda użytkowa 
z pieca gazowego zlokalizowanego w lokalu; piec niesprawny – do wymiany). Budynek, w którym znajduje się przedmiotowy lokal mieszkalny, wpisany jest do rejestru zabytków: 
dom mieszkalny – Piastowska 13 – nr rej A/443/1553/Wł decyzja z dnia 25.02.1997 r. 
Dla lokalu sporządzono świadectwo charakterystyki energetycznej nr SCHE/29480/1787/2025, ważne do 16.12.2035 r. 
Dla terenu, na którym znajduje się Nieruchomość nie ma obowiązującego miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego. Aktualnie trwają prace nad sporządzeniem 
Planu Ogólnego Gminy Niemcza. 
Zgodnie ze Studium Uwarunkowań i Kierunków Zagospodarowania Przestrzennego Miasta i Gminy Niemcza (uchwała Rady Miejskiej w Niemczy nr XXXV/208/09 z 27.11.2009 r. 
ze zmianami) Nieruchomość położona jest na terenie oznaczonym symbolem UC - obszar centrum handlowo-usługowego. 

4. Informacje o obciążeniach i zobowiązaniach odnoszących się do Nieruchomości, wynikające z księgi wieczystej 
Brak wpisów w działach III i IV księgi wieczystej. 

5. Cena wywoławcza Nieruchomości 
Cena wywoławcza Nieruchomości wynosi 120 000 PLN (słownie: sto dwadzieścia tysięcy 00/100) (VAT zw.). 

6. Kryteria wyboru osoby wygrywającej przetarg 
Jedynym kryterium wyboru osoby wygrywającej przetarg jest zaoferowana najwyższa cena nabycia Nieruchomości.

7. Wysokość minimalnego postąpienia w przetargu ustnym 
Wysokość minimalnego postąpienia w przetargu ustnym wynosi: 1 000 złotych. Przetarg jest ważny bez względu na liczbę uczestników przetargu, jeśli przynajmniej jeden uczest-
nik zaoferował co najmniej jedno postąpienie powyżej ceny wywoławczej. 

8. Informacja o wysokości wadium, formie, terminie i miejscu jego wnoszenia 
Wadium ustalone jest na kwotę 5 000 PLN (słownie: pięć tysięcy złotych, 00/100). 3 
Termin wpłaty wadium: 9 marca 2026 r. 
Za datę wpłaty wadium uważa się datę wpływu środków finansowych na wskazany poniżej rachunek bankowy Uniwersytetu Wrocławskiego. Wadium z opisem wpłaty, tj.: „Wa-
dium – przetarg na sprzedaż lokalu mieszkalnego nr 2 w budynku położonym przy ul. Piastowskiej 13 w Niemczy - postępowanie nr DGN.220.1.2026” należy wpłacić na rachunek 
bankowy Uniwersytetu Wrocławskiego w Santander Bank Polska SA, numer konta: 12109025030000000112576100. 

9. Informacja o sposobie zapłaty ceny, w tym o wysokości i zasadach płatności zaliczki – jeśli jest ustalona
Osoba, która została wyłoniona jako nabywca Nieruchomości w ramach przetargu jest zobowiązana do wpłaty całej zaoferowanej ceny przed dniem podpisania umowy prze-
niesienia prawa własności Nieruchomości. 
Zapłata ceny nastąpić winna w sposób zapewniający wpływ środków finansowych na rachunek bankowy Uniwersytetu Wrocławskiego najpóźniej na 1 (jeden) dzień roboczy 
przed datą zawarcia umowy przeniesienia prawa własności Nieruchomości. 
W przypadku, gdy zaistnieją przesłanki uprawniające do zwolnienia sprzedaży nieruchomości z opodatkowania VAT na podstawie art. 43 ust. 1 pkt 10 ustawy z dnia 11 marca 
2004 r. o podatku od towarów i usług, a osoba która została wyłoniona jako nabywca w ramach przetargu oraz Uniwersytet Wrocławski wyrażą zgodną wolę rezygnacji z tego 
zwolnienia na podstawie art. 43 ust. 10 i 11 ww. ustawy, nabywca jest zobowiązany wpłacić całą zaoferowaną cenę nabycia powiększoną o należny podatek VAT, przed zawarciem 
umowy przeniesienia prawa własności Nieruchomości. 
Nie jest wymagana wpłata zaliczki przez oferentów uczestniczących w przetargu. 

10. Warunki zawarcia umowy przenoszącej własność Nieruchomości 
Osoba wygrywająca przetarg zostanie powiadomiona przez Uniwersytet Wrocławski o terminie oraz miejscu zawarcia umowy przenoszącej własność Nieruchomości. 
Zawarcie umowy przenoszącej własność Nieruchomości nastąpi po otrzymaniu przez Uniwersytet Wrocławski od osoby wygrywającej przetarg wpłaty całości zaoferowanej ceny 
nabycia Nieruchomości. 
Z uwagi na charakter Nieruchomości rękojmia jest wyłączona. Wszystkie koszty związane z zawarciem umowy przenoszącej własność Nieruchomości ponosi Nabywca. 

11. Dane kontaktowe do osób, które udzielać będą w imieniu Uniwersytetu Wrocławskiego informacji w związku z przetargiem dotyczącym sprzedaży Nieruchomości 
Informacja o przetargu i jego warunkach: tel. 71 375 22 24 Informacja o możliwości i terminach oględzin Nieruchomości: tel. 48 782 800 701 Adres e-mail: dgn@uwr.edu.pl 

12. Pozostałe postanowienia 
W sprawach nieuregulowanych w niniejszym Ogłoszeniu mają zastosowanie zapisy Regulaminu zbywania nieruchomości Uniwersytetu Wrocławskiego. 
Uniwersytet Wrocławski zastrzega sobie prawo do rejestracji audiowizualnej przebiegu przetargu oraz prawo odwołania przetargu, zamknięcia przetargu bez wyłonienia nabywcy 
Nieruchomości lub unieważnienia przetargu bez podania przyczyn.

REKLAMA 0011468889
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W poniedziałek, 23 lutego, 
Rada Miejska przegłosowała 
nadanie pięciu osobom tytułu 
„Zasłużony dla sportu wałbrzy-
skiego”. Oto ich sylwetki. 

Ewa Smaglińska 
Od wielu lat jest silnie zwią-

zana z wałbrzyskim środowi-
skiem sportowym jako opie-
kunka i trenerka grup sporto-
wych. Jej działalność w istotny 
sposób wykracza poza standar-
dowe obowiązki nauczycielki 
wychowania fizycznego i tre-
nerki - jest wychowawczymią 
oraz inicjatorką działań, które 
realnie wpływają na rozwój 
sportu szkolnego i młodzieżo-
wego w Wałbrzychu. 

Jako trenerka koszykówki 
oraz pomysłodawczyni i koor-
dynatorka wszystkich oddzia-
łów sportowych w Publicznej 
Szkole Podstawowej nr 37 z Od-
działami Sportowymi, wcho-
dzącej w skład Zespołu Szkol -
no-Przedszkolnego nr 7, Ewa 
Smaglińska stworzyła spójny 
i nowoczesny system szkolenia 
sportowego. Realizuje autorski 
program profilaktyczno-wy-
chowawczy „Wychowanie po-
przez sport”, którego celem jest 
przeciwdziałanie agresji oraz 
kształtowanie postaw, opar-
tych na szacunku, odpowie-
dzialności i współpracy. Trak-
tuje sport jako narzędzie wy-
chowawcze, a nie wyłącznie 
formę rywalizacji. 

Pni Ewa pełni również klu-
czową rolę organizacyjną jako 
liderka środowiska nauczycieli 
wychowania fizycznego. Jako 
przewodnicząca zespołu prze -
dmiotowego koordynuje pracę 
nauczycieli, analizuje efekty 
nauczania oraz inicjuje liczne 
działania, promujące aktyw-
ność fizyczną, w tym m.in. cy-
kliczne konkursy sprawno-
ściowe „Rambit - wiedza i spra -
wność”, międzyklasowe tur-
nieje koszykówki oraz coroczny 
Europejski Dzień Sportu dla 
klas I–III. Systematycznie pod-
nosi swoje kwalifikacje, uczest-
nicząc w specjalistycznych 
szkoleniach trenerskich, a zdo-
bytą wiedzą dzieli się z innymi 
nauczycielami. 

Istotnym aspektem działal-
ności Ewy Smaglińskiej jest 

również jej zaangażowanie spo-
łeczne. Jako opiekunka Szkol-
nego Wolontariatu kształtuje 
wśród młodzieży postawy em-
patii, odpowiedzialności i pracy 
na rzecz innych. Aktywnie u -
czestniczy także w organizacji 
i sędziowaniu wydarzeń spor-
towych, w tym rozgrywek ko-
szykówki 3x3, turnieju Alkatras 
oraz streetballowych zawodów 
Victoria Cup 3x3, wspierając lo-
kalną społeczność sportową. 
Szczególne znaczenie ma peł-
niona przez panią Ewę funkcja 
koordynatorki Wałbrzyskich 
Ośrodków Szkoleniowych 
SMOK – programu, realizowa-
nego we współpracy z Polskim 
Związkiem Koszykówki oraz 
Ministerstwem Sportu i Tury-
styki, którego celem jest syste-
mowe szkolenie młodych ta-
lentów sportowych. 

Horst Panic 
Był uznanym szkoleniow-

cem w wałbrzyskim środowi-
sku piłki nożnej. Jego dorobek 
trenerski na trwałe wpisał się 
w historię sportu w Wałbrzy-
chu, w szczególności poprzez 
wieloletnią pracę z drużynami 
oraz młodzieżą, zrzeszoną 
w KS Górnik Wałbrzych. W 1983 
roku jako trener Górnika dopro-
wadził zespół do awansu do e -
kstraklasy. W jesiennej rundzie 

sezonu 1983-1984 drużyna zaj-
mowała pozycję lidera tabeli, 
a ostatecznie zakończyła roz-
grywki na wysokim, 6. miejscu. 
Awans do ekstraklasy, którego 
był współtwórcą, stanowi naj-
większy sukces w dziejach 
klubu i pozostaje jednym z naj-
ważniejszych osiągnięć wał-
brzyskiego futbolu. W uznaniu 
osiągnięć szkoleniowych w  
1983 roku Horst Panic został 
uhonorowany tytułem Trenera 
Roku na Dolnym Śląsku w ple-
biscycie gazety „Słowo Spor-
towe”. W latach 1987-1991 peł-
nił funkcję trenera GKS Zagłę-
bie Wałbrzych, z którym wy-
walczył awans z III do II ligi, po-
twierdzając wysokie kompe-
tencje szkoleniowe oraz umie-
jętność budowania zespołów, 
osiągających sukcesy sportowe. 

Istotnym elementem do-
robku Horsta Panica była także 
działalność wychowawcza. 
Wśród zawodników, których 
prowadził lub miał wpływ na  
ich rozwój, należy wymienić 
m.in. Włodzimierza Ciołka, Ry-
szarda Walusiaka, Leszka Ko-
sowskiego, Marka Wierzbic-
kiego oraz Waldemara Nowic-
kiego. Jako trener i wycho-
wawca młodzieży odegrał klu-
czową rolę w kształtowaniu ko-
lejnych pokoleń piłkarzy. Horst 
Panic przez wiele lat był zwią-

zany z wałbrzyską piłką nożną 
zarówno jako zawodnik, jak też 
szkoleniowiec. Wyróżniał się 
szczególną aktywnością, profe-
sjonalizmem, pasją oraz odda-
niem sportowi, co pomogło 
w popularyzacji miasta poprzez 
piłkę nożną. 

Piotr Szewczyk 
Od 1995 roku prowadzi w  

Wałbrzychu Szkołę Tańca Cor-
dex, w której pełni funkcję in-
struktora oraz trenera. Jest sę-
dzią międzynarodowym, po-
siadającym uprawnienia World 
Dance Sport Federation 
(WDSF) w takich dyscyplinach, 
jak Stage Dance oraz Disco 
Dance, a także sędzią najwyż-
szej klasy krajowej. Jego kom-
petencje i doświadczenie sytu-
ują go w gronie najbardziej ce-
nionych specjalistów w dzie-
dzinie tańca sportowego. 

Od ponad 30 lat aktywnie 
popularyzuje taniec sportowy 
wśród mieszkańców Wałbrzy-
cha. Początkowo jako zawod-

nik, a od ponad 15 lat jako in-
struktor i trener przyczynia się 
do rozwoju kolejnych pokoleń 
tancerzy. Zawodnicy, szkoleni 
przez Piotra Szewczyka wielo-
krotnie odnosili sukcesy na tur-
niejach ogólnopolskich i mię-
dzynarodowych, zdobywając 
m.in. w 2017 roku laury Grand 
Prix Europy Dance Sport Eu-
rope w kategoriach dzieci i ju-
niorów, a w latach 2024-2025 
tytuły finalistów mistrzostw 
Polski w tańcu towarzyskim 
oraz medale mistrzostw Polski 
i mistrzostw Europy (w latach 
2018, 2024 i 2025). 

Istotnym elementem dzia-
łalności Piotra Szewczyka jest 
także zaangażowanie organiza-
cyjne na rzecz rozwoju tańca 
sportowego. Jest pomysłodaw -
cą i twórcą od 2024 roku Dolno-
śląskiej Ligi Tanecznej, od 15 lat 
kontynuuje w nowej formule 
Turniej Tańca Przedszkolaków. 
Są to wydarzenia, które trwale 
wpisały się w kalendarz spor-
towo-kulturalny regionu i przy-
czyniły się do upowszechnia-
nia tańca wśród dzieci i mło-
dzieży. Pan Piotr jest trenerem 
kilku pokoleń tancerzy, cenio-
nym za profesjonalizm, pasję 
oraz indywidualne podejście 
do pracy szkoleniowej. Stosu-
jąc nowoczesne i zróżnicowane 
metody nauczania, dostoso-
wane do możliwości i potrzeb 
uczniów, zapewnia swoim pod-
opiecznym najwyższy poziom 
przygotowania sportowego i ar-
tystycznego. 

Filip Drzewiecki 
Jest 15-letnim mieszkańcem 

Wałbrzycha oraz uczniem klasy 
sportowej IV Liceum Ogólno-
kształcącego z Oddziałami In-
tegracyjnymi i Sportowymi im. 
Janusza Kusocińskiego. Z po-
wodzeniem uprawia niezwykle 
wymagającą i wszechstronną 
dyscyplinę sportu - biegi prze-
szkodowe (Obstacle Course Ra-
cing - OCR). Dyscyplina ta łączy 
w sobie wysoki poziom wytrzy-
małości, siły, sprawności tech-
nicznej oraz odporności psy-
chicznej. 

Pomimo bardzo młodego 
wieku Filip Drzewiecki może 
się poszczycić imponującym 
dorobkiem sportowym. Jest 
pięciokrotnym mistrzem Polski 
w latach 2021-2025, dwukrot-
nym złotym medalistą czem-
pionatu Europy oraz trzykrot-
nym złotym medalistą mi-
strzostw świata. Na szczególne 
podkreślenie zasługują medale 
mistrzostw świata, zdobyte 

w 2025 roku w Göteborgu, 
gdzie w kategorii 14-15 lat wy-
walczył dwa złote medale 
na dystansie 400 metrów oraz 
3 kilometrów oraz w Pekinie - 
złoty medal w kategorii U-17 
na dystansie 3 kilometrów. 

Filip kontynuuje intensyw -
ne przygotowania do kolejnego 
sezonu, kładąc nacisk na samo-
dyscyplinę i profesjonalny roz-
wój sportowy. Jego długofalo-
wym celem jest start w igrzy-
skach olimpijskich, zwłaszcza 
że biegi przeszkodowe są czę-
ścią pięcioboju nowoczesnego. 
Osiągane przez Filipa sukcesy 
sportowe w znaczący sposób 
przyczyniają się do promocji 
Wałbrzycha zarówno w kraju, 
jak też poza jego granicami. 
Jako wielokrotny zwycięzca za-
wodów o najwyższej randze 
udziela licznych wywiadów 
medialnych, w których podkre-
śla swoje związki z Wałbrzy -
chem. 

Grzegorz Walasek 
Jest trenerem drużyny Flag 

Miners Wałbrzych - utytułowa-
nego zespołu futbolu flago-
wego, odnoszącego liczne suk-
cesy sportowe w rozgrywkach 
krajowych oraz europejskich. 
Jako inicjator i twórca drużyny 
zbudował ją od podstaw, kon-
sekwentnie rozwijając nową 
i dynamicznie rosnącą dyscy-
plinę sportu, jaką jest futbol fla-
gowy. Szczególne znaczenie 
ma fakt, iż futbol flagowy został 
włączony do programu letnich 
igrzysk olimpijskich, co dodat-
kowo podkreśla nowoczesny 
i perspektywiczny charakter 
działalności szkoleniowej, pro-
wadzonej przez Grzegorza Wa-
laska. Jego zaangażowanie 
przyczyniło się do popularyza-
cji tej dyscypliny w Wałbrzychu 
oraz stworzenia stabilnych 
struktur szkoleniowych dla 
dzieci i młodzieży. 

Pan Grzegorz z zespołami 
młodzieżowymi w kategoriach 
U-13 (2025) oraz U-15 (2023-
2025) czterokrotnie zdobył ty-
tuł mistrza Polski i w 2024 roku 
brązowy medal z drużyną w ka-
tegorii U-13, co stanowi po-
twierdzenie wysokich kompe-
tencji trenerskich oraz skutecz-
ności stosowanych metod 
szkoleniowych. Dzięki dobrym 
wynikom w pracy z młodzieżą 
od czerwca 2024 roku pełni 
również funkcję trenera repre-
zentacji Polski, reprezentując 
Wałbrzych w strukturach kra-
jowych futbolu flagowego. 
ą

Paweł Gołębiowski
Wałbrzych

W Wałbrzychu jest pięcioro 
nowych zasłużonych dla tu-
tejszego sportu. To sportow-
cy, trenerzy i działacze.

Nieżyjący już Horst Panic doprowadził Górnika Wałbrzych na szczyty krajowego futbolu
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Rada Miejska przyznała 
tytuł „Zasłużony dla 
wałbrzyskiego sportu” 
pięciu osobom. To 
sportowcy, trenerzy 
oraz działacze.

CAŁE SWOJE ŻYCIE POŚWIĘCILI KULTURZE FIZYCZNEJ. OTRZYMALI ZA TO PRESTIŻOWE WYRÓŻNIENIATYTUŁY

Różnią ich dyscypliny, ale łączą pasja 
do sportu oraz zasługi dla Wałbrzycha

eprasa.pl a2d44b8cfe
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W zamku Książ w Wałbrzychu 
obwieszczono, że Tauron Pol-
ska Energia S. A. zostaje mece-
nasem obiektu. 

- Mamy podpisaną roczną 
umowę, ale z deklaracją, że zo-
stanie przedłużona - wyjaśniał 
Grzegorz Lot, prezes Tauron 
Polska Energia S. A. 

Zarówno ta wielka firma, jak 
i zarządzający wspaniałym za-
bytkiem widzą duże korzyści, 
wynikające z nawiązanej 
współpracy. Bo przecież oby-
dwie strony to uznane marki. 

- Szukamy kolejnych inicja-
tyw, w których jest dużo klien-
tów i w których możemy zaist-
nieć jako firma. A tu jest pół mi-
liona klientów rocznie! - mówił 
o zamku Książ prezes Taurona. 

W pierwszym roku mece-
natu firma będzie wspierała 
trzy główne przedsięwzięcia: 
Tauron Ogrody Światła, Tauron 
Festiwal Kwiatów i Sztuki oraz 
Tauron Letni Festiwal Tajem-
nic. Ale mogą się pojawić ko-
lejne przedsięwzięcia. 

- Pani prezes bardzo nas in-
spiruje. Jest wspaniałym mena-
żerem, który bardzo dba o fi-
nanse - mówił Grzegorz Lot 
o Dorocie Karolewskiej, preze-
sce Zamku Książ. 

- Ta współpraca na pewno 
będzie widoczna. Czeka nas 
wiele wydarzeń - zapowie-
działa prezeska.ą

Paweł Gołęb iowski
Wałbrzych

Rozpoczyna się współpraca 
dwóch znanych marek. Tau-
ron Polska Energia S. A. zo-
stał mecenasem zamku 
Książ.

Połączyli biznes 
z wysoką kulturą

Ważne wydarzenie dla dwóch znanych i - co ważne! - 
uznanych firm. Tauron został mecenasem zamku Książ.
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WAŁBRZYCH 

Poznają historię 
swojego miasta 
AW Wałbrzychu z okazji ob-
chodzonego w tym roku 600-
lecia miasta przygotowano 
specjalny program eduka-
cyjny. Projekt realizują wspól-
nie Biblioteka pod Atlantami 
oraz Centrum Nauki, Kultury 
i Sztuki Stara Kopalnia. Przy-
gotowały aż 140 spotkań, 
które już się rozpoczęły i po-
trwają do końca kwietnia. 
W cyklu bezpłatnych zajęć 
edukacyjnych, warsztatów 
oraz regionalnych lekcji ty-
siące dzieci ze wszystkich tu-
tejszych szkół podstawowych 
lepiej poznają historię, dzie-
dzictwo kulturowe i tożsa-
mość miasta.                                         PG 

WAŁBRZYCH 

Nie pojeździ 
na skradzionym 
Do 10 lat więzienia grozi mie -
szkańcowi z Wałbrzycha, któ -
ry przed kilkoma dniami do-
konał kradzieży z włama-
niem. Policjanci zostali poin-
formowani, że z komórki przy  
ul. Uczniowskiej zniknął mo-
torower. - Na miejscu ustalili, 
że sprawca uszkodził kłódkę 
w drzwiach pomieszczenia, 
wszedł do wnętrza i ukradł 
pojazd o wartości około 4 ty-
sięcy złotych na szkodę 58-
latka - informują w wałbrzy-
skiej policji. Kryminalni szyb -
ko ustalili, gdzie został ukryty 
skradziony jednoślad. Odna-
leźli go w jednym z mieszkań 
przy ul. Andersa. W ręce in-
nych policjantów wpadł też 
sam włamywacz. 35-latek zo-
stał zatrzymany nieopodal 
miejsca przestępstwa, kiedy 
wykonywał prace remontowe 
przy ul. Uczniowskiej. Męż-
czyzna przyznał się do kra-
dzieży.                                                           PG 

WAŁBRZYCH 

Popił, więc teraz 
odpocznie od kółka 
Na dłużej pożegnał się z pra-
wem jazdy pewien 52-letni 
mieszkaniec Kamiennej Góry, 
zatrzymany do kontroli przez 
policjantów z wałbrzyskiej 
„drogówki”. Wpadł w ponie-
działek, 23 lutego, przed go-
dziną 8.00 na ulicy 1 Maja 
w Wałbrzychu. Okazało się, że 
prowadził samochód osobo -
wy, będąc w stanie nietrzeź-
wości. Badanie wykazało 0,61 
promila alkoholu w organi-
zmie drogowego przestępcy. 
Mundurowi zatrzymali kieru-
jącemu prawo jazdy, a jego sa-
mochód trafił na miejski par-
king strzeżony.                                   PG

Do Wałbrzycha wraca Sąd Pra -
cy. To bardzo dobra informacja 
dla mieszkańców miasta i miej-
scowości z terenu powiatu wał-
brzyskiego. Kiedy kilka lat te -
mu likwidowano Wydział Pra -
cy w Sądzie Rejonowym w Wał-
brzychu, obsługiwano tam ro -
cznie około 200 spraw. 

Prezydent Wałbrzycha Ro-
man Szełemej przekazał 23 lu-
tego informację, że dotarła do  
niego wiadomość z Minister-
stwa Sprawiedliwości o tym, iż 
wiceminister Dariusz Mazur 

wyraził zgodę na odtworzenie 
z dniem 1 kwietnia Wydziału 
Pracy w Sądzie Rejonowym 
w Wałbrzychu. 

Wydział zlikwidowano 1 
kwietnia 2021 roku. Samorzą-
dowcy, związkowcy i przedsta-
wiciele Okręgowej Rady Adwo-
kackiej apelowali wówczas do  
ministerstwa o zmianę decyzji. 
Informowano o problematycz-
nej sprawie ówczesnych parla-
mentarzystów. Wszystko na  
nic. Starania jednak trwały i po  
czterech latach przyniosły e -
fekt. 

- Postanowienie zostało te-
raz odwrócone decyzją mini-
stra sprawiedliwości Walde-
mara Żurka. Podziękowania dla 
wszystkich parlementarzystów 
z naszego regionu, którzy o to 
zabiegali - mówi prezydent Sze-
łemej.

Paweł Gołębiowski
Wałbrzych

Do Sądu Rejonowego w Wał-
brzychu powraca Wydział 
Pracy. Skończą się podróże 
petentów do Świdnicy, Kło -
dzka czy Ząbkowic Śląskich.

Wałbrzych ponownie  
będzie miał Sąd Pracy

AUTOREKLAMA 

BURMISTRZ
MIASTA ŻARÓW

INFORMUJE
Na tablicy ogłoszeń Biura Obsługi 
Klienta Urzędu Miejskiego w Żarowie, 
ul. Zamkowa 2, został wywieszony na 
okres 21 dni wykaz nieruchomości 
przeznaczonych do sprzedaży 
w oparciu o Zarządzenie  Nr 25/2026. 

REKLAMA 0011486069

Wójt Gminy 

Czarny Bór

informuje,

że  na  tablicy  ogłoszeń  w  Urzędzie 
Gminy w Czarnym Borze wywieszo-
no  ogłoszenie  w  sprawie  zatwier-
dzenia wykazu nr 6/2026 nierucho-
mości  przeznaczonych  do  dzierża-
wy w drodze bezprzetargowej.

REKLAMA 0011485528

    OGŁOSZENIE
WÓJTA GMINY ŚWIDNICA

z dnia 24 lutego 2026 r.

o przetargu ustnym nieograniczonym na sprzedaż wolnego lokalu mieszkalnego 

Wójt Gminy Świdnica 
ogłasza I przetarg ustny nieograniczony na sprzedaż nieruchomości lokalowej stanowiącej:
Lokal mieszkalny nr 1 o pow. 28,0 m2 wraz z pomieszczeniami przynależnymi, tj. komórką piwniczną o pow. 3,8 m2, 
komórką gospodarczą o pow. 4,50 m2, zatem o łącznej powierzchni wynoszącej 36,30 m2,  
usytuowany na parterze w budynku nr 37 w Mokrzeszowie, 
wraz z udziałem wynoszącym 0,1157 w częściach wspólnych budynku oraz prawie własności w działce gruntu nr 1469 
o pow. 0,1714 ha w Mokrzeszowie.
Przedmiotowa działka nr 1469 położona w obrębie Mokrzeszów, zgodnie z miejscowym planem zagospodarowania 
przestrzennego Gminy Świdnica (Uchwała nr LIX/512/2014 Rady Gminy Świdnica z dnia 11 lipca 2014 r.), zlokalizowana 
jest na terenie przeznaczonym pod zabudowę mieszkaniowo-usługową, oznaczonym na rysunku symbolem A21.M 
oraz na terenie dróg publicznych klasy: Z-zbiorcza, oznaczonym na rysunku planu symbolem KD-Z.
Dla działki prowadzona jest w Sądzie Rejonowym w Świdnicy - V Wydział Ksiąg Wieczystych księga wieczysta 
nr SW1S/00062517/5.
Nieruchomości są wolne od obciążeń i praw osób trzecich. 
Wójt Gminy Świdnica - zgodnie z art. 67 ustawy o gospodarce nieruchomościami na podstawie wartości rynkowej określonej 
przez rzeczoznawcę majątkowego ustala dla przedmiotowej nieruchomości:
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
 cenę wywoławczą do przetargu, która wynosi –  23 000,00 zł

1. Przetarg odbędzie się w dniu 10 kwietnia 2026 r. o godzinie 10.00 w siedzibie Urzędu Gminy w Świdnicy, ul. B. 
Głowackiego 4 (sala narad I piętro - pokój 211). 

2. Obowiązuje postąpienie nie mniej niż 1% ceny wywoławczej z zaokrągleniem w górę do pełnych setnych, tj. 230,00 zł.
3. Przetarg jest ważny bez względu na liczbę uczestników przetargu, jeżeli przynajmniej jeden uczestnik przetargu 

zaoferuje o co najmniej jedno postąpienie powyżej ceny wywoławczej.
4. Nieruchomość jest wolna od obciążeń i praw osób trzecich.
5. Warunkiem przystąpienia do przetargu jest wpłacenie wadium w wysokości 2 300,00 zł.

1) Wadium należy wnieść w pieniądzu (PLN) przelewem na konto Urzędu Gminy w Świdnicy prowadzone w banku: 
BNP Paribas Bank Polska S.A., nr konta: 40 1600 1462 1749 6204 7000 0003.    

2) Termin wniesienia wadium upływa dnia 7 kwietnia 2026 r. (za dzień wpłaty wadium uważa się dzień wpływu 
środków na konto Gminy Świdnica). 

3) Wadium wpłacone po tym terminie nie uprawnia do brania udziału w przetargu.
4) Przy wpłacie wadium należy wskazać numer lokalu, którego wadium dotyczy, oraz imię i nazwisko lub nazwę 

oferenta (oferentów) biorących udział w przetargu wraz z podaniem adresu zamieszkania lub siedziby.
5) Wadium nabywcy zostanie zaliczone w poczet ceny nabycia, a pozostałym uczestnikom zwrócone niezwłocznie 

po przetargu.
6) W przypadku uchylenia się osoby wygrywającej od zawarcia umowy sprzedaży nieruchomości, wadium nie podlega 

zwrotowi.
6. Warunkiem udziału w przetargu jest wniesienie wadium przez uczestnika przetargu oraz przedłożenie Komisji 

Przetargowej przed otwarciem przetargu:
1)  Dokumentu potwierdzającego tożsamość.
2) W przypadku osób fizycznych pozostających w związku małżeńskim, posiadających ustrój wspólności majątkowej, 

przystępujących do przetargu bez obecności współmałżonka wymagane jest dodatkowo złożenie pisemnego 
oświadczenia współmałżonka, iż wyraża on zgodę na nabycie nieruchomości będącej przedmiotem przetargu 
po cenie wylicytowanej przez współmałżonka przystępującego do przetargu.

3) W przypadku osób prawnych wymagany jest aktualny wypis z rejestru lub inny dokument urzędowy określający 
status prawny oferenta, sposób reprezentacji, a także imiona i nazwiska osób uprawnionych do reprezentacji. 

4) W przypadku ustanowienia pełnomocnika przez osobę fizyczną wymagane jest przedłożenie oryginału 
pełnomocnictwa oraz należy uiścić opłatę skarbową od czynności udzielenia pełnomocnictwa lub prokury zgodnie 
z wymogami ustawy z dnia 16 listopada 2006 r. o opłacie skarbowej (Dz. U. z 2025 r. poz. 1154 z późn. zm.), 
z wyłączeniem podmiotów zwolnionych z tego obowiązku.

7. Obowiązkiem nabywcy będzie:
	  podpisanie protokołu stanowiącego podstawę do zawarcia aktu notarialnego w ciągu 7 dni od momentu 

wyłonienia nabywcy,
	 wpłacenie kwoty nabycia najpóźniej do dnia zawarcia umowy w formie aktu notarialnego,
	 zawarcie z Gminą Świdnica umowy kupna-sprzedaży,
	 poniesienie kosztów notarialnych i sądowych.

8. Umowa notarialna może być zawarta wyłącznie z podmiotem, który przetarg wygra.
9. Osoby przystępujące do przetargu powinny zapoznać się ze stanem prawnym i rzeczywistym przedmiotowej 

nieruchomości, miejscowym planem zagospodarowania przestrzennego oraz obecnym zagospodarowaniem 
nieruchomości.

10. Powyższe obowiązuje pod rygorem unieważnienia przetargu lub utraty wadium na rzecz Gminy Świdnica.
Informacje w przedmiotowej sprawie  udzielane będą w godzinach: poniedziałek, środa, czwartek 8.00-15.00, wtorek 
8.00-16.30, piątek 8.00-13.30, na stanowisku ds. Gospodarki Mieniem Urzędu Gminy w Świdnicy, ul. B. Głowackiego 4 
- stanowisko nr 105 lub telefonicznie pod nr 74 852-30-67 wew. 105. 
Ogłoszenie opublikowano na stronie internetowej http://bip.gmina.swidnica.pl/start/nieruchomosci/rok-2026, wywieszono 
w siedzibie tutejszego urzędu, wyciąg z ogłoszenia o przetargu zamieszczono w prasie lokalnej o zasięgu obejmującym 
co najmniej powiat, a ponadto informację o ogłoszeniu przetargu podaje się do publicznej wiadomości w sposób zwyczajowo 
przyjęty w danej miejscowości, tj. na tablicy sołectwa Mokrzeszów.
Gmina Świdnica zastrzega sobie prawo odwołania przetargu z uzasadnionej przyczyny, przy czym informacja o takiej 
decyzji podana zostanie w sposób i w formie, jaką zastosowano do ogłoszenia o przetargu.
 Wójt Gminy Świdnica
 Bartłomiej Strózik
Świdnica, dnia 24.02.2026 r.

REKLAMA 0011485518
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Podczas imprezy w Gorcach muzyka jest grana na żywo. Do tańców są zapraszani goście, nie brakuje niespodzianek.

28. BABSKA BIESIADA COMBROWA W BOGUSZOWIE-GORCACH. PANIE BAWIŁY SIĘ W STYLISTYCE DZIECI KWIATRADYCJA

Tłusty czwartek spędziły na zabawie w gro

Baby combrowe spędzają wieczór na zabawia w gronie 
koleżanek. Nowicjuszki przechodzą tego dnia chrzest.

Babska Biesiada Combrowa w Gorcach ma bardzo długie tradycje. Zawsze odbywa się w tłustyBilety na wydarzenie rozchodzą się, niczym świeże bułeczki. Bo też zabawa jest przednia!

W 2026 roku panie bawiły się CKK Witold jako „dzieci kwiaty” w rytm przebojów Elvisa.

eprasa.pl a2d44b8cfe
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W CKK Witold spotkały się przedstawicielki kilku poko -
leń. Czuły się w swoim gronie naprawdę wyśmienicie!

ATÓW, PRZY RYTMACH PRZEBOJÓW ELVISA

onie koleżanek

Panie mogą obcinać panom krawaty. Mężczyźni za niepo -
słuszeństwo trafiają w dyby i w użyciu jest „dupochlast”.

Duch Elvisa był tego dnia wszechobecny. A rytmy disco 
porwały do zabawy wszystkie „combrowe baby”!

We wspólnych śpiewach bardzo pomagają śpiewniki, 
przygotowywane przez organizatorów spotkania.

Panowie - a nawet ich atrapy - nie mają lekko. Wszak to Babska Biesiada Combrowa! Początkowo panie bawiły się w bibliotece przy ul. Broniewskiego - teraz w CKK Witold.

y czwartek i cieszy się ogromnym zainteresowaniem płci pięknej.

eprasa.pl a2d44b8cfe
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24 lutego 1938 r. amerykański potentat chemiczny DuPont zaprezentował 
publicznie cud medycyny: szczoteczkę do zębów z nylonowym włosiem.

Mariusz Grabowski

S
zczoteczki natychmiast 
stały się przedmiotem 
pożądania czyściochów. 
Dwa lata później firma 
powtórzyła sukces, 
wprowadzając na rynek 

nylonowe pończochy. Za oba 
wynalazki odpowiadał Wallace 
Carothers, szef zespołu chemi-
ków DuPont. 

To przełom! 
Nylon jest polimerem synte-

tycznym, co oznacza, że składa 
się z długich łańcuchów powta-
rzających się jednostek. Cha-
rakteryzuje się wysoką odpor-
nością na ścieranie, rozciąganie 
oraz szybkim schnięciem. 
Użyto go do przedmiotów co-
dziennego użytku, bowiem sta-
nowił doskonałą syntetyczną 
alternatywę dla drogiego 
jedwabiu. W stomatologii 
i pończosznictwie sprawdził się 
wręcz doskonale. 

Co ciekawe, sam Carothers 
nie do końca był przekonany 
o sensowności wykorzystania 
nylonu do higieny zębów. Uwa-
żał, że szczoteczki z natural-
nego włosia, najczęściej dzika, 
choć nietrwałe i łatwo ulega-
jące zawilgoceniu i pleśnieniu, 
nie powodują niszczenia po-
wierzchni zębów jak nylon. Nie 
doczekał zresztą publicznej 
prezentacji swojego wynalazku 
- chorował na cyklofrenię 
i w przebiegu fazy depresyjnej 
popełnił samobójstwo wypija-
jąc w 1937 r. roztwór cyjanku 
potasu. 

Pierwsze szczoteczki otrzy-
mały nazwę „Dr. West’s Mi-
racle-Tuft”, miały charaktery-
styczne kolorowe uchwyty 
i szybko okazało się, że ich ny-
lonowe włókna są gładsze 
i mniej abrazyjne (w dentystyce 
tym terminem określa się ście-
ranie), co znacząco zmniejszyło 
ryzyko uszkodzeń dziąseł, 
otarć i krwawienia w porówna-
niu do tradycyjnych szczote-
czek. Firma DuPont zastoso-
wała zmasowaną reklamę no-
wego produktu: szczoteczki 
rozdawano na ulicach, rekla-
mowano w radiu i prasie. 
Do ich stosowania przyznawali 

się publicznie celebryci, choćby 
Humphrey Bogart. 

Z dzisiejszej perspektywy 
dobrze widać, że tania, ogólno-
dostępna szczoteczka była mi-
lowym krokiem w pielęgnacji 
zębów. Przyczyniła się 
w ogromnym stopniu do pro-
mocji nawyków higienicznych 
Amerykanów. Co więcej, w cza-
sie II wojny światowej nylo-
nowe szczoteczki stały się ele-
mentem osobistego wyposaże-
nia żołnierzy amerykańskich, 
co po wojnie przyczyniło się 
do rozpowszechnienia nawy-
ków higienicznych wszędzie 
tam, gdzie dotarli w trakcie 
działań. Ale już np. do Polski 
trafiały one w ramach pomocy 
UNRAA, wraz z lekami, żywno-
ścią i odzieżą. 

Zacytujmy fragment in-
strukcji amerykańskiego De-
partamentu Zdrowia i Opieki 
Społecznej rozsyłanej na prze-
łomie lat 30. i 40. do lekarzy-
stomatologów, sprzedawców 
akcesoriów i aptekarzy 
„Szczotka do zębów zbudo-
wana jest z główki, szyjki 
i rączki  (rękojeści). Główka po-
winna być zaokrąglona, 
a swoim zasięgiem obejmować 
od dwóch do trzech zębów. 
Ważna jest też jej  szerokość - 
nie powinna przekraczać ¾ 
cala, ponieważ gwarantuje to 
dotarcie do trudno dostępnych, 
policzkowych i językowych  
powierzchni trzonowców. 
Szyjka szczoteczki musi być 
elastyczna, aby uniemożliwić 
wywieranie zbyt dużego naci-
sku. Rączka  powinna być anty-
poślizgowa, aby wygodnie le-
żała w dłoni pacjenta”. 

Dodajmy do tego przekona-
nie – nieoczywiste jeszcze 
na początku XX w. – że zadbane 
zęby są oznaką zdrowia i este-
tyki. Ma rację Fabian Obzejta, 
publicysta Pisma Okręgowej 
Izby Lekarskiej w Łodzi „Pana-
ceum” piszący, że „pielęgnacja 
jest o tyle łatwiejsza, że mamy 
już dawno za sobą takie spo-
soby dbałości o zęby, jak płuka-
nie jamy ustnej moczem, spo-
żywanie chleba nadgryzionego 
przez myszy czy używanie pa-

sty w słoikach zastąpionej sku-
tecznie w roku 1897 pierwszą 
pastą w tubach marki Colgate” 
(nr 11 z 2002 r). 

W każdej łazience 
Owa społeczna recepcja 

przekonania, że warto dbać 
o stan uzębienia, a co za tym 
idzie masowa sprzedaż szczo-
teczek, past do zębów, wykała-
czek, nici dentystycznych i in-
nych akcesoriów, miała wy-
mierny skutek w rozwoju sto-
matologii w formie organiza-

cyjnej. Choćby w zjawisku po-
jawienia się gabinetów stoma-
tologicznych w dzisiejszej po-
staci. 

Pierwsze tego rodzaju miej-
sca zaczęły powstawać na prze-
łomie XIX i XX w., zastępując 
doraźną pomoc felczerów i le-
karzy domowych. Jednak z da-
nych wspomnianego już ame-
rykańskiego Departamentu 
Zdrowia wynika, że w pierw-
szych latach XX w., w dwóch 
największych miastach 
Wschodniego Wybrzeża – No-

wym Jorku i Waszyngtonie – 
funkcjonowały oficjalnie jedy-
nie 34 punkty doraźnej po-
mocy dentystycznej, które 
można by nazwać gabinetami. 
W latach 30. było ich już ok. 
190, a w 40., czyli w momencie 
początku boomu na higienę 
wywołanego szczoteczkami 
nylonowymi – już ponad 12 tys. 

Co więcej, owe gabinety nie 
były już tylko miejscem wyry-
wania bolących zębów, ale 
w coraz większym stopniu le-
czenia zachowawczego. Świad-
czy to, że nawyki higieniczne – 
przede wszystkim codzienne 
mycie jamy ustnej przynaj-
mniej raz dziennie – przyniosły 
wymierny efekt. Pod koniec lat 
40. większość Amerykanów 
przyznawało się, że posiada 
własną szczoteczkę do zębów, 
a prawie wszyscy, że szczo-
teczka do zębów jest obecna 
w ich domowej (zwykle rodzin-
nej) łazience. 

Tu dygresja: olśniewające 
bielą zęby można uzyskać 
z dnia na dzień, niejako 
na skróty. Już w 1928 r. dr Char-
les Pincus, zwany „dentystą 
hollywoodzkich gwiazd”, 
stworzył pierwsze licówki, aby 
poprawić uśmiech aktorów 
na potrzeby ról. Licówki, cera-
miczne, kompozytowe lub por-
celanowe do dziś mają swoich 
zwolenników, ale nawet one 
wymagają tego, żeby wyposa-
żenie swojej jamy ustnej utrzy-
mywać w codziennej czystości. 
Właśnie szczoteczką. 

Czy szefowie DuPont mogli 
przewidzieć, że tzw. American 
Smile stanie się z czasem kultu-
rowym standardem, w którym 
śnieżnobiały, idealnie prosty 
uśmiech jest postrzegany jako 
symbol sukcesu, zdrowia, wy-
sokiego statusu społecznego 
i atrakcyjności? Tego nie 
wiemy, na pewno jednak inte-
resowali się biznesową stroną 
swoich wynalazków. 

Wedle dostępnych publicz-
nie danych firma kontroluje 
znaczącą część rynku specjali-
stycznych nylonowych włó-
kien do szczoteczek, a ich 
sztandarowy produkt – DuPont 

JAK NYLONOWA  
SZCZOTECZKA DO ZĘBÓW 

ZREWOLUCJONIZOWAŁA 
STOMATOLOGIĘ

Tynex® jest niezmiennie stan-
dardem w branży stomatolo-
gicznej. Innymi słowy świat za-
lany jest firmowym nylonem, 
choć nie wiadomo ile z całej 
jego puli trafia akurat do produ-
kowanych szczoteczek. W 2024 
r. przychody całej korporacji, 
produkującej m.in. kevlar, 
tyvek i teflon, wyniosły ponad 
12 mld dolarów. 

Spójrzmy szerzej. Według 
danych z 2022 r. amerykański 
rynek klasycznych (czyli nylo-
nowych) szczoteczek do zębów 
wyniósł blisko siedem mld do-
larów. W tym samym 2022 r. ry-
nek opieki stomatologicznej, 
obejmujący szczoteczki do zę-
bów, pasty do zębów, płyny 
do płukania ust i inne produkty 
tej branży, miał szacunkową 
wartość wynoszącą 35,5 mld. 

I jeszcze jedne dane: w 2022 
r., tylko w Stanach, wyprodu-
kowano prawie pięć mld manu-
alnych szczoteczek do zębów. 
To tak oszałamiająca ilość, że 
niektórzy producenci, co bar-
dziej troskliwi ekologicznie, de-
klarują opracowanie ich biode-
gradowalnej wersji, np. z drew-
nianym uchwytem i z... natu-
ralnego włosia. Co tylko po-
twierdza zasadę, że historia ko-
łem się toczy. 

Światło i jony 
Jest jeszcze jeden daleko-

siężny efekt rewolucyjnego 
wynalazku Wallace’a Caro-
thersa – to lawina kolejnych ro-
dzajów szczoteczek do zębów, 
czasem zupełnie fantastycz-
nych. Niemal równocześnie ze 
szczoteczkami z nylonu po-
wstawały bowiem prototypy 
szczoteczek elektrycznych. 
Pierwowzór stworzono tuż 
przed wybuchem II wojny, 
a do seryjnej produkcji trafiły 
pod koniec lat 50. W 1961 r. po-
wstała ich pierwsza bezprze-
wodowa wersja. 

Pierwotnie dedykowana 
była osobom, które mają pro-
blemy z dokładnym oczyszcza-
niem zębów, czyli dzieciom 
i osobom niepełnosprawnym. 
Jednak ze względu na łatwość 
obsługi i wygodę weszła do po-
wszechnego użycia, a w chwili 
obecnej ma już swoje modyfi-
kacje w postaci szczoteczek so-
nicznych (dźwiękowych) czy 
magnetycznych. 

A w kolejce czekają urządze-
nia, których zasada czyszczenia 
zębów opiera się na tzw. techno-
logii jonowej. Światło UV gene-
rowane jest przez lampę UV LED, 
na promieniowanie reaguje 
płytka tytanowa umieszczona 
w uchwycie szczoteczki, a emi-
towane ujemnie naładowane 
jony przyciągają bakterie płytki 
nazębnej do główki szczoteczki. 
Pozwala to – wedle zapewnień 
inżynierów od stomatologii - 
na niemal całkowite wyelimino-
wanie bakterii streptococcus 
mutans, odpowiedzialnych 
za rozwój próchnicy. Dodatkowo 
technologia jonowa pozytywnie 
wpływa na stan zdrowia dziąseł, 
ponoć znacząco poprawiając ich 
kondycję.ą

TANIA SZCZOTECZKA BYŁA  
MILOWYM KROKIEM W PIELĘGNA-
CJI ZĘBÓW. PRZYCZYNIŁA SIĘ 
DO PROMOCJI NAWYKÓW  
HIGIENICZNYCH AMERYKANÓW.

Jedna z pierwszych reklam nylonowej szczoteczki. 
Otrzymały one nazwę „Dr. West’s Miracle-Tuft” 
i miały charakterystyczne, kolorowe uchwyty.
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Mały oddział kilkunastu poznańskich żołnierzy Związku Walki Zbrojnej wyrządził okupantowi 
w czasie jednej akcji 20 lutego 1942 roku straty, sięgające co najmniej miliona marek.

Grzegorz Okoński 

O
przeprowadzonej  
w nocy z 20 na 21 lu-
tego akcji generał Wła-
dysław Sikorski spe-
cjalnie zawiadomił 
 Stalina, bo wpłynęła 

ona na sytuację wojsk niemiec-
kich na froncie wschodnim... 

Armia niemiecka notowała 
bowiem w 1941 roku nieusta-
jące sukcesy na froncie 
wschodnim: rozbiła wszystkie 
duże rosyjskie związki przygo-
towywane wcześniej do ataku 
na zachód, dominowała w po-
wietrzu i na lądzie, spychając 
zrezygnowanych i poddających 
się Rosjan coraz dalej 
na wschód i dochodząc do Mo-
skwy. Ale nie była przygoto-
wana do starcia z najgroźniej-
szym wrogiem, jaki od setek lat 
był sojusznikiem Rosjan – 
z zimą. A zima przełomu 
1941/1942 należała do najsroż-
szych, jakie notowano: tempe-
ratury sięgały na minusie trzy-
dziestu – trzydziestu pięciu 
stopni, do tego od października 
padały deszcze, czyniąc 
wszystkie i tak nieliczne drogi 
nieprzejezdnymi i unierucha-
miając sprzęt wojskowy. Sam 
Joseph Goebbels, minister pro-
pagandy oceniał niemieckie 
straty na froncie wschodnim 
od 22 czerwca 1941 r. do 20 lu-
tego 1942 r. na 199 448 żołnie-
rzy poległych, 70 8351 rannych, 
i 44 342 zaginionych, a do tego 
notował 11 2627 przypadków 
odmrożeń! W tych warunkach 
okazało się, że armia nie ma cie-
płych mundurów, płaszczy, zi-
mowego wyposażenia i po pro-
stu – zamarza na froncie! 
W Niemczech ogłoszono zatem 
zbiórkę kożuchów, ciepłych bu-
tów, rękawic, szali, ciepłej bie-
lizny – wszystkiego, co można 
byłoby szybko przekazać żoł-
nierzom. Dla tych rzeczy utwo-
rzono wielkie magazyny, w któ-
rych gromadzono zapasy dla 
armii – i jeden z nich uloko-
wano w kompleksie budynków 
magazynowych portu rzecz-
nego w Poznaniu. 

Sierżant Garczyk 
obserwuje port 
Sam port zbudowany był 

w latach 1896 – 1902 i później 
rozbudowany. Składał się z sze-
regu magazynów lekkiej, drew-
nianej konstrukcji, często przy-
legających do siebie. Okupu-
jący Poznań od 10 września 
1939 roku Niemcy pilnowali 
kompleksu, ale wobec  wpro-
wadzonego przez siebie terroru 
i rozbijania kolejnych powsta-
jących grup ruchu oporu, nie 

przypuszczali, że Polacy są 
w stanie tutaj właśnie zadać im 
bolesny cios. A magazyny 
nad Wartą przyciągnęły uwagę 
starszego sierżanta Michała 
Garczyka, ps. „Kuba”, który do-
wodził Oddziałem Dywersji Bo-
jowej, podlegającej Wielkopol-
skiemu Kierownictwu Związku 
Odwetu. Miał on już na koncie 
kilka aktów dywersji związa-
nych z podpaleniami obiektów 
działających na rzecz gospo-
darki okupanta – w Grudzią-
dzu, Wrocławiu, czy w Goslar. 
Ponadto uszkadzał też wagony 
i parowozy, czemu sprzyjał 
fakt, że jeździł po Wielkopolsce 
w mundurze kolejarskim i nie 
budził przez to podejrzeń.  

Garczyk, rozglądając się 
po okolicy portu rzecznego, 
w styczniu 1942 roku, poznał 
Antoniego Gąsiorowskiego,  za-
wadiakę z Chwaliszewa, który 
z jednej strony miał już na kon-
cie udział w wielu bójkach i po-
byt w więzieniu przed wojną 
za zranienie nożem znajomego, 
ale przede wszystkim – który 
świetnie znał teren Chwali-
szewa, tutejszych ludzi i był pa-
triotycznie nastawiony. Gąsio-
rowski bowiem pracując 
na Chwaliszewie jako woźnica, 
nie tylko nucił sobie Mazurka 
Dąbrowskiego, ale również na-
padał na nietrzeźwych Niem-
ców, którzy niebacznie weszli 
na jego teren. 

Gdy Gąsiorowski usłyszał 
od Garczyka, że może wejść 
w skład niepodległościowej or-
ganizacji bojowej – Związku 
Walki Zbrojnej – był zachwy-
cony. Przyjął od razu pseudo-
nim „Ślepy” – nie miał bowiem 
jednego oka.  On też wskazał 
„Kubie” godnych zaufania lu-
dzi, którzy następnie utworzyli 
oddział mający zniszczyć ma-
gazyny. Weszli w jego skład 
m.in. pracujący w porcie jego 
brat Władysław, czy Włady-
sław Laube, należący 
do ochrony portu. 

Podpalić magazyny 
Plan był prosty – trzeba było 

podpalić jeden z magazynów, 

ale tak, by wyglądało to na wy-
padek, a od tego ognia miały za-
jąć się płomieniami kolejne 
obiekty, stojące ciasno przy so-
bie. Pożar miał wybuchnąć 
w magazynie firmy Posener 
Gummiwerke, w którym prze-
chowywano opony i wyroby 
z gumy. Miało być w nim około 
pięciu tysięcy kompletów 
opon! 

Samo podpalenie miało być 
dziełem Henryka Golimow-
skiego, elektryka, który miał 
tak przygotować instalację 
elektryczną, by w umówionym 
momencie doszło do zwarcia 
w piecyku elektrycznym stoją-
cym w magazynie z łatwopal-
nymi wyrobami gumowymi. 

Osiemnastoletni Golimowski 
pod pozorem wykonywania 
swoich obowiązków, przygoto-
wał mechanizm zegarowy i in-
stalację piecyka.  

W nocy z 20 na 21 lutego 
1942 roku konspiratorzy rozpo-
częli akcję. Należący do grupy 
wartownik wpuścił ich na teren 
portu. Piecyk faktycznie zapa-
lił się w efekcie zwarcia, a ludzie 
Gąsiorowskiego – z nim na czele 
– dodatkowo podkładali ogień.  

Tak jak przypuszczał Gar-
czyk, nikt nie był w stanie ura-
tować magazynów. Spłonęły 
w nich tony żywności, ciepła 
odzież, buty dla żołnierzy, ty-
siące opon i wyrobów gumo-
wych dla wojska. Mówiono, że 
samych tylko zimowych cie-
płych ubrań zebrano w maga-
zynie tyle, że starczyłoby ich 
dla dywizji piechoty. A teraz po-
szły z dymem... Ostrożnie sza-
cując, straty określano na mi-
lion – półtora miliona marek, 
najważniejsze jednak było to, 
że wojska niemieckie na fron-
cie wschodnim nie otrzymały 
właściwego zaopatrzenia. 
O sukcesie i znaczeniu akcji 
premier polskiego rządu, gene-
rał Władysław Sikorski, polecił 
zawiadomić Józefa Stalina, z in-
formacją, że niemieckie od-
działy nie dostaną ciepłej 
odzieży i innego zaopatrzenia. 

Niemcy początkowo uznali, 
że pożar był przypadkowy, że 
nastąpił w wyniku zwarcia 
w piecyku elektrycznym. Zwol-
niono do domów zatrzymanych 
po pożarze wszystkich pracow-
ników portu. Poznańscy funk-
cjonariusze gestapo nie byli jed-
nak skorzy do uwierzenia 
w przypadkowe zwarcie – uru-
chomili sieć konfidentów 
i w kwietniu 1942 roku, namie-
rzyli pierwszych członków 
Związku Odwetu, a po nich – 
uczestników akcji Bollwerk. Gą-
siorowskiego aresztowano 25 
czerwca 1943 roku – nie poddał 
się bez walki! Później w czasie 
przesłuchania na gestapo 
ciężko zranił jednego ze swoich 
katów – mówiono, że pchnięty 
przez jednego z gestapowców, 
znalazł się blisko innego funk-
cjonariusza i przegryzł mu gar-
dło! Został zamęczony na  
śmierć. Sierżant Michał Garczyk 
i trzynastu innych ludzi, którzy 
przeniknęli przed pożarem 
do portu, został skazany 
na śmierć 16 listopada 1943 
roku. Zabito ich miesiąc później; 
wojnę przeżył - po przesłucha-
niach w Forcie VII i w obozach 
koncentracyjnych tylko jeden 
z nich - Roch Piątkowski. ą

Straty w wyniku pożaru magazynów ocenia się na milion - a nawet do trzech milionów marek!
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BOLLWERK: MILION MAREK W OGNIU

Antoni Gąsiorowski - „Ślepy”, „Ślepy Antek’.
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Przedwojenne zdjęcie części portu rzecznego nad Wartą.
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Program telewizyjny 04.03.-10.03.2026

REALITY SHOW NIEDZIELA TVP 1 21:25

SHOW PIĄTEK POLSAT 21:00

ROZRYWKA PONIEDZIAŁEK TVP 1 21:40 FILM SENSACYJNY 
WTOREK 
TVP 2 23:25

HORROR 
WTOREK 
POLSAT 23:35Sanatorium miłości

Najnowsza, ósma już edycja zaskoczy wi-
dzów m.in. nową lokalizacją. Tym razem 
12 seniorów zjedzie do uzdrowiskowego 
Konstancina-Jeziorna, by w mikroklima-
cie sosnowych lasów poznać nowych 
przyjaciół i znaleźć miłość. Na ekranie 
zobaczymy niezwykle barwne postacie 
z różnych regionów Polski. Poznamy 
m.in.: emerytowanego górnika, kie-
rowczynię aut dostawczych, niezwykle 
pozytywnego kucharza, wrażliwego 
zegarmistrza, byłą dyrektor dużej kor-
poracji czy niezwykle atrakcyjną, emery-
towaną właścicielkę sklepów z bielizną. 
Nie zabraknie randek, romantycznych 
uniesień, ale także niespodzianek oraz 
zaskakujących zdarzeń, które jak dotąd 
nie miały miejsca w żadnej innej edycji 
programu. W 1. odcinku kuracjusze tym 

Polskie Nagrody  
Filmowe Orły 2026

Podczas Gali Orłów, pod patronatem 
Telemagazynu, w Teatrze Polskim najlepsi 
twórcy polskiej kinematogra�i otrzymają 
upragnione statuetki. Polskie Nagrody 
Filmowe Orły to prestiżowe wyróżnienia 
przyznawane corocznie przez Polską Aka-
demię Filmową od 1999 roku. Nazywane 
„polskimi Oscarami”, honorują najlepsze 
osiągnięcia w krajowej kinematogra�i. 
Laureaci wyłaniani są w drodze głosowania 
członków Akademii. Przyznawane są za 
najwyższe osiągnięcia w następujących 
kategoriach: Najlepszy Film, Najlepsza 
Główna Rola Męska, Najlepsza Główna Rola 
Kobieca, Najlepsza Reżyseria, Najlepszy 
Scenariusz, Osiągnięcia Życia, Najlepsza 
Drugoplanowa Rola Męska, Najlepsza Dru-

razem poznają się... w tężni solankowej. 
Mimo niesprzyjającej aury i deszczu, już 
od pierwszych chwil atmosfera będzie 
naprawdę gorąca. Pierwsze minuty 
programu przyniosą pierwsze emocje 
i pierwsze kon
ikty, a w kolejnych może-
my spodziewać się również pierwszych 
zauroczeń!

goplanowa Rola Kobieca, Najlepsze Zdjęcia, 
Najlepsza Scenogra�a, Najlepsza Muzyka, 
Najlepsze Kostiumy, Najlepsza Charaktery-
zacja, Najlepszy Montaż, Najlepszy Dźwięk, 
Najlepszy Dokument, Najlepszy Film 
Europejski, Odkrycie Roku oraz Najlepszy 
Filmowy Serial Fabularny. Głosami widzów 
przyznawana jest Nagroda Publiczności.

Must Be The Music
Muzyczne show, który otwiera drzwi do 
wielkiej kariery muzycznej, powraca! 
Show będzie się składać z dziesięciu 
odcinków: 5 castingowych, 4 pół�na-
łowych oraz �nału. Podczas eliminacji 
producenci oraz muzycy wybiorą 150 
uczestników. Na etapie przesłuchań 
wyłonią ok. 30 uczestników, którzy 
przejdą do pół�nałów, w których oceni 
ich jury. Za stołem jurorskim zasiądą 
niekwestionowane gwiazdy polskiej 
estrady, reprezentujące odmiennie style 
muzyczne: Natalia Szroeder, Sebastian 
Karpiel-Bułecka, Dawid Kwiatkowski 
i Miuosh. W roli prowadzących program 
i tym samym osób, które będą wspiera-
ły uczestników za kulisami, zobaczymy 
wokalistkę i aktorkę Patricię Kazadi, 
dziennikarza i prezentera Macieja Rock 
oraz aktora Adam Zdrójkowskiego.  

Konwój
W jednym aresztów, kierowanym przez 
dyrektora Nowackiego (Janusz Gajos), 
dochodzi do zabójstwa więźnia. Przesłu-
chawany jest m.in. sierżant Berg, jeden z 
uczestników konwoju sprzed lat, kiedy to 
sierżant Andrzej Zawada (Robert Więc-
kiewicz), mający problem z używakmi, 
miał przewieźć do szpitala psychiatrycz-
nego przestępcę nazwiskiem Kulesza.

W programie „Must Be The Music”, 
jedynym, w którym uczestnicy mogą za-
prezentować autorskie utwory, liczy się 
przede wszystkim muzyka, uczestnicy 
i ich wyjątkowe historie. Widzowie 
przed telewizorami ujrzą prawdziwe 

Menu
Grupa bogatych smakoszy przybywa 
do luksusowej restauracji na wyspie. 
Tak rozpoczyna się mroczny spektakl 
kulinarny w reżyserii ekscentrycznego 
szefa kuchni, w którego wciela się dwu-
krotnie nominowany do Oscara Ralph 
Fiennes. Partnerują mu młode gwiazdy 
brytyjskiego kina – Anya Taylor-Joy i 
Nicholas Hoult .

emocje, radość i łzy uczestników i… 
jurorów, gorące spory, ostre oceny 
i dostaną ogromną dawkę doskonałej 
muzyki. Główną nagrodą w programie, 
jest 250 tysięcy złotych oraz występ 
na Polsat Hit Festiwal.
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PONIEDZIAŁEK 2 Marca

stacje dostępne w naziemnej telewizji cyfrowej

TVP 1 TVP 2 Polsat TVN TVN 7 TV 4

TVP Kultura TV Trwam

TVP Sport TV Puls

CCCCC koniecznie  CCCC zdecydowanie tak  CCC możesz  CC nie musisz  C zdecydowanie nie  (L) na żywo

6.00 Nowy dzień – magazyn 8.30 
Malanowski i  Partnerzy (178, 179): 
Porywy serca / Przerażająca miłość 
z  Internetu – serial fab.-dok. Polska 
2010 9.30 Trudne sprawy (1104, 
1105): Seryjny morderca / Babcia 
11.35 Gliniarze (622-624): Pod wpły-
wem / Wywiadowcy / Krach 14.40 
Dlaczego ja? (1456): Czystość – se-
rial fab.-dokumentalny Polska 2025 

6.00 Nash Bridges (83, 84) 8.00 Kobra 
– oddział specjalny (15, 1) 10.00 Triumf 
miłości (45, 46) 12.00 Nie igraj z aniołem 
(23) 13.00 Wspaniałe stulecie (48)  14.00 
Lombard. Życie pod zastaw (661, 662) 
16.00 Ranczo (93, 94) 18.00 Lombard. 
Życie pod zastaw (951, 952) 20.00 cc 
Człowiek zasad – film sens. USA/Ukr./
Rum. 2015 22.00 cc Triumf sprawiedli-
wości – thriller USA 2016, reż. Keoni Wa-
xman, wyk. Steven Seagal 23.50 ccc 
Hooligans III – film sens. USA 2013

13.00 Przywróceni do życia 13.30 Msza 
święta z Jasnej Góry 14.30 Słudzy Boga 
i  człowieka. Aniołowie 15.00 Błogosła-
wiona, która zaufała 16.10 Sanktuaria 
polskie 16.30 Porady medyczne boni-
fratrów 17.00 Świadkowie 17.30 Moja 
parafia 18.15 Rozmowy niedokończone 
19.30 Poznajemy Polskę 19.45 Modlitwa 
z  telefonicznym udziałem dzieci 20.00 
Informacje 20.20 Różaniec 21.00 Apel 
Jasnogórski 21.40 Polski punkt widzenia 
22.00 Z wędką nad wodę w Polskę i świat 

6.00 Strażnik Teksasu (4, 5) 7.55 Bogaty 
dom – biedny dom 8.55 Policjantki i po-
licjanci (328, 329) – serial obyczaj. Pol-
ska 2017 10.55 Na ratunek 112 (1114): 
Miłość matki – serial fab.-dok. Polska 
2026 11.55 Dlaczego ja? (1518): Być jak 
Bożena 12.55 Trudne sprawy (938): Do-
mek z kart  15.55 Łowcy skarbów. Kto da 
więcej 18.00 Policjantki i policjanci (1370, 
1371) – serial obyczaj. Polska 20.00 Uro-
czysko (209) 22.40 cccc Braterstwo 
wilków – horror Fr. 2001, reż. Christophe 
Gans1.50 Love Island.  Wyspa miłości 

8.25 Koszykówka: Łotwa – Polska 10.30 
Koszykówka: Minnesota Timberwolves 
– Denver Nuggets 12.40 Jeździectwo 
(Kraków): Skoki przez przeszkody 14.25 
Piłka nożna: Stal Stalowa Wola – Podhale 
Nowy Targ 17.00 Majewski: Pruszkow-
skie początki 17.25 Magazyn Betclic 1. 
Ligi 17.55 (L) Piłka nożna: Wieczysta 
Kraków – Polonia Warszawa 20.05 Ma-
gazyn 21.30 Gol 22.50 Sportowy wieczór 
23.20 Koszykówka: Turcja – Serbia 1.20 
Podsumowanie STS Pucharu Polski

10.15 cccc Mała mama – dramat 
Fr. 2021 11.40 Chick Corea – w służbie 
muzyki 13.20 Dobre strony 13.45 Tamte 
lata, tamte dni 14.20 cccc Sportowiec 
mimo woli – komedia Polska 1939 15.55 
cccc Duże zwierzę – kom. Polska 
2000 17.15 Pogranicze w ogniu (8) 18.25 
Tygodnik kulturalny 19.20 Poszukiwacze 
zaginionych arcydzieł 20.00 ccc Ope-
racja „Piorun” – film sens. W. Bryt. 22.20 
Porozmawiajmy szczerze 23.00 ccc 
Zakochani w Rzymie – komedia USA/Wł.

6.50 Szkoła 8.45 Ukryta prawda (1243, 
1573, 1574) 11.55 W-11 Wydział Śledczy 
(822-824) 14.00 Detektywi (29): Laura 
15.00 Szpital św. Anny (67) – serial oby-
czaj. Polska 16.00 Sędzia Anna Maria We-
sołowska 17.00 Tajemnice miłości 18.00 
Zagadki losu 19.00 Ukryta prawda 20.00 
Hotel Paradise 21.00 ccc Starcie Tyta-
nów – film fantasy W. Bryt./Australia/USA 
2010, reż. Louis Leterrier 23.20 cccc 
Praktykant – komedia USA 2015, reż. 
Nancy Meyers, wyk. Robert De Niro, Anne 
Hathaway, Rene Russo 1.45 Mówię Wam 

15.45 Młode gliny (12) 
 – serial krym. Polska 2026

16.50 Szpital św. Anny (77)  
– serial obyczaj. Polska 

17.55 Detektywi (271): Sekret  
profesora Kowalskiego 
 – serial fabularno-dokumen-
talny Polska 2026

19.00 Fakty
19.55 Uwaga!  

– magazyn Polska 2026
20.15 Na Wspólnej (4170) 

– serial Polska 2026 
20.50 The Floor  

– teleturniej Polska 2026
21.30 Bitwa o gości  

– reality show Polska 2026
22.40 Sami swoi. Początek  

– komedia Polska 2024 
Reż. Artur Żmijewski,  
wyk. Adam Bobik, Karol  
Dziuba, Weronika Humaj

 1.05 U Pana Boga w ogródku  
– komedia Polska 2007 
Reż. Jacek Bromski,  
wyk. Krzysztof Dzierma,  
Andrzej Beja-Zaborski,  
Emilian Kamiński

 3.35 Co za tydzień  
– magazyn Polska 2026

 4.15 Uwaga! – magazyn
 4.30 Nauka jazdy 

5.00 Jak to jest zrobione? 5.35 
Uwaga! 5.50 Ukryta prawda (1565) 
6.45 Kuchenne rewolucje (2) – reality 
show 7.45 Dzień Dobry TVN 11.20 
Doradca smaku: Terrina – pasztet 
francuski – magazyn 11.25 Kuchen-
ne rewolucje (11, 1): Gorzów Wiel-
kopolski / Borysławice 13.40 Ukryta 
prawda (1662, 1663) – serial fabular-
no-dokumentalny Polska 2024 

15.50 Wydarzenia
16.10 Pogoda
16.20 Interwencja – magazyn
16.30 Na ratunek 112 (1113)
17.00 Gliniarze (1153)  

– serial fabularno-dokumen-
talny Polska

18.00 Pierwsza miłość (4165) 
– serial Polska

18.50 Wydarzenia
19.15 Gość „Wydarzeń”
19.55 Milionerzy – teleturniej
20.30 Farma – reality show
21.35 Szybcy i wściekli 10  

– film sensacyjny USA/Chiny/
Japonia 2023 
Reż. Louis Leterrier,  
wyk. Vin Diesel, Jason  
Momoa, Michelle Rodriguez

 0.50 Terrorysta – film sensacyjny 
W. Bryt. 2012 
Reż. Hadi Hajaig,  
wyk. Sean Bean, Charlotte  
Rampling, Abhin Galeya 
Agent MI6 działa pod przy-
krywką, by ustalić tożsamość 
nabywcy materiałów wybu-
chowych. Dochodzi do strze-
laniny. Terrorysta ucieka z to-
warem i wkrótce w Londynie 
dochodzi do wybuchu.

 3.10 Nasz nowy dom

15.05 La Promesa – pałac  
tajemnic (339)  
– telenowela Hiszpania

16.00 Koło fortuny – teleturniej
16.35 Familiada – teleturniej
17.20 Panna młoda (35)  

– serial obyczaj. Turcja
18.15 Va banque – teleturniej
18.50 Jeden z dziesięciu  

– teleturniej
19.25 Barwy szczęścia (3326, 

3327) – serial Polska
20.40 Kulisy „M jak miłość”
20.55 M jak miłość (1913) 

– serial Polska
21.55 Na sygnale (851, 852)  

– serial obyczaj. Polska
22.55 Na przekór losowi (1)  

– serial obyczaj. Włochy/
Francja/Niemcy 2024 
Reż. Francesca Archibugi, 
wyk. Jasmine Trinca, Valerio 
Mastandrea, Elio Germano

23.55 Wojna – dramat wojenny 
Dania/Francja 2015 
Reż. Tobias Lindholm,  
wyk. Pilou Asbæk, Tuva  
Novotny, Søren Malling

 2.00 Instynkt (9)
 2.55 Akacjowa 38 – serial  

obyczaj. Hiszpania 2026 
Reż. Humberto Miró

5.30 M  jak miłość (1704) 6.25 Ro-
dzina (nie od) święta – program re-
ligijny 6.50 Barwy szczęścia (3326) 
7.30 Pytanie na śniadanie – magazyn 
publicystyczny 11.55 Okrasa łamie 
przepisy 12.30 Purim: Święto Losów 
13.15 Panna młoda (34) – serial oby-
czaj. Turcja 14.05 Va banque – tele-
turniej 14.35 Na sygnale (850): Sport 
to zdrowie – serial obyczaj. Polska 

15.00 Serwis Info – magazyn
15.15 Reporterzy – magazyn
15.35 Gra słów. Krzyżówka 
16.05 Dziedzictwo (847)  

– serial obyczaj. Turcja 2020
17.00 Teleexpress
17.25 Jaka to melodia?
17.55 Klan (4664) 
18.20 Zaraz wracam (80)  

– serial obyczaj. Polska
18.55 Akacjowa 38 (816)  

– serial obyczaj. Hiszpania
19.30 19.30
19.55 Pytanie dnia
20.30 Teatr TV: Bezimienne dzieło 

– spektakl teatralny  
Polska 2026 
Reż. Jan Englert,  
wyk. Daniel Olbrychski, Ma-
ciej Stuhr, Justyna Kowalska

21.55 Postscriptum: Bezimienne 
dzieło – magazyn

22.25 Kobieta w Kabulu – film 
dokumentalny Francja 2023

23.35 Balans bieli – magazyn
 0.20 Orlęta. Grodno '39 – dramat 

wojenny Polska 2022 
Reż. Krzysztof Łukaszewicz, 
wyk. Feliks Matecki, Jowita 
Budnik, Filip Gurłacz

 2.15 Krytyczna godzina – film 
akcji USA/W. Bryt. 2019

7.30 Studio Raban 8.00 Serwis Info 
8.20 Zaraz wracam (79) – serial oby-
czaj. 9.00 Ranczo (98): Zbrodnia to 
niesłychana, pani zabija pana 10.00 
Komisarz Alex (284): Sekrety 11.00 
Ojciec Mateusz (79): Rodzinne więzi 
12.00 Serwis Info 12.10 Agrobiznes 
12.40 Rok w  ogrodzie extra 12.55 
Serengeti 14.00 Wichrowe wzgórze 
(369) – serial obyczaj. Turcja 2024
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WTOREK 3 Marca

stacje dostępne w naziemnej telewizji cyfrowej

TVP 1 TVP 2 Polsat TVN TVN 7 TV 4

TVP Kultura TV Trwam

TVP Sport TV Puls

CCCCC koniecznie  CCCC zdecydowanie tak  CCC możesz  CC nie musisz  C zdecydowanie nie  (L) na żywo

6.00 Nowy dzień 8.30 Malanowski 
i  Partnerzy (180, 181): Powrót drę-
czyciela / Porwana narzeczona – se-
rial fabularno-dokumentalny Polska 
2010 9.30 Trudne sprawy (1106): 
Hazardzistka – serial fab.-dok. Polska 
2022 11.35 Gliniarze (625): Plantator 
– serial fab.-dok. Polska 2021 14.40 
Dlaczego ja? (1457): Moja ukochana 
niania – serial fab.-dok. Polska 2025

6.00 Nash Bridges (84, 85) 8.00 Kobra 
– oddział specjalny (1, 2) 10.00 Triumf 
miłości (47, 48) 12.00 Nie igraj z aniołem 
(24) 13.00 Wspaniałe stulecie (49)  14.00 
Lombard. Życie pod zastaw (663, 664)  
16.00 Ranczo (94, 95) 18.00 Lombard. 
Życie pod zastaw (952, 953) a 20.00 
ccc Kula w łeb – film sens. USA/Indie/
Szwajc. 2012 21.55 ccc Conan Barba-
rzyńca – film przygod. USA/Bułg./Niemcy/
Indie 2011 0.00 ccc Przynęta – kome-
dia krym. Kan./USA 2000 

13.30 Msza święta z Jasnej Góry 14.30 
Ojcostwo – polecam 15.00 Mistyczne 
serce Lasu Wiedeńskiego. Opactwo He-
iligenkreuz 16.10 Jestem mamą 16.25 
Przyroda w  obiektywie 16.40 Zdrowie 
z  Bożej apteki 17.00 Wierzę w  Boga 
17.30 Burza w okręgu krakowskim 18.15 
Rozmowy niedokończone 19.30 Każdy 
maluch to potrafi 19.45 Modlitwa z telefo-
nicznym udziałem dzieci 20.00 Informacje 
20.20 Różaniec 21.00 Apel Jasnogórski 
21.40 Polski punkt widzenia 

5.30 Telezakupy TV Okazje 7.55 Bogaty 
dom – biedny dom – serial dok. 8.55 Po-
licjantki i policjanci (330, 331) 10.55 Na 
ratunek 112 (1115): Gdy Internet wycho-
wuje dziecko 11.55 Dlaczego ja? 12.55 
Trudne sprawy 15.55 Łowcy skarbów. Kto 
da więcej – reality show 18.00 Policjantki 
i policjanci (1371, 1372) – serial obyczaj. 
Polska 2026 20.00 Uroczysko (210) – se-
rial krym. Polska 2026 22.40 cc Krwa-
wa rozgrywka – film akcji Chiny/Hongk./
USA 2017, reż. Leo Zhang, wyk. Jackie 
Chan 0.55 Love Island. Wyspa miłości 

9.10 Magazyn Betclic 1. Ligi 9.40 Pił-
ka nożna: Wieczysta Kraków – Polonia 
Warszawa 11.40 Magazyn Betclic 1. Ligi 
13.05 Piłka nożna: Lech Poznań – Raków 
Częstochowa 15.10 Gol 16.30 Kobieca 
gra 17.20 Studio 17.55 (L) Piłka nożna: 
Eliminacje MŚ kobiet strefy UEFA: Polska 
– Holandia 20.20 Studio 20.40 (L) Pił-
ka nożna: GKS Katowice – Widzew Łódź 
23.15 Sportowy wieczór 23.45 Piłka 
nożna: Sporting CP – FC Porto  1.50 ZIO 
2026: Skialpinizm – sprint (k+m)

12.10 cccc Nad rzeką, której nie 
ma – film psychologiczny Polska 1991 
13.55 ccc Kocie ślady – film krym. 
Polska 1971 15.30 ccc Leśmian – film 
biograf. Polska 1990 17.05 Pogranicze 
w  ogniu (9) 18.15 Mody Polskie 18.55 
Kobieta pracująca – Irena Kwiatkowska 
20.00 Teatr TV: Wywiad z Ballmeyerem – 
spektakl Polska 1962, reż. Andrzej Wajda, 
wyk. Gustaw Holoubek 21.05 cccc 
Juno – komediodramat USA/Kan. 2007 
22.50 YYAA. Wojciech Bruszewski 

6.50 Szkoła 8.45 Ukryta prawda 11.55 
W-11 Wydział Śledczy 14.00 Detekty-
wi 15.00 Szpital św. Anny (68) – serial 
obyczaj. Polska 16.00 Sędzia Anna Maria 
Wesołowska 17.00 Tajemnice miłości 
18.00 Opowieści małżeńskie 19.00 Ukry-
ta prawda 20.00 Hotel Paradise 21.00 
ccc Władza absolutna – thriller USA 
1997, reż. Clint Eastwood, wyk. Clint Ea-
stwood, Gene Hackman, Ed Harris 23.35 
ccc Annabelle: Narodziny zła – horror 
USA 2017, reż. David F. Sandberg, wyk. 
Miranda Otto 1.55 Hotel Paradise 

15.45 Młode gliny (13)  
– serial krym. Polska 2026

16.50 Szpital św. Anny (78)  
– serial obyczaj. Polska

17.55 Detektywi (272)
19.00 Fakty
19.55 Uwaga! – magazyn
20.15 Na Wspólnej (4171) 

– serial Polska 2026
20.50 The Floor – teleturniej
21.30 Skok na głęboką wodę  

– reality show Polska 2026
22.45 Kuba Wojewódzki 
23.45 Superwizjer – magazyn
 0.30 Nieuchwytny  

– film sensacyjny USA 1996 
Reż. John Gray, wyk.  
Steven Seagal, Keenen  
Ivory Wayans, Bob Gunton 
Mieszkańcy Los Angeles są 
wstrząśnięci serią morderstw 
o charakterze rytualnym. 
Detektyw Jack Cole, policjant 
o mrocznej przeszłości, staje 
przed kolejnym wyzwaniem.

 2.35 The Traitors. Zdrajcy  
– reality show Polska 2026

 4.10 Uwaga!  
– program interwencyjny

 4.25 Nauka jazdy (23)  
– program rozrywkowy  
Polska 2022

5.00 Jak to jest zrobione? 5.35 Uwa-
ga! – magazyn 5.50 Ukryta prawda 
(1566) 6.45 Kuchenne rewolucje 
7.45 Dzień Dobry TVN 11.20 Dorad-
ca smaku – magazyn 11.25 Kuchen-
ne rewolucje (4, 2): Restauracja „1, 2, 
3”, Tarnów / Świdnica – Restauracja 
Baszta 13.40 Ukryta prawda (1664, 
1665) – serial fabularno-dokumen-
talny Polska 2024 

15.50 Wydarzenia
16.15 Pogoda
16.20 Interwencja – magazyn
16.30 Na ratunek 112 (1114)
17.00 Gliniarze (1154)  

– serial fabularno-dokumen-
talny Polska 2026 
Policjanci ścigają przestępcę, 
który na zlecenie zaatakował 
niewłaściwą kobietę. Muszą 
go pojmać, zanim zaatakuje 
znowu, by naprawić błąd. 
Natalia czeka na powrót syna 
i martwi się o jego stan.

18.00 Pierwsza miłość (4166) 
– serial Polska

18.50 Wydarzenia
19.15 Gość „Wydarzeń”
19.55 Milionerzy – teleturniej
20.30 Farma – reality show
21.30 Ninja vs Ninja – show
23.35 Ja, robot  

– film sf USA/Niemcy 2004 
Reż. Alex Proyas,  
wyk. Will Smith, Bridget  
Moynahan, Alan Tudyk

 2.05 Człowiek widmo  
– thriller USA/Niemcy 2000 
Reż. Paul Verhoeven,  
wyk. Kevin Bacon,  
Elisabeth Shue, Josh Brolin

 4.40 Disco gramy!

15.05 La Promesa – pałac  
tajemnic (340)  
– telenowela Hiszpania 2024 
Margareta próbuje przekonać 
Leonor, żeby nie rezygnowała 
z przyjaźni z Martiną. Osta-
tecznie kuzynki się godzą. 
Salvador dzieli się z Ablem 
informacją o dniu, w którym 
zaginął zegarek kapitana.

16.00 Koło fortuny – teleturniej
16.35 Familiada – teleturniej
17.20 Panna młoda (36)  

– serial obyczaj. Turcja
18.15 Va banque – teleturniej
18.50 Jeden z dziesięciu 
19.25 Barwy szczęścia (3327, 

3328) – serial Polska
20.40 Kulisy „M jak miłość”
20.55 M jak miłość (1914)
21.55 Na sygnale (853) 
22.25 Magazyn Ekspresu  

Reporterów – magazyn
23.25 Moje córki krowy – kome-

diodramat Polska 2015 
Reż. Kinga Dębska, wyk. 
Agata Kulesza, Gabriela  
Muskała, Marian Dziędziel

 1.05 Kochając Pabla, nienawi-
dząc Escobara  
– film biograf. Hiszpania/ 
USA/Bułgaria 2017

5.30 M  jak miłość (1705) – serial  
Polska 2023 6.20 Przystań nad Bi-
blią – program religijny 6.55 Barwy 
szczęścia (3327) – serial Polska 2026 
7.30 Pytanie na śniadanie 11.50 Ro-
sół polski 12.30 Koło fortuny 13.15 
Panna młoda (35) – serial obyczaj. 
Turcja 2024 14.05 Va banque – tele-
turniej 14.35 Na sygnale (851): Obcy 
w domu – serial obyczaj. Polska 2026 

15.00 Serwis Info – magazyn
15.15 Reporterzy – magazyn
15.35 Gra słów. Krzyżówka 
16.05 Dziedzictwo (848)  

– serial obyczaj. Turcja 2020 
Plan Nese, by zdobyć dowo-
dy obciążające Basak i jej 
wspólnika, kończy się fia-
skiem, pogrążając ją w roz-
paczy. Ayse chce wyznać 
Feritowi prawdę, ale musi 
czekać na zakończenie akcji.

17.00 Teleexpress
17.25 Jaka to melodia?
17.55 Klan (4665) 
18.20 Zaraz wracam (81)  

– serial obyczaj. Polska
18.55 Akacjowa 38 (817) 
19.30 19.30
19.55 Pytanie dnia
20.30 Omnibus – szybcy  

i mądrzy – teleturniej
21.20 Paranoja – thriller USA/Indie/

Francja 2013 
Reż. Robert Luketic,  
wyk. Liam Hemsworth, Gary 
Oldman, Amber Heard

23.15 Bat 21 – dramat wojenny 
USA 1988 
Reż. Peter Markle,  
wyk. Gene Hackman,  
Danny Glover, Jerry Reed

7.00 Msza święta na Jasnej Górze 
7.30 Kościół z bliska 8.00 Serwis Info 
8.25 Zaraz wracam (80) 9.00 Ranczo 
(99): Los pogorzelca 10.00 Komisarz 
Alex (285) 11.00 Ojciec Mateusz (80) 
12.00 Serwis Info 12.10 Agrobiznes, 
Agropogoda 12.40 Program rolny 
12.55 Fascynujące migracje: Karlik 
większy – serial dok. Francja 2018 
14.00 Wichrowe wzgórze (370) 

ŚRODA 4 Marca

stacje dostępne w naziemnej telewizji cyfrowej

TVP 1 TVP 2 Polsat TVN TVN 7 TV 4

TVP Kultura TV Trwam

TVP Sport TV Puls

CCCCC koniecznie  CCCC zdecydowanie tak  CCC możesz  CC nie musisz  C zdecydowanie nie  (L) na żywo

5.25 Telezakupy TV Okazje 6.00 
Nowy dzień 8.30 Malanowski i Part-
nerzy (182, 183): Wpędzona w śmierć 
/ Zranione serca – serial fab.-doku-
mentalny Polska 2010 9.30 Trudne 
sprawy  (1108, 1109) – serial fab.-
-dokumentalny 11.35 Gliniarze – se-
rial fabularno-dokumentalny 14.40 
Dlaczego ja? (1518): Być jak Bożena 
– serial fab.-dokumentalny Polska 

6.00 Nash Bridges (85, 86) 8.00 Kobra 
– oddział specjalny (2, 3) 10.00 Triumf 
miłości (49, 50) 12.00 Nie igraj z  anio-
łem (25) 13.00 Wspaniałe stulecie (50)  
14.00 Lombard. Życie pod zastaw (665, 
666) 16.00 Ranczo (95, 96) 18.00 Lom-
bard. Życie pod zastaw (953, 954) – serial 
obyczaj. Polska 20.00 ccc Child Alert 
– thriller USA 2024 22.00 cc Minuta 
po śmierci – thriller USA 2022 23.55 
cccc Ocalony – dramat USA/W. Bryt. 
2013 2.15 Dzielnica strachu (431) 

12.20 Pastuszek 13.00 Muzeum Powsta-
nia Warszawskiego 13.30 Msza święta 
z  Jasnej Góry 14.30 Ulmowie. Świadec-
two sprawiedliwych 15.00 Brat Kalikst 
z  Poczekajki 16.10 Na zdrowie 16.30 
Zapiski ze świętości Prymasa Tysiąclecia 
17.00 Po stronie prawdy 18.15 Rozmowy 
niedokończone 19.30 Bóg z nami 20.00 
Informacje 20.20 Różaniec 21.00 Apel 
Jasnogórski 21.40 Polski punkt widzenia 
22.00 Przetrwaliśmy 22.30 Listy nadziei 
23.30 Mała Nellie od Świętego Boga 

5.30 Telezakupy TV Okazje 6.00 Strażnik 
Teksasu (8, 9) 7.55 Bogaty dom – biedny 
dom 8.55 Policjantki i policjanci (332, 333) 
10.55 Na ratunek 112 11.55 Dlaczego 
ja? 12.55 Trudne sprawy 15.55 Łowcy 
skarbów. Kto da więcej 18.00 Policjantki 
i policjanci (1372, 1373) – serial obyczaj. 
20.00 Uroczysko (211) – serial krym. 
Polska 2026 22.40 ccccc Leon za-
wodowiec – dramat Fr./USA 1994, reż. Luc 
Besson, wyk. Jean Reno, Natalie Portman, 
Gary Oldman 0.55 Love Island. Wyspa mi-
łości 2.00 Hardcorowy Lombard 

8.40 Piłka nożna: GKS Katowice 
– Widzew Łódź 10.45 Biegi narciarskie: 
Ski Classics – Bieg Wazów 11.45 Piłka 
nożna: Eliminacje MŚ (k): Polska – Ho-
landia 13.50 Pełnosprawni 14.20 Lek-
koatletyka: Halowe MP w Toruniu 16.30 
Reportaż 17.00 Studio 17.25 (L) Piłka 
nożna: Zawisza Bydgoszcz – Chojniczan-
ka 1930 Chojnice 20.25 (L) Piłka nożna: 
Lech Poznań – Górnik Zabrze 23.00 Spor-
towy wieczór 23.25 Piłka nożna: Zawisza 
Bydgoszcz – Chojniczanka 1930 Chojnice 

11.40 Po prostu Krystyna Feldman 12.55 
Tygodnik kulturalny 13.45 ccc Głód 
serca – film obyczaj. Polska 1986 15.25 
ccc Kocie ślady – film krym. Polska 
1971 17.00 Pogranicze w  ogniu (10) 
18.05 Dobre strony 18.30 Informacje 
kulturalne 18.55 Reżyserzy 19.45 WTEM 
20.00 ccc Idź pod prąd – dramat Pol-
ska 2024, 21.50 Przygody Sherlocka Hol-
mesa (1) 22.55 Jesień z Bluesem: Tadeusz 
Nalepa z zespołem Dżem  23.55 cccc 
Juno – komediodr. USA/Kan. 2007

8.45 Ukryta prawda (1245, 1577, 1578) 
11.55 W-11 Wydział Śledczy (828-830) 
14.00 Detektywi (31) 15.00 Szpital św. 
Anny (69) 16.00 Sędzia Anna Maria We-
sołowska 17.00 Tajemnice miłości (62) 
18.00 Opowieści małżeńskie (2) 19.00 
Ukryta prawda (1657)  20.00 Hotel Pa-
radise (3) 21.00 ccc Nie martw się, 
kochanie – thriller USA 2022, reż. Olivia 
Wilde, wyk. Florence Pugh 23.35 cccc 
Wejście smoka – film sens. Hongk./USA 
1973, reż. Robert Clouse, wyk. Bruce Lee 
1.50 Hotel Paradise (2) 

15.45 Młode gliny (14)  
– serial krym. Polska

16.50 Szpital św. Anny (79)  
– serial obyczaj. Polska

17.55 Detektywi (273)
19.00 Fakty
19.55 Uwaga! – magazyn
20.15 Na Wspólnej (4172) 

– serial Polska
20.50 The Floor – teleturniej
21.30 Królowa przetrwania  

– reality show, wyk. Aneta 
Kurp, Josephine Kwaśniew-
ska, Ewelina Kubiak

23.00 Bękarty  
– komedia USA 2017 
Reż. Lawrence Sher,  
wyk. Owen Wilson, Ed Helms, 
J.K. Simmons 
Kyle i Peter są braćmi, któ-
rych wychowała ekscentrycz-
na Helen. Całe życie utrzy-
mywała, że ich ojciec umarł, 
kiedy byli dziećmi. Kłamstwo 
wychodzi jednak na jaw. Kyle 
i Peter postanawiają wyru-
szyć na poszukiwania ojca.

 1.20 Kuchenne rewolucje:  
Borysławice  
– reality show Polska 2025

 2.25 Dubaj. Pustynia pełna  
bogactwa – serial dok.

5.35 Uwaga! 5.50 Ukryta prawda 
(1567) 6.45 Kuchenne rewolucje 
7.45 Dzień Dobry TVN – magazyn 
11.20 Doradca smaku: Lohikeitto 
– fińska zupa z  łososiem – magazyn 
kulinarny 11.25 Kuchenne rewolucje 
(5, 3): Restauracja „Pirat”, Olsztyn 
/ Koronowo – Nasze smaki 13.40 
Ukryta prawda (1666, 1667) – serial 
fabularno-dokumentalny Polska 2024

15.50 Wydarzenia
16.15 Pogoda
16.20 Interwencja – magazyn
16.30 Na ratunek 112 (1115)
17.00 Gliniarze (1155)  

– serial fabularno-dokumen-
talny Polska 2026 
Śledczy badają sprawę 
porwania 17-latka z ubogiej 
rodziny. Śledztwo szybko 
ujawnia mroczne sekrety 
familii. Zosia musi podjąć 
ważną decyzję o swojej  
przyszłości zawodowej.

18.00 Pierwsza miłość (4167)
18.50 Wydarzenia
19.15 Gość „Wydarzeń”
19.55 Milionerzy – teleturniej
20.30 Farma – reality show
21.30 Bez pudru, czyli Kabaret 

plus... – pr. rozrywkowy
22.45 American Pie: Zjazd  

absolwentów  
– komedia USA 2012 
Reż. Jon Hurwitz, Hayden 
Schlossberg, wyk. Jason  
Biggs, Alyson Hannigan

 1.05 Zielony Szerszeń  
– film sensacyjny USA 2011 
Reż. Michel Gondry,  
wyk. Seth Rogen, Cameron 
Diaz, Christoph Waltz

15.05 La Promesa – pałac  
tajemnic (341)  
– telenowela Hiszpania

16.00 Koło fortuny – teleturniej
16.35 Familiada – teleturniej
17.20 Panna młoda (37)  

– serial obyczaj. Turcja
18.15 Va banque – teleturniej
18.50 Jeden z dziesięciu  

– teleturniej
19.25 Barwy szczęścia (3328, 

3329) – serial Polska 2026
20.40 Przepis dnia – magazyn
20.55 Na dobre i na złe (983)  

– serial obyczaj. Polska
21.55 Na sygnale (854, 855)  

– serial obyczaj. Polska
22.55 Peaky Blinders (31)  

– serial gangsterski W. Bryt.
 0.05 Słońce też jest gwiazdą  

– dramat miłosny USA 2019
 1.55 Na przekór losowi (1)  

– serial obyczaj. Włochy/
Francja/Niemcy 2024 
Reż. Francesca Archibugi

 2.55 Historia bomby neutrono-
wej – film dokumentalny  
USA 2022

 3.55 Rodzinka.pl – 
serial kom. Polska 2026

 4.30 Na dobre i na złe – serial 
obyczaj. Polska 2026

5.30 M  jak miłość (1706) 6.25 Po-
żyteczni.pl 6.55 Barwy szczęścia 
(3328) 7.30 Pytanie na śniadanie – 
magazyn 11.55 Gwiazdorska kuch-
nia Ani – magazyn kulinarny 12.30 
Koło fortuny – teleturniej 13.15 Pan-
na młoda (36) – serial obyczaj. Turcja 
2024 14.05 Va banque 14.35 Na 
sygnale (852): Kłamstwu stanowcze 
nie! – serial obyczaj. Polska 2026

15.00 Serwis Info – magazyn
15.15 Reporterzy – magazyn
15.35 Gra słów. Krzyżówka  

– teleturniej
16.05 Dziedzictwo (849)  

– serial obyczaj. Turcja
17.00 Teleexpress
17.25 Jaka to melodia?
17.55 Klan (4666) 

 – telenowela Polska
18.20 Zaraz wracam (82)  

– serial obyczaj. Polska
18.55 Akacjowa 38 (818)  

– serial obyczaj. Hiszpania
19.30 19.30
19.55 Pytanie dnia
20.30 Omnibus – szybcy  

i mądrzy – teleturniej
21.20 Godziny strachu – thriller  

W. Bryt./Kanada/USA 2007 
Reż. Mike Barker,  
wyk. Pierce Brosnan,  
Maria Bello, Gerard Butler

23.05 Powidoki – film biograf.  
Polska 2016 
Reż. Andrzej Wajda, wyk. Bo-
gusław Linda, Bronisława Za-
machowska, Zofia Wichłacz

 0.55 Paranoja – thriller USA/Indie/
Francja 2013

 2.55 Magazyn Ekspresu 
Reporterów

7.00 Msza święta na Jasnej Górze 
7.30 Rodzina (nie od) święta 8.00 
Serwis Info 8.25 Zaraz wracam (81) 
9.00 Ranczo (100): W  blasku fleszy 
10.00 Komisarz Alex (286): Trop 
11.00 Ojciec Mateusz (81): Prze-
rwany weekend 12.00 Serwis Info 
12.10 Agrobiznes 12.40 Program 
rolny 12.55 Fascynujące migracje 
14.00 Wichrowe wzgórze (371) 
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CZWARTEK 5 Marca

stacje dostępne w naziemnej telewizji cyfrowej

TVP 1 TVP 2 Polsat TVN TVN 7 TV 4

TVP Kultura TV Trwam

TVP Sport TV Puls

CCCCC koniecznie  CCCC zdecydowanie tak  CCC możesz  CC nie musisz  C zdecydowanie nie  (L) na żywo

6.00 Nowy dzień 8.30 Malanowski 
i  Partnerzy (184, 185): Drogocenna 
strata / Tajemnica pamiętnika 9.30 
Trudne sprawy (1110): Czarna roz-
pacz – serial fab.-dok. 11.35 Glinia-
rze (631-633): Nie do ruszenia / Okno 
życia / Trauma  – serial fabularno-
-dokumentalny 2021 14.40 Dlacze-
go ja? (1519): Pamiętnik Magdaleny 
Burczyk – serial fab.-dok. Polska 

8.00 Kobra – oddział specjalny (3, 4) 
10.00 Triumf miłości (51, 52) 12.00 Nie 
igraj z  aniołem (26) 13.00 Wspaniałe 
stulecie (51)  14.00 Lombard. Życie pod 
zastaw (667, 668) 16.00 Ranczo (96, 97) 
18.00 Lombard. Życie pod zastaw (954, 
955)  20.00 cc Leo: Ogrodnik zawodo-
wiec – komedia sens. Fr. 2025, reż. David 
Charhon, wyk. Jean-Claude Van Damme 
22.15 ccc Gorąca laska – komedia 
USA 2002, reż. Tom Brady 0.20 ccc 
Prawdziwe życie – komedia Fr./Belg. 2023 

13.00 Aby we wszystkim Bóg był uwiel-
biony 13.30 Msza święta z  Jasnej Góry 
14.30 Siostry na posterunku 15.00 Po 
stronie prawdy 16.10 Z wędką nad wodę 
w Polskę i świat 16.35 Sól Ziemi 17.00 
Modlitwa w Sanktuarium św. Józefa w Ka-
liszu 19.30 Każdy maluch to potrafi 19.45 
Modlitwa z telefonicznym udziałem dzieci 
20.20 Różaniec 21.00 Apel Jasnogórski 
21.40 Polski punkt widzenia 22.00 Głos 
serca (101) 22.45 Zniewolenie 23.00 Te-
lewizyjny Uniwersytet Biblijny 

6.00 Strażnik Teksasu (10, 11): Wiara / 
Złoty chłopak 7.55 Bogaty dom – biedny 
dom (111) 8.55 Policjantki i  policjanci 
(334, 335) 10.55 Na ratunek 112 (1117): 
Trauma 11.55 Dlaczego ja? (1521): Trefne 
miejsce 12.55 Trudne sprawy (947): Szu-
kam żony jak szalony 15.55 Łowcy skar-
bów. Kto da więcej – reality show 18.00 
Policjantki i policjanci (1373, 1374)  20.00 
Uroczysko (212) – serial krym. Polska 
2026 22.40 cccc Braterstwo wilków – 
horror Fr. 2001, reż. Christophe Gans 1.50 
Love Island. Wyspa miłości (38) 

9.20 Piłka nożna: Lech Poznań – Gór-
nik Zabrze 11.30 ZIO 2026: Narciarstwo 
– gigant (k) 12.30 Reportaż 13.00 Studio 
13.25 (L) Piłka nożna: Avia Świdnik – Ra-
ków Częstochowa 16.05 Zawody siłaczy: 
LM Strongman: Dubaj 17.00 (L) Biatlon: 
PŚ (k) w Kontiolahti 18.50 Sportowe ABC: 
Hokej na lodzie 19.05 Ring TVP Sport 
20.05 Piłka nożna: Avia Świdnik – Raków 
Częstochowa 22.10 Sportowy wieczór 
22.40 Biatlon: PŚ (k) w Kontiolahti: 0.05 
Boks: Kamil Kuździeń – Hubert Kwapisz 

10.05 ccc Głód serca – film obyczaj. 
Polska 1986 11.40 Hipoteza 12.15 Zie-
lono Mi – Piosenki Agnieszki Osieckiej 
13.10 Reżyserzy 14.10 Kolekcja 14.25 
Studio Kultura – niedziela z... 15.20 
ccccc Wielki bieg – dramat Polska 
1981 17.15 Pogranicze w  ogniu (11) 
18.20 Wydarzenie aktualne 18.50 Którę-
dy po sztukę 19.00 Niepoprawny Belmon-
do 20.00 Hala odlotów 21.05 ccccc 
Brzezina – dramat Polska 1970 22.50 
Dzień, w którym umarła gwiazda rocka 

8.45 Ukryta prawda (1246, 1579, 1580) 
11.55 W-11 Wydział Śledczy 14.00 
Detektywi 15.00 Szpital św. Anny (70) – 
serial obyczaj. Polska 2025 16.00 Sędzia 
Anna Maria Wesołowska (5) 17.00 Tajem-
nice miłości (63) 18.00 Opowieści mał-
żeńskie (3) 19.00 Ukryta prawda (1658) 
20.00 Hotel Paradise (4) 21.00 cccc 
Kac Vegas – komedia USA/Niemcy 2009, 
reż. Todd Phillips, wyk. Bradley Cooper 
23.20 ccc Jestem na tak – komedia 
rom. USA/W. Bryt. 2008, reż. Peyton Reed, 
wyk. Jim Carrey 1.35 Hotel Paradise (3) 

15.45 Młode gliny (15)  
– serial krym. Polska 2026

16.50 Szpital św. Anny (80)  
– serial obyczaj. Polska

17.55 Detektywi (274)
19.00 Fakty
19.55 Uwaga! – magazyn
20.15 Na Wspólnej (4173) 

– serial Polska 2026
20.50 The Floor – teleturniej
21.30 Kuchenne rewolucje:  

Wschowa – La Trattoria  
Familja – reality show

22.40 Koniec świata, czyli  
Kogel Mogel 4  
– komedia Polska 2022 
Reż. Anna Wieczur-Bluszcz, 
wyk. Grażyna Błęcka-Kolska, 
Katarzyna Łaniewska,  
Paweł Nowisz 
Miłość Agnieszki i Marcina 
rozkwita, podobnie jak Kasi 
i profesora Wolańskiego. 
Marzeniem babci Solskiej 
jest ślub wnuka. Jednak na 
drodze do szczęścia młodego 
Zawady staje Bożenka. Spo-
kój Piotrusia i Marlenki burzy 
wizyta mamusi z Ameryki.

 0.35 Skok na głęboką wodę
 1.45 Szpital św. Anny (39)  

– serial obyczaj. Polska

6.45 Kuchenne rewolucje – reality 
show Polska 2023 7.45 Dzień Do-
bry TVN – magazyn 11.20 Doradca 
smaku: Pisto manchego – hiszpański 
gulasz warzywny 11.25 Kuchenne 
rewolucje (6,4): Pizzeria „Magiliana”, 
Sosnowiec / Sierpów – Bistro Zale-
wajka – reality show 13.40 Ukryta 
prawda (1668, 1669) – serial fabular-
no-dokumentalny Polska 2024 

15.50 Wydarzenia
16.15 Pogoda
16.20 Interwencja – magazyn
16.30 Na ratunek 112 (1116)
17.00 Gliniarze (1156)  

– serial fabularno-dokumen-
talny Polska

18.00 Pierwsza miłość (4168) 
– serial Polska

18.50 Wydarzenia
19.20 Gość „Wydarzeń”
19.55 Milionerzy – teleturniej
20.30 Farma – reality show
21.30 Nasz nowy dom  

– reality show
22.55 Sortownia (1)  

– serial krym. Polska 2023 
Reż. Anna Kazejak,  
wyk. Artur Barciś, Mariusz 
Bonaszewski, Andrzej Chyra

 0.00 Gdzie śpiewają raki  
– thriller USA 2022 
Reż. Olivia Newman 
Porzucona przez rodzinę 
dziewczyna mieszka samot-
nie na bagnach Karoliny Pół-
nocnej. Trzyma się z daleka 
od cywilizacji i uchodzi za 
dziwaczkę. Kiedy jej partner 
zostaje znaleziony martwy, 
staje się główną podejrzaną.

 2.40 Nasz nowy dom

15.05 La Promesa – pałac  
tajemnic (342)  
– telenowela Hiszpania

16.00 Koło fortuny – teleturniej
16.35 Familiada – teleturniej
17.20 Panna młoda (38)  

– serial obyczaj. Turcja
18.15 Va banque – teleturniej
18.50 Jeden z dziesięciu  

– teleturniej
19.25 Barwy szczęścia (3329, 

3330) – serial Polska
20.40 Super Gary. Gotuj  

z Bosacką! – magazyn
21.15 Tak to leciało!  

– teleturniej
22.15 Syn (1, 2)  

– serial USA 2017 
Reż. Tom Harper,  
wyk. Pierce Brosnan, Jacob 
Lofland, Henry Garrett 
Rok 1849. Komancze na-
padają na McCulloughów, 
porywają młodego Eliego i je-
go brata Martina. Po latach, 
w 1915 r., Eli i jego syn Pete 
walczą ze złodziejami bydła.

 0.05 Rodzinka.pl (305)
 0.40 Moje córki krowy  

– komediodramat  
Polska 2015

 2.20 Lepsza połowa (27)

5.30 M jak miłość (1707) 6.20 Ope-
racja zdrowie – magazyn 6.55 Barwy 
szczęścia (3329) 7.30 Pytanie na 
śniadanie 11.55 Dzień z  życia ar-
tysty: Andrzej Mleczko 12.30 Koło 
fortuny 13.15 Panna młoda (37) – 
serial obyczaj. Turcja 2024 14.05 
Va banque – teleturniej 14.35 Na 
sygnale (853): Miłość i  genetyka – 
serial obyczaj. Polska 2026 

15.00 Serwis Info – magazyn
15.15 Reporterzy – magazyn
15.35 Gra słów. Krzyżówka 
16.05 Dziedzictwo (850)  

– serial obyczaj. Turcja
17.00 Teleexpress
17.25 Jaka to melodia?
17.55 Klan (4667)  

– telenowela Polska
18.20 Zaraz wracam (83)  

– serial obyczaj. Polska
18.55 Akacjowa 38 (819)  

– serial obyczaj. Hiszpania
19.30 19.30
19.55 Pytanie dnia
20.30 Omnibus – szybcy  

i mądrzy – teleturniej
21.20 Ojciec Mateusz (440):  

Winnica pana Rossi  
– serial krym. Polska 2026

22.20 Sprawa dla reportera 
23.20 CEGŁA i inne nagrody  

filmowe. Opowiada  
Andrzej Wajda – reportaż

 0.30 Bat 21 – dramat wojenny 
USA 1988 
Reż. Peter Markle,  
wyk. Gene Hackman,  
Danny Glover, Jerry Reed

 2.25 Sprawa dla reportera
 3.25 Świątynie świata: Chrześci-

jaństwo. Dążenie ku światłu 

7.00 Msza święta na Jasnej Górze 
7.30 Dobre historie 8.00 Serwis Info 
8.25 Zaraz wracam (82) 9.00 Ranczo 
(101): Grecy i  Bułgarzy 10.00 Ko-
misarz Alex (287): Spotkanie 11.00 
Ojciec Mateusz (82): Zaginiony 12.00 
Serwis Info 12.10 Agrobiznes 12.40 
Program rolny 12.55 Fascynujące 
migracje 14.00 Wichrowe wzgórze 
(372) – serial obyczaj. Turcja 2024

PIĄTEK 6 Marca

stacje dostępne w naziemnej telewizji cyfrowej

TVP 1 TVP 2 Polsat TVN TVN 7 TV 4

TVP Kultura TV Trwam

TVP Sport TV Puls

CCCCC koniecznie  CCCC zdecydowanie tak  CCC możesz  CC nie musisz  C zdecydowanie nie  (L) na żywo

5.25 Telezakupy TV Okazje – pro-
gram promocyjno-reklamowy 6.00 
Nowy dzień – magazyn 8.00 Halo tu 
Polsat – magazyn informacyjno-pu-
blicystyczny 11.30 Gliniarze (634): 
Niedokończone zlecenie – serial fa-
bularno-dokumentalny 2021 14.40 
Dlaczego ja? (1520): Skradzione 
uczucia – serial fabularno-dokumen-
talny Polska 2026 

6.00 Nash Bridges (87, 88) 8.00 Kobra 
– oddział specjalny (4, 5) 10.00 Triumf 
miłości (53, 54) 12.00 Nie igraj z  anio-
łem (27) 13.00 Wspaniałe stulecie (52) 
14.00 Lombard. Życie pod zastaw (669, 
670) 16.00 Ranczo (97, 98) 18.00 Lom-
bard. Życie pod zastaw (955, 956) 20.00 
ccc Liberator – film sens. USA/Fr. 1992, 
wyk. Steven Seagal  22.05 cc Człowiek 
zasad – film sens. USA/Ukr. 2015 0.00 
ccc Tajna broń – film sens. USA 1996 
2.15 Lombard. Życie pod zastaw (951) 

13.05 W  gotowości 13.30 Msza świę-
ta z  Jasnej Góry 14.30 Drzwi do lasu 
15.00 Modlitwa w  Godzinie Miłosierdzia 
15.20 Mocni w  wierze 16.10 Natura 
obiektywnie 16.40 Zniewolenie 17.00 
Droga Krzyżowa 17.30 Łączy nas historia 
18.15 Westerplatte młodych 19.00 Warto 
zauważyć... w mijającym tygodniu 19.30 
Brat Franciszek 20.00 Informacje 20.20 
Różaniec 21.00 Apel Jasnogórski 21.40 
Polski punkt widzenia 22.00 Wywiad z Ks. 
Bp. Edwardem Frankowskim  

8.55 Policjantki i  policjanci (336, 337) 
10.55 Na ratunek 112 (1118): Plotka 
11.55 Dlaczego ja? (1522): Prawo do 
samoobrony 12.55 Trudne sprawy (950-
952): Za dawne winy / Ubogi Mirek jest 
zakochany w Wioli, która wygrywa dużą 
sumę pieniędzy / Mój syn jest przestęp-
cą 15.55 Łowcy skarbów. Kto da więcej 
18.00 Policjantki i policjanci (1374, 1375) 
20.00 A na deser... 20.05 ccc Osadzo-
ny – film sens. USA 1989, reż. John Flynn, 
wyk. Sylvester Stallone 22.25 Gwiazdy 
kabaretu  0.25 STOP Drogówka 

9.50 Piłka nożna: Avia Świdnik – Raków 
Częstochowa 12.00 Lekkoatletyka: Halo-
we MŚ w  Sopocie 13.55 Sportowe ABC: 
Curling 14.15 Ring TVP Sport 15.10 STS 
Puchar Polski 17.05 (L) Biatlon: PŚ (m) 
w Kontiolahti 19.30 (L) Boks: Karol Welter 
– Evander Castillo 23.00 Sportowy wieczór 
23.25 Kroniki Zimowych Igrzysk Para-
limpijskich 23.45 Lekkoatletyka: Mityng 
w Berlinie 1.05 (L) Koszykówka: Boston 
Celtic – Dallas Mavericks 3.45 Boks: Ste-
phane Barthelemy – Jacob Blais 

10.05 ccccc Wielki bieg – dramat 
Polska 1981 12.00 Transmisja z  Sej-
mu 13.15 Andrzej Wajda i  jego szkoła 
14.30 Kulturalni 15.25 cccc Rewia 
Chaplina – komedia USA/W. Bryt. 1959 
17.40 Dzień, w  którym umarła gwiazda 
rocka 18.15 Mistrzowie wideo 18.40 
Wydarzenie aktualne 19.10 Wojciech Ki-
lar „Pan Tadeusz” Suita do filmu Andrzeja 
Wajdy 20.05 cccc Pokolenie – dramat 
Polska 1954  21.45 Tygodnik kulturalny 
22.40 Przygody Sherlocka Holmesa (1) 

8.45 Ukryta prawda (1247, 1581, 1582) 
11.55 W-11 Wydział Śledczy (834-836) 
14.00 Detektywi (33): Ukochana siostra 
15.00 Szpital św. Anny (71) – serial oby-
czaj. Polska 16.00 Sędzia Anna Maria We-
sołowska (15, 16) 18.00 Opowieści mał-
żeńskie (4) 19.00 Idź na całość (5) 20.00 
cccc King Richard: Zwycięska rodzina 
– film biograf. USA/Australia 2021, reż. 
Reinaldo Marcus Green, wyk. Will Smith,  
23.05 Królowa przetrwania 0.30 ccc 
Małżeństwo na skróty – komedia Australia 
2021, reż. Josh Lawson, wyk. Rafe Spall

15.45 Młode gliny (16)  
– serial krym. Polska 2026

16.50 Szpital św. Anny (81)  
– serial obyczaj. Polska

17.55 Detektywi (275)  
– serial fabularno-dokumen-
talny Polska 2026

19.00 Fakty
19.50 Uwaga! – magazyn
20.00 Top Gun: Maverick  

– film sensacyjny USA 2022 
Reż. Joseph Kosinski,  
wyk. Tom Cruise, Miles  
Teller, Jennifer Connelly

22.55 Geosztorm – film sensacyjny 
USA/Hongkong 2017 
Reż. Dean Devlin,  
wyk. Gerard Butler,  
Jim Sturgess, Abbie Cornish 
Dwaj bracia, którzy nie utrzy-
mują ze sobą kontaktu, mu-
szą usunąć awarię systemu 
chroniącego przed klęskami 
żywiołowymi, nim olbrzymia 
geoburza pochłonie Ziemię.

 1.05 Kuba Wojewódzki  
– talk show

 2.20 Szpital św. Anny (40)  
– serial obyczaj. Polska 2025

 3.25 Uwaga! – magazyn
 3.40 CSI: Kryminalne zagadki 

Las Vegas (7)

5.05 Kto was tak urządził? 5.35 Uwa-
ga! 5.50 Ukryta prawda (1569) 6.45 
Kuchenne rewolucje – reality show 
7.45 Dzień Dobry TVN – magazyn 
informacyjno-publicystyczny 11.25 
Kuchenne rewolucje: Bistro „Le Papil-
lon Noir”, Katowice / Gdynia – Worek 
mąki – reality show 13.40 Ukryta 
prawda (1670, 1671) – serial fabular-
no-dokumentalny Polska 2024 

15.50 Wydarzenia
16.15 Pogoda
16.20 Interwencja – magazyn
16.30 Na ratunek 112 (1117)
17.00 Gliniarze (1157)  

Detektywi CBP otrzymują 
listowne pogróżki. Ktoś na 
nich poluje i ciągle jest o krok 
przed nimi. Rozpoczyna się 
wyścig z czasem, by uniknąć 
krwawej zemsty przestępców.

18.00 Pierwsza miłość (4169) 
– serial Polska 2025 
Eliza zeznaje policji, że  
za jej pobiciem stoi Darek. 
Borys prosi o pomoc Filipa, 
czując, że ktoś czyha na jego 
życie. Nadmiernie roztargnio-
na Lucynka podejrzewa, że 
jest w ciąży.

18.50 Wydarzenia
19.15 Gość „Wydarzeń”
19.55 Farma – reality show
21.00 Must Be The Music 
23.10 Nowe oblicze Greya  

– thriller USA/Chiny 2018 
Reż. James Foley, wyk.  
Dakota Johnson, Jamie  
Dornan, Eric Johnson

 1.35 American Pie: Zjazd  
absolwentów  
– komedia USA 2012

15.05 La Promesa – pałac  
tajemnic (343)  
Cruz czyta list od Leonor i pró-
buje pogodzić się z decyzją 
córki. Teresa i Feliciano in-
formują Marię o zaręczynach. 
Curro mówi Alonso, by skon-
sultował się z dworem króla.

16.00 Koło fortuny – teleturniej
16.35 Familiada – teleturniej
17.20 Panna młoda (39) 
18.15 Va banque – teleturniej
18.50 Jeden z dziesięciu 
19.25 Barwy szczęścia (3330, 

3331-opis) – serial Polska 
Po aresztowaniu Cezarego 
Klemens nie odstępuje Natalii 
na krok. Majak próbuje prze-
słuchać Zwoleńską, ale praw-
niczka odmawia składania 
zeznań przeciwko mężowi. 
Policjant bierze teraz na ce-
lownik Marcina.

20.45 Kocham Cię, Polsko! 
22.20 25 lat miłości: Jubileusz  

„M jak miłość” – show
23.25 To jest grane 
23.55 Mroczne wody  

– dramat USA 2019 
Reż. Todd Haynes,  
wyk. Mark Ruffalo, Anne  
Hathaway, Tim Robbins

5.30 M jak miłość (1708) 6.25 Anna 
Dymna – spotkajmy się 6.55 Bar-
wy szczęścia (3330) 7.30 Pytanie 
na śniadanie 11.40 Operacja zdro-
wie 12.15 Którędy po sztukę 12.20 
WTEM 12.30 Koło fortuny 13.15 
Panna młoda (38) – serial obyczaj. 
Turcja 2024 14.05 Va banque 14.35 
Na sygnale (854): W sieci kłamstw – 
serial obyczaj. Polska 2026

15.00 Serwis Info – magazyn
15.15 Reporterzy – magazyn
15.35 Gra słów. Krzyżówka  

– teleturniej
16.05 Dziedzictwo (851) 
17.00 Teleexpress
17.25 Jaka to melodia?
17.55 Klan (4668) 
18.20 Andrzej Wajda – Notatki  

– film dok. Polska 2026
18.55 Akacjowa 38 (820)
19.30 19.30
19.55 Pytanie dnia
20.30 Glina. Nowy rozdział (1)  

– serial krym. Polska 2025 
Reż. Władysław Pasikowski, 
wyk. Agnieszka Pilaszewska, 
Anna Cieślak, Nela Macie-
jewska

21.30 Sekielski wieczorową porą 
– magazyn

22.30 Andrzej Wajda – Notatki  
– film dok. Polska 2026

22.50 Popiół i diament – dramat 
obyczaj. Polska 1958 
Reż. Andrzej Wajda,  
wyk. Zbigniew Cybulski,  
Ewa Krzyżewska, Wacław 
Zastrzeżyński

 0.40 Godziny strachu – thriller  
W. Bryt./Kanada/USA 2007

 2.25 Sekielski wieczorową porą

7.30 Agape blisko Ciebie 8.00 Ser-
wis Info 8.20 Zaraz wracam (83) 
8.45 Ranczo (102) 9.45 Komisarz 
Alex (288) 10.40 Ojciec Mateusz 
(83): Zastępstwo 11.30 Okrasa łamie 
przepisy 12.00 Serwis Info 12.10 
Agrobiznes 12.30 Program rolny 
12.50 Fascynujące migracje 13.45 
Polskie parki narodowe 14.10 Wi-
chrowe wzgórze (373) 
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SOBOTA 7 Marca

stacje dostępne w naziemnej telewizji cyfrowej

TVP 1 TVP 2 Polsat TVN TVN 7 TV 4

TVP Kultura TV Trwam

TVP Sport TV Puls

CCCCC koniecznie  CCCC zdecydowanie tak  CCC możesz  CC nie musisz  C zdecydowanie nie  (L) na żywo

5.25 Telezakupy TV Okazje 6.00 
Nowy dzień – magazyn informacyj-
ny 8.00 Halo tu Polsat – magazyn 
informacyjno-publicystyczny 11.35 
Ewa gotuje (562) – magazyn kuli-
narny 12.10 Rolniczki – serial dok. 
Polska 2024 13.15 Krudowie 2 – 
film animowany USA 2020, reż. Joel 
Crawford, dub. Piotr Grabowski, Le-
sław Żurek, Anna Guzik-Tylka 

5.30 Dyżur 6.00 Kobra – oddział specjal-
ny (1-3) – serial sens. Niemcy 2011 9.00 
Taki jest świat – magazyn 9.35 Wojciech 
Cejrowski. Boso – Meksyk/Paragwaj 
10.00 Lombard. Życie pod zastaw (661, 
663, 665, 667, 669, 952-956) – serial oby-
czaj. Polska 2023 20.00 cccc Rambo: 
pierwsza krew – film sens. USA 1982 
21.55 cccc Jeden gniewny człowiek – 
thriller W. Bryt./USA 2021 0.10 cc Triumf 
sprawiedliwości – thriller USA 2016 2.05 
Taki jest świat – magazyn 

12.50 Natura obiektywnie 13.30 Msza 
święta z  Jasnej Góry 14.45 Jak wygrać 
małżeństwo? 15.00 Dzielna niewiasta 
15.15 Mateczniki polskości 15.30 Wie-
rzę w Boga 16.10 Historia PL 17.00 Od 
miłości do wieczności 17.30 Przełamując 
bariery 18.15 W  naszej rodzinie 19.30 
Manna z nieba 19.45 Modlitwa z  telefo-
nicznym udziałem dzieci 20.00 Informacje 
20.20 Różaniec 21.00 Apel Jasnogórski 
21.40 Polski punkt widzenia 22.00 Warto 
być ojcem 22.15 Głos serca (102) 

6.00 Łowcy skarbów. Kto da więcej 7.00 
Galileo – program popularnonaukowy Pol-
ska 2024 9.05 #JesteśmyDlaDzieci – ma-
gazyn 9.30 A na deser... – magazyn kuli-
narny 9.35 Gwiazdy kabaretu – program 
rozrywkowy Polska 2018 9.55 Galileo – 
program popularnonaukowy Polska 2024 
12.55 cc Linia ryzyka – film sens. USA 
2007, reż. Andy Cheng, wyk. Nadia Bjorlin, 
Nathan Phillips, Angus MacFadyen 14.55 
Policjantki i policjanci (1366-1370) – serial 
obyczaj. Polska 2025 0.00 Gwiazdy kaba-
retu 2.05 STOP Drogówka 

10.35 (L)  Zimowe Igrzyska Paralimpij-
skie: Parabiatlon 11.30 (L) Biegi narciar-
skie: PŚ w  Lahti: Sprint 13.25 (L) Piłka 
nożna: Zagłębie Sosnowiec – Podhale 
Nowy Targ 15.35 (L) Biatlon: PŚ (m) 
w Kontiolahti 17.25 (L) Piłka nożna: Śląsk 
Wrocław – Wisła Kraków 20.00 Biatlon: 
PŚ (k) w Kontiolahti 20.55 (L) Piłka nożna: 
Eliminacje MŚ kobiet strefy UEFA: Francja 
– Polska 23.35 Sportowy wieczór 23.55 
Kroniki ZIP 0.20 Piłka nożna: Wrexham 
AFC – Chelsea FC 2.20 MMA (Hamburg)

10.10 Kredyt i  debet. Andrzej Wajda 
o  sobie 11.15 Z  biegiem lat, z  biegiem 
dni (1, 2) 13.55 Wojciech Kilar „Pan 
Tadeusz” Suita do filmu Andrzeja Wajdy 
15.00 Joana Mallwitz – we własnym 
tempie 16.40 Bar. Okowa uczta Cezarego 
Tomaszewskiego 17.15 cccc Pokole-
nie – dramat Polska 1954 18.55 Andrzej 
Wajda – Notatki 20.00 O!Lśnienia 2026  
21.20 ccccc Wesele – dramat Polska 
1973 23.10 ccc Kod Dedala – thriller 
Belg./Fr. 20191.05 Tamte lata, tamte dni 

7.00 Bugs Bunny Builders – serial anim. 
7.15 ccc Lassie, wróć! – film przygod. 
Niemcy 2020 9.20 Ukryta prawda 11.20 
Mówię Wam 12.30 Ukryta prawda 13.30 
The Floor 14.50 Pogromcy chaosu (9) 
15.50 ccc Superman: powrót – film sf 
USA 2006, reż. Bryan Singer, wyk. Brandon 
Routh 19.00 Idź na całość 20.00 Władca 
Pierścieni. Pierścienie władzy (3, 4) – serial 
przygod. USA 2022 22.55 ccc Kobieta-
-Kot – film sens. USA 2004, reż. Pitof 1.00 
cccc Blade – wieczny łowca – horror 
USA 1998, reż. Stephen Norrington

15.35 Kuchenne rewolucje:  
Świerklany – Karczma  
Stodoła – reality show  
Polska 2025

16.40 Studio Pucharu Świata  
– magazyn

17.00 (L) Skoki narciarskie: 
Puchar Świata mężczyzn 
w Lahti: 2. konkurs indywi-
dualny na skoczni HS 130 
– 1. seria

18.00 Studio Pucharu Świata  
– magazyn

18.10 (L) Skoki narciarskie: 
Puchar Świata mężczyzn 
w Lahti: 2. konkurs indywi-
dualny na skoczni HS 130 
– 2. seria

18.55 Studio Pucharu Świata  
– magazyn

19.10 Fakty
19.45 Mam Talent!  

– program rozrywkowy
21.45 Wilk z Wall Street  

– film biograf. USA 2013 
Reż. Martin Scorsese,  
wyk. Leonardo DiCaprio,  
Jonah Hill, Margot Robbie

 1.15 Wcielenie  
– horror USA/Chiny 2021

 3.35 Uwaga! – magazyn
 3.50 Szpital św. Anny (41)

5.05 Kto was tak urządził? – pro-
gram rozrywkowy 5.35 Uwaga! 5.50 
Ukryta prawda (1570) 6.45 Kuchenne 
rewolucje (7) – reality show Polska 
2023 7.45 Dzień Dobry TVN – maga-
zyn 11.25 Na Wspólnej (4170-4173) 
13.15 ccc Czego pragną dziewczy-
ny – komedia USA/W. Bryt. 2003, reż. 
Dennie Gordon, wyk. Amanda Bynes, 
Colin Firth, Kelly Preston 

15.25 Ninja vs Ninja – show
18.50 Wydarzenia
19.15 Prezydenci i premierzy  

– program publicystyczny
19.55 Kabaret na żywo. Chyba 

Czesuaf  
– program rozrywkowy

21.55 Szybcy i wściekli 10  
– film sensacyjny USA/Chiny/
Japonia 2023 
Reż. Louis Leterrier,  
wyk. Vin Diesel, Jason  
Momoa, Michelle Rodriguez

 1.05 Inwazja: Bitwa o Los  
Angeles  
– film sf USA 2011 
Reż. Jonathan Liebesman, 
wyk. Aaron Eckhart,  
Ramon Rodriguez,  
Michelle Rodriguez 
Rok 2011. Obcy zniszczyli 
największe miasta na świecie. 
Sierżant Michael Nantz i jego 
żołnierze chcą uratować szu-
kających schronienia cywilów 
i ocalić Los Angeles, nim zo-
stanie zrównane z ziemią.

 3.45 Świat według Kiepskich 
(541): Marian ma syna  
– serial kom. Polska 2019

 4.40 Disco gramy!  
– program muzyczny

15.15 Szansa na sukces. Opole 
2026: Enej – show

16.15 Na dobre i na złe (983)  
Zawada chce wykonać pio-
nierską operację u nastolatki. 
Beger uznaje, że zabieg jest 
ryzykowny. Pacjentką Blanki 
oraz Homolki zostaje kobieta 
w ciąży mnogiej, która ma 
przedwczesne skurcze.

17.15 Panna młoda (40)  
– serial obyczaj. Turcja

18.15 Va banque – teleturniej
18.45 Słowo na niedzielę  

–program religijny
18.55 Informacje kulturalne  

– magazyn
19.25 Rodzinka.pl (305, 306)  

– serial kom. Polska
20.30 The Voice Kids:  

Przesłuchania w ciemno
22.50 Gabi Drzewiecka zaprasza 

– talk show
23.45 Poradnik pozytywnego my-

ślenia – komedia  
romantyczna USA 2012 
Reż. David O. Russell,  
wyk. Bradley Cooper, Jennifer 
Lawrence, Robert De Niro

 1.50 Mroczne wody – dramat 
USA 2019

 3.55 Akacjowa 38 (332

5.10 Barwy szczęścia (3327, 3328) 
6.25 M  jak miłość (1913) 7.30 Py-
tanie na śniadanie – magazyn 11.30 
Super Gary. Gotuj z Bosacką! – ma-
gazyn 12.10 Andrzej Wajda – Notatki 
– film dokumentalny Polska 2026 
12.40 Dobre strony – felieton 13.05 
Panna młoda (39) – serial obyczaj. 
Turcja 2024 14.00 Familiada – tele-
turniej 14.35 Koło fortuny

15.00 Żona dla Polaka: Toronto  
– reality show

16.05 Dziedzictwo (852)  
– serial obyczaj. Turcja

17.00 Teleexpress
17.35 Finał polskich kwalifikacji 

– Eurowizja 2026  
– program muzyczny

18.25 Przed ekranem – magazyn
18.40 Jaka to melodia?
19.30 19.30
19.55 Pytanie dnia
20.25 Komisarz Alex (308)  

– serial krym. Polska
21.25 Marzec '68 – dramat  

obyczaj. Polska 2022 
Reż. Krzysztof Lang,  
wyk. Vanessa Aleksander, 
Ignacy Liss, Ireneusz Czop 
Opowieść o młodzieńczej 
miłości wpisana w kontekst 
wydarzeń marca 1968 roku. 
Hania ma żydowskie pocho-
dzenie, a ojciec Janka pracuje 
w MSW. To czyni z nich osoby 
z różnych, wrogich światów.

23.40 Krew z krwi (9)  
– serial sensacyjny Polska

 0.40 Candyman – horror  
USA/Kanada/Australia 2021

 2.20 Popiół i diament – dramat 
obyczaj. Polska 1958

7.00 Msza święta na Jasnej Gó-
rze 7.40 Rok w  ogrodzie 8.05 Rok 
w  ogrodzie extra 8.20 Pełnosprawni 
8.50 Ranczo (103) 9.45 Komisarz 
Alex (289): Zgniłe jabłko 10.40 Ojciec 
Mateusz (84): Rocznica 11.35 ccc 
Dwaj jeźdźcy – western USA 1961, 
reż. John Ford, wyk. James Stewart 
13.35 Stuk, stuk – świat dzięcioła 
14.25 Okrasa łamie przepisy 

NIEDZIELA 8 Marca

stacje dostępne w naziemnej telewizji cyfrowej

TVP 1 TVP 2 Polsat TVN TVN 7 TV 4

TVP Kultura TV Trwam

TVP Sport TV Puls

CCCCC koniecznie  CCCC zdecydowanie tak  CCC możesz  CC nie musisz  C zdecydowanie nie  (L) na żywo

5.25 Telezakupy TV Okazje – program 
promocyjno-reklamowy 6.00 Nowy 
dzień – magazyn informacyjno-pu-
blicystyczny 8.00 Halo tu Polsat – 
magazyn informacyjno-publicystyczny 
11.45 Sing 2 – film animowany dla 
dzieci USA/Japonia/Francja 2021, reż. 
Garth Jennings, Christophe Lourdelet 
14.00 Must Be The Music – show 
muzyczny Polska 2025 

6.20 Kobra – oddział specjalny (4, 5) 8.15 
Ranczo (98-102) 13.10 ccc Królewna 
Śnieżka – film fantasy USA/Kan. 2012 
15.30 cccc Niania i wielkie bum – ko-
media W. Bryt./Fr./USA 2010 17.40 ccc 
Sahara – film przygod. USA/W. Bryt./Fr./
Niemcy/Hiszp. 2005 20.00 cccc John 
Wick 4 – film sens. USA/Niemcy 2023, reż. 
Chad Stahelski, wyk. Keanu Reeves, Don-
nie Yen, Bill Skarsgård 23.30 ccc Kula 
w łeb – film sens. USA/Indie/Szwajc. 2012 
1.05 cc Everly – film sens. USA 2014 

11.45 Zrozumieć wartość życia – rozmowa 
z dr Wandą Półtawską 12.00 Anioł Pański 
z Ojcem Świętym Leonem XIV 12.15 Pa-
pież Polak do rodaków 13.00 Wywiad 
z Ks. Bp. Edwardem Frankowskim 14.00 
Kto ratuje jedno życie 15.00 Wieś to też 
Polska 16.10 Koncert życzeń 17.00 Gorz-
kie żale 17.30 Sól Ziemi 18.15 Rozmo-
wy niedokończone 19.30 Baśniowy teatr 
lalek 20.00 Informacje 20.20 Różaniec 
21.00 Apel Jasnogórski 22.00 Mocni 
Jego mocą 22.30 Muzyczne chwile 

6.00 Łowcy skarbów. Kto da więcej  
7.00 Wielkie tajemnice historii: Poszuki-
wanie El Dorado 8.50 Ewa gotuje 9.20 
Galileo 11.30 ccc Szalone wakacje na 
kółkach – komedia W. Bryt./Niemcy/USA 
2006 13.35 cccc Robin Hood: Face-
ci w  rajtuzach – komedia USA/Fr. 1993, 
reż. Mel Brooks 15.45 ccc Siódmy 
syn – film fantasy USA/W. Bryt./Kan./Chiny 
2014, reż. Sergei Bodrov 17.55 Uroczysko 
(209-212) – serial krym. Polska 2026 0.00 
STOP Drogówka 1.00 Wielkie tajemnice hi-
storii: Odkrywamy tajemnice Stonehenge 

10.25 (L) Biegi narciarskie: PŚ (k) w Lahti 
11.45 (L) Zimowe Igrzyska Paralimpij-
skie: Parasnowboard 13.25 (L) Biatlon: 
PŚ (k) w  Kontiolahti 14.55 Piłka noż-
na: Newcastle United – Manchester City 
16.50 (L) Biatlon: PŚ (m) w  Kontiolahti 
17.55 Futbol totalny 20.25 (L) Piłka 
nożna: Legia Warszawa – Cracovia 23.05 
(L) NHL: Buffalo Sabres – Tampa Bay 
Lightning 23.55 Kroniki Zimowych Igrzysk 
Paralimpijskich 0.05 (L) Hokej: Buffalo 
Sabres – Tampa Bay Lightning

12.45 Andrzej Wajda i  jego szkoła 13.55 
W  poszukiwaniu dobrego filmu 14.35 
ccccc Wesele – dramat Polska 1973 
16.30 Dobry tytuł 17.15 Studio Kultura 
– niedziela z... 18.05 Koncert muzyki z fil-
mów Andrzeja Wajdy – „Scoring4Wajda” 
19.10 cccc Przekładaniec – komedia 
Polska 1968 20.00 ccccc Niewinni 
czarodzieje – dramat Polska 1960  21.35 
Kulturalni 22.25 Oasis – There We Were, 
Now Here We Are... 23.30 Do raju 0.00 
ccc Polowanie na ćmy – dramat Polska

7.05 ccc Przygoda na Alasce – film 
przygodowy USA 1996 9.20 Ukryta 
prawda (1576-1580) 14.25 Detektywi 
(29, 30) 16.25 The Floor 17.45 ccc 
Starcie Tytanów – film fantasy W. Bryt./Au-
stralia/USA 2010 20.00 cccc Legion 
samobójców II – film sf USA 2021, reż. 
James Gunn, wyk. Margot Robbie 22.55 
cccc Gran Torino – dramat USA 2008, 
reż. Clint Eastwood, wyk. Clint Eastwood 
1.20 cccc Król Richard: Zwycięska 
rodzina – film biograf. USA/Australia 2021, 
reż. Reinaldo Marcus Green, wyk. Will Smith 

15.00 (L) Skoki narciarskie: PŚ 
mężczyzn w Lahti: Konkurs 
duetów – 1. seria

15.35 Studio Pucharu Świata 
15.40 (L) Skoki narciarskie: PŚ 

mężczyzn w Lahti: Konkurs 
duetów – 2. seria

16.15 Studio Pucharu Świata 
16.25 (L) Skoki narciarskie: PŚ 

mężczyzn w Lahti: Konkurs 
duetów – 3. seria

17.05 Studio Pucharu Świata 
17.35 Magda gotuje Internet   

– talk show Polska 2026
18.00 Kuchenne rewolucje: 

Wschowa – La Trattoria  
Familja  – reality show

19.00 Fakty
19.45 The Traitors. Zdrajcy  

– reality show Polska 2026 
21.25 Chłopaki nie płaczą  

– komedia Polska 2000 
Reż. Olaf Lubaszenko,  
wyk. Maciej Stuhr, Cezary 
Pazura, Michał Milowicz

23.30 Top Gun: Maverick  
– film sensacyjny USA 2022 
Reż. Joseph Kosinski,  
wyk. Tom Cruise, Miles  
Teller, Jennifer Connelly

 2.15 Superwizjer
 3.00 Szpital św. Anny (42)

5.35 Uwaga! 5.50 Ukryta prawda 
(1571) – serial fabularno-dokumen-
talny Polska 2023 6.45 Bitwa o gości 
– reality show Polska 2026 7.45 Dzień 
Dobry TVN – magazyn informacyjno-
-publicystyczny 11.25 Niezwykłe Sta-
ny Prokopa – serial dok. Polska 2026  
12.25 Co za tydzień – magazyn 12.55 
Mam Talent! – program rozrywkowy 
14.45 Studio Pucharu Świata 

16.15 Nasz nowy dom (361)  
– reality show Polska 2026 

17.30 Awantura o kasę  
– teleturniej

18.50 Wydarzenia
19.35 Państwo w państwie 
19.55 Dancing with the Stars. 

Taniec z gwiazdami   
– program rozrywkowy

22.30 Jak zostać gwiazdą  
– komedia erotyczna  
Polska 2020 
Reż. Anna Wieczur-Bluszcz, 
wyk. Maciej Zakościelny, 
Julia Kamińska, Katarzyna 
Sawczuk, Tomasz Karolak 
Podczas castingu do progra-
mu „Music Race” zbunto-
wana nastolatka wywołuje 
awanturę. Mimo to prze-
chodzi do kolejnego etapu. 
Okazuje się, że dziewczyna 
ma talent. Niestety, sukces 
ma jednak swoją cenę.

 0.55 To tylko seks – komedia 
romantyczna USA 2011 
Reż. Will Gluck, wyk.  
Justin Timberlake, Mila  
Kunis, Patricia Clarkson

 3.15 Świat według Kiepskich 
(542, 543): Nasz człowiek 
z Paragwaju / Poniżej pasa

15.10 Szansa na sukces. Opole 
2026: Mietek Szcześniak  
– show Polska 2026 

16.15 Tak to leciało! – teleturniej 
17.15 Sandokan, książę piratów 

(1) – serial przygodowy  
Włochy/Francja 2025

18.20 Pan Mama (47):  
Pierwsza pomoc  
– serial kom. Polska 2026

18.55 Kocham Cię, Polsko!  
– quiz Polska 2026

20.20 Postaw na milion 
 – teleturniej 

21.20 Kwiatki polskie duże  
– magazyn 

22.25 Gambit, czyli jak ograć 
króla – komedia kryminalna 
USA/W. Bryt. 2012 
Reż. Michael Hoffman,  
wyk. Colin Firth, Cameron 
Diaz, Alan Rickman

 0.05 Krucjata. Prawo serii (13)  
– serial krym. Polska 2020

 1.00 Poradnik pozytywnego  
myślenia – komedia  
romantyczna USA 2012 
Reż. David O. Russell, wyk. 
Bradley Cooper, Jennifer  
Lawrence, Robert De Niro

 3.15 Akacjowa 38 (333) – serial 
obyczaj. Hiszpania 2026 

5.10 Barwy szczęścia (3330, 3331) – 
serial Polska 2026 6.25 M jak miłość 
(1914) – serial Polska 2026 7.30 
Pytanie na śniadanie – magazyn in-
formacyjno-publicystyczny 11.15 Jak 
to się mówi, czyli Kasia u  Bralczyka 
– program edukacyjny 11.50 The Vo-
ice Kids (3): Przesłuchania w  ciemno 
14.00 Familiada – teleturniej 14.35 
Koło fortuny – teleturniej 

15.30 O!Lśnienia 2026 – Nagrody 
Kulturalne Onetu i Miasta 
Stołecznego Warszawy 

16.05 U Pana Boga w Królowym 
Moście (12) – serial kom.

17.00 Teleexpress
17.35 Daję słowo – Maciej  

Orłoś: Ewa Bem – talk show
18.40 Jaka to melodia?
19.30 19.30
19.55 Pytanie dnia
20.25 Wojna zastępcza (1)  

– serial sens. Polska
21.25 Sanatorium miłości (74)  

– reality show Polska 2026
22.15 „Sanatorium miłości”  

– kulisy programu 
22.20 Życie po „Sanatorium  

miłości” – cykl reportaży
22.50 Wielkie wesele  

– komedia USA 2013 
Reż. Justin Zackham,  
wyk. Robert De Niro, Diane 
Keaton, Katherine Heigl

 0.25 Marzec '68 – dramat  
obyczaj. Polska 2022 
Reż. Krzysztof Lang,  
wyk. Vanessa Aleksander, 
Ignacy Liss, Ireneusz Czop

 2.30 Candyman – horror USA/
Kanada/Australia 2021 
Reż. Nia DaCosta

7.00 Msza św. w  Krakowie Łagiew-
nikach 8.00 Tydzień 8.40 Zmiennicy 
(11) 9.50 Ojciec Mateusz (440): Win-
nica pana Rossi 10.50 Komisarz Alex 
(308): Osaczony 11.55 Między ziemią 
a  niebem 12.00 Anioł Pański 12.15 
Między ziemią a  niebem 12.45 Piel-
grzymi Nadziei 13.05 Łabędź niemy 
– film dokumentalny 13.45 Dom (7): 
Zażalenie do pana Boga – serial 
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B
ydgoszczanka, w wieku 
40 plus,  zarabia ok. 
4000 tys. zł na rękę 
miesięcznie, a mimo to 
co roku lata na egzo-
tyczne wakacje, ostat-

nio była na Dominikanie. Za co? 
- Faktycznie nie stać mnie na  
urlop za 12 tys. zł, ale wtedy 
biorę kredyt i spełniam marze-
nia.  Myślę sobie, żyje się raz, a  
raty? Jakoś to będzie.  

 Nie boi się pani kłopotów fi-
nansowych? - pytamy. 

Odpowiedź: - Boję się, ale  
z moją pensją, choć ciężko pra-
cuję, to ja mogę co najwyżej po-
jechać nad Bałtyk na kilka dni. 
Zasługuję na porządne wakacje, 
a nie takie z odmrażaną rybą,   
frytkami smażonymi na starym 
oleju i goframi napompowa-
nymi chemią. Nie mam męża, 
dzieci i kredytu na mieszkanie, 
to nie mogę wziąć rat na swoje 
potrzeby? 

Seniorka liczy wydatki. 
„Raty? To nie dla mnie!” 
Pani Ewa, wdowa po sie-

demdziesiątce, mieszkanka  du-
żej gminnej miejscowości w po-
wiecie bydgoskim,  również ma 
4000 zł netto, ale renty rodzin-
nej po mężu. O Dominikanie na-
wet nie śni. Kredyt też nie jest jej 
spełnieniem marzeń.  

- Po śmierci męża, dwa lata 
temu, przeszłam na  świadcze-
nie małżonka. Taki wariant był  
bardziej korzystny,  ponieważ 
moja emerytura wynosiła nie-
całe  trzy tysiące. Gdy żył i mie-
liśmy dwa dochody, nieźle nam 
się powodziło. Po jego odejściu 
zostałam sama z takimi samymi 
rachunkami, jak płaciliśmy we 
dwoje. Ba, przez dwa lata 
wszystko mocno podrożało!  
Znajoma mi powiedziała: „Ty 
się ciesz, że masz tyle renty, a co 
mają powiedzieć wdowy 
i wdowcy z najniższą emery-
turą, która wynosi niecałe dwa 
tysiące na rękę?”. Oczywiście, 
mam więcej ... - mówi pani Ewa 
i zaczyna liczyć. 

-  Czynsz za moje 40-me-
trowe mieszkanie wynosi 650 zł. 
Do tego każda rodzina naszej 
wspólnoty mieszkaniowej, więc 
i ja, płaci palaczowi 200 zł mie-
sięcznie. Co dwa miesiące muszę 
kupić butlę gazową za 85 zł 
i przychodzi rachunek za prąd, 
ostatnio 390 zł. Wodę podgrze-
wam bojlerem elektrycznym. 
Niedawno musiałam go wymie-
nić na nowy za 450 zł, stary był 
zakamieniony. Do tego muszę 
zapłacić za telefon i telewizję, ra-
zem 200 zł miesięcznie. Na leki 
wydaję 400 zł. Czasami coś się 
zepsuje, jak u mnie pół roku 
temu pralka, a dwa miesiące 
temu odkurzacz. Aha, jeszcze 
jedno - przecież trzeba również 
regularnie kupować jedzenie. I to 
wszystko z jednego świadczenia 
z ZUS! Jeśli komuś wydaje się, że 
cztery tysiące na rękę to luksusy, 
myli się!   

Seniorka  nie spłaca żadnych 
rat i kredytów: - Nie wyobrażam 
sobie, żeby do moich zobowią-
zań doszły jeszcze bankowe. 
Mam kilku znajomych, którzy 

kupili na raty prezenty dla dzieci 
i  wnuków, pomagają im finan-
sowo. Sąsiadka kiedyś chwaliła 
się: „Córce dołożyłam do wy-
cieczki na Maltę, a wnukowi 
za to, że zdał świetnie maturę, 
kupiłam w nagrodę telefon 

iPhone - na raty. Cieszę się, że są 
szczęśliwi, ale naprawdę ciężko 
mi płacić te raty, a jeszcze sporo 
ich zostało”.  Naprawdę, serdecz-
nie współczuję sąsiadce.   

Tak łatwo wpaść w kłopoty, 
a  zaczynają  się one niemal nie-

zauważalnie. Kwoty rzędu kil-
kuset złotych wydają się  w za-
sięgu ręki, czymś, z czym pora-
dzimy sobie „przy następnej 
wypłacie lub emeryturze”. Jed-
nak to właśnie od takich drob-
nych sum zaczyna się droga 

w dół.  Liczby są alarmujące, bo 
aż 70 proc. wszystkich długów  
to kwoty nieprzekraczające 5 
tys. zł. Teoretycznie łatwe 
do spłaty, dla wielu osób stają się 
barierą nie do przejścia. 

Scenariusz jest zazwyczaj po-
dobny. Zaczynamy od „brania 
na głowę” zbyt wielu drobnych 
zobowiązań: tu kilka rat za nowy 
sprzęt, tam karta kredytowa, 
do tego szybka pożyczka. Gdy 
na tę konstrukcję nałożą się co-
dzienne koszty i bieżące ra-
chunki - czynsz, prąd, telefon, in-
ternet, wystarczy jeden wstrząs, 
jak utrata pracy, by cała budowla 
runęła. Wtedy zaczynamy wy-
bierać, które rachunki zapłacić, 
a które muszą poczekać.  

Dane z Rejestru Dłużników 
BIG InfoMonitor obnażają skalę 
tego zjawiska. Energia, gaz, 
woda, śmieci - co miesiąc z port-
fela statystycznego Polaka zni-
kają kwoty od kilkuset do kilku 
tysięcy złotych na same opłaty 
stałe. Widać, że rachunki stają się 
coraz bardziej uciążliwe. Obec-
nie kłopoty z terminowym pła-
ceniem za media, czynsz, telefon 
czy alimenty ma już 1,8 mln 
osób. To oznacza, że co 17. pełno-
letni Polak zmaga się z zaległo-
ściami pozakredytowymi. Co 
ciekawe, to właśnie te „zwykłe” 
rachunki płacimy bardziej opie-
szale niż raty w bankach i doty-
czy to każdej grupy wiekowej - 
od wchodzących w dorosłość 
18-latków po seniorów. 

Choć ogólna liczba niesolid-
nych dłużników powoli spada, 
to ci, którzy pozostają w reje-
strach, toną w coraz większych 
kwotach. Średnie zadłużenie 
pozakredytowe na osobę rośnie 
z roku na rok. W listopadzie 
2025 r. wyniosło już 24,2 tys. zł. 

Według BIG InfoMonitor, naj-
większą grupę osób z proble-
mami finansowymi stanowią lu-
dzie w wieku 35-44 lat - jest ich 
aż 494 tysiące. Ta grupa zalega ze 
spłatą na łączną kwotę 11,8 mld 
zł. Tuż za nimi plasują się 45-54- 
latkowie, gdzie choć dłużników 
jest mniej (446 tys.), to wartość 
ich długu jest jeszcze wyższa 
i sięga niemal 15 mld zł. Staty-
stycznie problem ma twarz męż-
czyzny - stanowią oni 65 proc. nie-
solidnych płatników, a ich zaległo-
ści (33,6 mld zł) są trzykrotnie 
wyższe niż w przypadku kobiet. 

 - Problem narastających nie-
spłacanych długów dotyka osób 
znajdujących się często w szczy-
cie aktywności zawodowej i po-
noszących najwyższe koszty 
utrzymania rodzin - uważa Pa-
weł Szarkowski, prezes BIG Info-
Monitor.  - Nie jest to już kwestia 
pojedynczych incydentalnych 
zaległości, lecz zjawisko koncen-
trujące się w określonej grupie 
wiekowej.   

Jak wygląda sytuacja senio-
rów? 25354 zł - to średni dług 
mieszkańca naszego regionu 
w wieku 65 plus. Choć to prawie 
najniższy wynik w kraju, ale nie 
znaczy, że jest dobrze. Jest mniej 
zadłużonych seniorów, ale ich 
długi są wyższe. Czyli ci, którzy 
już mają kłopoty... wpadają w co-
raz głębszą finansową pułapkę. 

 Wzrost kosztów życia, nadal 
wysoki poziom oprocentowania 
kredytów i pożyczek oraz inflacja 
to czynniki szczególnie dotyka-
jące osoby 65+, dla których głów-
nym źródłem utrzymania są  
stałe świadczenia emerytalne. 

W  szczegółach to wygląda 
tak: zadłużonych jest 23396 
mieszkańców województwa 
w wieku 65 plus, na łączną 
kwotę w wysokości 593 178 276 
zł, a średni  dług na osobę to, jak 
wspomnieliśmy, 25354 zł. 

Skąd te długi? Są to przede 
wszystkim: nieuregulowane 
w terminie czynsze, zaległe raty 
kredytów i pożyczek, rachunki 
za telefon, stare mandaty 
za jazdę na gapę czy kiedyś nie-
płacone alimenty.    

Komornik: „Wielu 
długów można uniknąć” 
Inna sprawa, że wielu dłu-

gów można uniknąć. Jak? - py-
tamy Roberta Damskiego, ko-
mornika przy Sądzie Rejono-
wym w Lipnie. -  Opracowałem 
kiedyś „siedem grzechów głów-
nych” najczęściej popełnianych 
przez osoby, które wpadają 
w długi  i stają się stronami po-
stępowań egzekucyjnych. 

Jednym z największych błę-
dów, zdaniem powiatowego ko-
mornika, to nieczytanie umów: 
-  Często dowiaduję się od dłuż-
nika, że umowy nie przeczytał, 
bo była za długa, a powiedziano 
mu, że jest „standardowa”. 
Trudno powiedzieć, czy takie 
podejście wynika z nadmier-
nego zaufania, lekkomyślności, 
czy zwykłego lenistwa. Nie-
mniej  faktem jest, że wielokrot-
nie dopiero na etapie postępo-
wania egzekucyjnego dłużnicy 
zapoznają się z warunkami 
udzielonej im pożyczki. 

Kolejnym grzechem jest pod-
pisywanie umów, których nie 
rozumiemy: -    Wielokrotnie sły-
szałem, że dłużnik co prawda 
umowę czytać próbował, ale 
tekst był zbyt skomplikowany, 
więc sobie darował - opowiada 
Damski.  

To również podpisywanie 
umów z założeniem, że „jakoś 
to będzie”. Ponadto niektórzy  
błędnie oceniają ryzyko.  Igno-
rują  oczywiste zagrożenia, jakie 
wynikają z zaciągania zobowią-
zań, przy jednoczesnym braku 
zabezpieczeń.  

 - Ale najbardziej zdumiewa-
jący jest brak szacunku dla wła-
snego podpisu połączony z bra-
kiem poczucia ważności podej-
mowanego zobowiązania. 
Wielu dłużników, nawet po za-
poznaniu się z warunkami po-
życzki i konsekwencjami, błęd-
nie zakłada, że  akurat w ich 
przypadku „jakoś to będzie”. 
Wielu postępowań egzekucyj-
nych można by uniknąć, gdyby 
pożyczkobiorca poświęcił choć 
połowę energii wykorzystywa-
nej później np. do unikania ko-
mornika, na gruntowne zapo-
znanie się z warunkami umowy 
oraz na analizę własnych możli-
wości finansowych i ewentual-
nego ryzyka - podsumowuje 
komornik.ą

Wystarczy jeden finansowy wstrząs, by budżet domowy przestał się spinać. 
Rachunki większym problemem niż kredyty? Te „zwykłe” rachunki płacimy 
bardziej opieszale niż raty w bankach i dotyczy to każdej grupy wiekowej.
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Ktoś weźmie kredyt, by spędzić wakacje 
na Dominikanie i drażnić znajomych 

egzotycznym luksusem, wrzucając fotki 
na Facebooka. Co z ratami? „Jakoś to 

będzie”.  Inny, przy rosnących rachunkach, 
nie ma na czynsz  i prąd. Listy dłużników 
pełne są nie tylko lekkomyślnych osób,  
ale również takich, których dochody nie 

wystarczają na życie.

POD KRESKĄ  
KILKA STÓWEK.  
TO POCZĄTEK 
FINANSOWEJ 

PĘTLI

Agnieszka Domka-Rybka 
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Najbardziej nietypowe objawy 
raka, które zaskakują nawet 
lekarzy. Na co musisz uważać?

Według nowego raportu, przygo-
towanego przez Narodowy Insty-
tut Zdrowia Publicznego – Pań-
stwowy Instytut Badawczy, no-
wotwory złośliwe zabijają obec-
nie w Polsce niemal 100 tys. osób 
rocznie i są drugą najczęstszą 
przyczyną zgonów wśród Pola-
ków, po chorobach układu krąże-
nia. Każdego roku nowotwory 
złośliwe diagnozowane są u ok. 
90 tys. mężczyzn i prawie 92 tys. 
kobiet, na raka choruje coraz wię-
cej osób młodszych, 20- i 30-lat-
ków. Z rakiem trudno się walczy, 
bo też trudno go wykryć, a późna 
diagnoza utrudnia leczenie. 
W zależności od tego, jaką część 
ciała atakuje guz, nowotwór 
może dawać typowe dla danego 
organu objawy, lub też objawiać 
się ogólnoustrojowo, tzn. wpły-
wając na stan całego ciała i ogólne 
samopoczucie. Nowotwory po-
trafią też zaskoczyć nawet leka-
rzy, dając nietypowe objawy lub 
rozwijając się niemal bez obja-
wów. Niektóre objawy raka łatwo 
pomylić z innymi chorobami. 

Jak wcześnie wykryć raka? 
Na jakie symptomy powinieneś 
zwracać uwagę? Poniżej prak-
tyczna lista możliwych objawów 
nowotworu. 

Najważniejsze  
objawy raka 
Do najbardziej typowych ob-

jawów raka, które można wcze-

śnie zidentyfikować samemu, 
należą: 
a Zmiany skórne: owrzodzenie 
skóry lub sutków, wycieki z sut-
ków, zmiana wyglądu znamion 
na skórze 
a Nagła asymetria części ciała: 
piersi, jąder lub innych 
a Wyczuwalne pod skórą guzy.  

Nietypowe objawy raka 
To objawy, które mogą wywo-

ływać także inne choroby, np. in-
fekcje. Przy raku objawy wystę-
pują jednak bez wyraźnie do-
strzegalnej przyczyny, utrzymują 
się przez długi czas i często wra-
cają. 

Na te symptomy powinieneś 
zwracać uwagę: 
a  Ogólny stan zapalny bez wy-
krywalnej infekcji – powięk-
szone węzły chłonne, gorączka, 
ból mięśni i kości, stałe zmęcze-
nie 
a Bóle bez urazów, odczuwalne 
w jamie brzusznej, klatce piersio-
wej, okolicach lędźwi 
a Krwawienia bez urazów – 
krew w moczu, kale i ślinie 
a Zmiana kształtu stolca (np. 
na nietypowo cienki) 
a Nagła i niezamierzona utrata 
wagi 
a Obfite zimne poty w czasie snu 
a Trudności w przełykaniu 
a Chroniczny kaszel, zmienia-
jący charakter, ale utrzymujący 
się stale 
a Silne i nawracające bóle głowy 
a Zaburzenia świadomości, ataki 
padaczki 
a Złe samopoczucie o poranku: 
kaszel, ból gardła, zmęczenie 
utrzymujące się przez resztę 
dnia. 

Czym są zespoły 
paranowotworowe? 
To bardzo nietypowe ze-

społy objawowe, wywołane po-
średnio przez nowotwór, ale nie 
wynikające wprost z inwazji 
guza na dany narząd. Mogą wy-
stąpić w innych zakątkach ciała 
i często zbijają lekarzy z tropu. 
Do objawów dawanych przez 
różnego rodzaju zespoły para-
nowotworowe mogą należeć 
np.: 
a  hipoglikemia 
a  nadmierne owłosienie u ko-
biet 
a drganie gałek ocznych 
a światłowstręt 
a częsta zakrzepica 
a osłabienie czucia powierzch-
niowego 
a trudność z podnoszeniem rąk 
do góry. 

Jak zapobiec rakowi? 
Nawet najdokładniejsze 

przyglądanie się swojemu ciału 
w poszukiwaniu jakichkolwiek 
objawów choroby nie zastąpi 
profilaktyki. Aby wykryć raka 
w najwcześniejszym stadium, 
musisz się regularnie badać. Na-
leży wykonywać przede wszyst-
kim badania przesiewowe, takie 
jak kolonoskopia, mammogra-
fia i cytologia. 

Unikaj tych rzeczy 
Na wystąpienie wielu chorób 

nie mamy wpływu. Jednak nasz 
tryb życia i dieta mogą nam po-
móc znacznie zmniejszyć ry-
zyko zachorowania na niektóre 
z nich. I odwrotnie, spożywając 
produkty, które nie wnoszą 
do naszej diety żadnych warto-

ści odżywczych, a tylko nam 
szkodzą lub trzymając się nie-
zdrowych nawyków sami sobie 
robimy krzywdę i narażamy się 
na rozwój wielu schorzeń. 
a  Papierosy – mimo że świado-
mość na temat szkodliwości pa-
lenia papierosów wzrasta, to 
wiele osób nadal jest uzależ-
niona od tej groźnej używki. Pa-
lenie tytoniu powoduje nie tylko 
raka płuca, ale też wiele innych 
chorób, w tym choroby układu 
krążenia 
a  Alkohol – z wielu badań na-
ukowych wynika, że nie istnieje 
bezpieczna dawka alkoholu, 
każda jego ilość jest szkodliwa.  
a   Napoje gazowane – kolorowe, 
słodzone napoje gazowane to 
cukier w płynie. W takiej postaci 
jest łatwo przyswajalny i znacz-
nie podwyższa poziom glukozy 
we krwi. Taka sytuacja może do-
prowadzić do rozwoju cukrzycy 
typu 2.  
a Biały chleb –  pieczywo z bia-
łej, oczyszczonej mąki pszennej 
powoduje nagłe skoki poziomu 
glukozy we krwi oraz wzrost ci-
śnienia krwi. Jest ono łatwiej 
przyswajalne i szybciej się 
wchłania, ale nadmiar kalorii po-
woduje nagły wzrost energii, 
a potem tak samo nagły jej spa-
dek, ponieważ raptownie spada 
poziom cukru we krwi. To z tego 
powodu po jedzeniu czujesz się 
senny. Nie zawiera też błonnika, 
który szybciej daje uczucie syto-
ści i przyspiesza trawienie oraz 
metabolizm. Z tego powodu 
możemy go zjeść więcej, bo nie 
czujemy, że już się najedliśmy. 
Taka sytuacja prowadzi do przy-
bierania na wadze.ą

Redakcja Strony Zdrowia
redakcja@stronazdrowia.pl

Największą przeszkodę 
w walce z rakiem stanowi jego 
późne wykrycie. Trudno jed-
nak mieć pretensje do leka-
rzy: nowotwory dają czasem 
przedziwne objawy, które za-
skakują nawet specjalistów.

Niektóre objawy raka zbijają z tropu nawet lekarzy.

FO
T.

 S
ER

EZ
N

IY
, 1

23
RF

.C
O

M
 

Nietrzeźwi pacjenci w  
szpitalach psychiatrycznych?

W Polsce wciąż brakuje jasnych 
przepisów, które jednoznacznie 
regulowałyby takie sytuacje. 
W interpelacji skierowanej do  
Ministerstwa Zdrowia dr Tomasz 
Rzymkowski pyta wprost, czy 
obecny system nie prowadzi 
do niebezpiecznych konsekwen-
cji. 

W interpelacji złożonej do mi-
nistra zdrowia zwrócono uwagę, 
że ustawa o świadczeniach o -
pieki zdrowotnej nie przewiduje 
odrębnych zasad postępowania 
wobec osób nietrzeźwych. 
W praktyce oznacza to, że są one 
traktowane jak każdy inny pa-
cjent. 

Autor interpelacji wskazuje, 
że lekarz dyżurny w szpitalu psy-
chiatrycznym nie może odmó-
wić hospitalizacji osoby przywie-
zionej przez policję lub zespół ra-
townictwa medycznego, dopóki 
nie przeprowadzi podstawowej 
diagnostyki wykluczającej za-
grożenie życia lub zdrowia. Na-
wet jeśli pacjent znajduje się 
pod wpływem alkoholu, pla-
cówka musi go przyjąć. Historia 
już jednak pokazała, że to nie jest 
właściwa droga. 

W interpelacji podkreślono, 
że takie rozwiązanie budzi po-
ważne wątpliwości. Zdaniem 
dr Rzymkowskiego, szpitale 
psychiatryczne – zwłaszcza 
monospecjalistyczne – nie są 
przygotowane do opieki nad  
osobami nietrzeźwymi, które 
często wymagają intensyw-
nego monitorowania stanu so-
matycznego i terapii dla osób 
uzależnionych. 

W dokumencie przywołano 
opinie lekarzy, według których 
placówki psychiatryczne często 
nie dysponują odpowiednią apa-
raturą diagnostyczną ani zespo-
łem specjalistów innych dzie-
dzin. Zacytowano stanowisko le-

karzy z Mazowieckiego Specjali-
stycznego Centrum Zdrowia im. 
prof. Jana Mazurkiewicza, któ-
rzy wskazują na systemowy pro-
blem: 

„Placówki monospecjalisty -
czne absolutnie nie mają narzę-
dzi, aby odpowiednio zaopieko-
wać się takim pacjentem”. 

Autor interpelacji zwraca 
uwagę, że uzależnienie od alko-
holu jest chorobą i osoby w takim 
stanie wymagają fachowej tera-
pii. Jednocześnie podkreśla, że 
znaczna część nietrzeźwych pa-
cjentów powinna trafiać na izbę 
wytrzeźwień, a nie do szpitala 
psychiatrycznego. 

W interpelacji dr Rzymkow-
ski nawiązuje do głośnej sprawy 
opisanej w grudniu 2025 roku 
przez Wirtualną Polskę, doty-
czącą śmierci 32-letniej pacjentki 
z alkoholowym zespołem odsta-
wiennym, która trafiła do szpi-
tala psychiatrycznego i zmarła 
po zatrzymaniu krążenia. Autor 
dokumentu zaznacza, że to wy-
darzenie pokazuje, jak poważne 
mogą być skutki obecnych luk 
systemowych. 

„W takich warunkach – mówi 
cytowana w artykule lekarka – 
oddział detoksykacyjny nie ma 
prawa istnieć. A masowe kiero-
wanie pacjentów alkoholowych, 
którzy są tykającymi bombami, 
do szpitali psychiatrycznych, to 
błąd całego systemu. I proszenie 
się o tragedię”. 

Na końcu interpelacji sformu-
łowano dwa konkretne pytania 
skierowane do ministra zdrowia. 
Dotyczą braku przepisów kom-
pleksowo regulujących możli-
wość odmowy hospitalizacji o -
sób nietrzeźwych, w szczególno-
ści w szpitalach psychiatrycz-
nych, sposobów zaradzenia nie-
dostosowaniu szpitali psychia-
trycznych do opieki nad pacjen-
tami pod wpływem alkoholu, je-
śli nowe regulacje nie zostaną 
wprowadzone. 

Na moment publikacji odpo-
wiedź ministerstwa zdrowia nie 
została jeszcze udzielona. Zgod-
nie z procedurą resort ma na to 
21 dni od daty wpływu interpe-
lacji.ą

Barbara Wesoła
redakcja@stronazdrowia.pl

Gdzie powinna trafić osoba 
nietrzeźwa, która wymaga 
pomocy medycznej – na izbę 
wytrzeźwień czy do szpitala 
psychiatrycznego?

Luka w przepisach ujawnia chaos decyzyjny w syste -
mie ratowania zdrowia.
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WARTO WIEDZIEĆ 

Rak krwi 
Aby wykryć rozwijającą się 
chorobę, należy przepro-
wadzić szereg badań, za-
czynając od tradycyjnej 
morfologii krwi z rozma-
zem mikroskopowym – to 
jedno z podstawowych ba-
dań, które może wykazać 
nieprawidłowości sugeru-
jące białaczkę lub inne no-
wotwory krwi.  
Wykorzystuje się także 
m.in. a biopsję aspiracyj-
ną szpiku kostnego lub 
trepanobiopsję a badanie 
histopatologiczne, a ba-
dania obrazowe (np. USG, 
PET-CT), a metody chirur-
giczne. 

ZDROWIE 
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Krzyżówka panoramiczna Krzyżówka z hasłem

Krzyżówka A-Ż
Każdy odgadywany wyraz 
(w nawiasie liczba liter) 
zaczyna się literą poprze-
dzającą określenie. Miejsce 
wpisywania – do odgadnię-
cia. Litery w polach z kropką, 
czytane rzędami, utworzą 
rozwiązanie.
	A)	 ażurowa	budowla	w	ogro-
	 	 dzie	(6).
	B)	monety	o	niskim	nominale	
	 	w	portmonetce	(5).
	C)	 gryzoń	z	dużymi	torbami	
	 	 policzkowymi	(6).
	D)	 ujemny	stan	konta	banko-
	 	wego	(5).
	E)	 państwo	w	Ameryce	Połud-
	 	 niowej,	na	równiku	(7).
	 F)	 bałwan	to	spieniona	mor-
	 	 ska	...	(4).
	G)	 zagłębienie	na	plaży	chro-
	 	 niące	przed	wiatrem	(9).
	H)	Heinrich,	niemiecki	poeta	
	 	 romantyk	(5).
	 I)	 duchowny	w	meczecie	(4).
	 J)	włóknodajna	roślina	z	Ame-
	 	 ryki	(4).
	K)	 ...	Robak	z	„Pana	Tade-
	 	 usza”	(6).

	 L)	 amerykański	film	w	reżyse-
	 	 rii	Grety	Gerwig	(4,4).
	 Ł)	 samica	ssaka	z	łopatami	(5).
	M)	obraz	malowany	na	fasa-
	 	 dzie	budynku	(5).
	N)	 grzywiasta	antylopa	z	
	 	Etiopii	(5).
	O)	pszczoła	lub	szerszeń	(4).
	P)	 seryjny	pokaz	filmów	doku-
	 	mentalnych	(8).

	R)	XXL	dla	marynarki	(7).
	S)	 człekokształtne	małpy	
	 	 z	Afryki	(9).
	 T)	 układ	rubryk	do	wpisywa-
	 	 nia	danych	(6).
	U)	 agitka	propagandowa	(6).
	W)	 kokosowe	na	torcie	(6).
	 Z)	 interpunkcyjne	w	zdaniu	(5).
	 Ż)	 kasynowa	moneta,	liczman	
	 	 (5). Krzyżówka panoramiczna: 

Bo	jest	inteligentna;	wirówka 
panoramiczna: „Rzym,	miasto	
otwarte”;	krzyżówka z hasłem: 
Tylko	kłamcy	znają	prawdę;	
duet jolek: „Szklana	menaże-
ria”;	krzyżówka A-Ż: fotosyn-
teza;	logogryf: „Przygody	Tin	
Tina”;	szyfr: „Na	dobre	i	na	złe”;	
krzyżówka:	Tirana.

Logogryf

 Litery z pól ponumerowanych w prawym dolnym rogu od 1 do 
22 utworzą rozwiązanie – myśl Zdzisława Kałędkiewicza.
 Poziomo:
	 1)	 pokarm	dzikich	zwierząt,
	 7)	 publiczny	popis,
	 8)	 narzędzie	kopacza,
	 9)	 pierścień	z	herbem,
	12)	ptak	polarnych	mórz,
	13)	bębenek	dobosza,
	15)	czarna	choroba	zakaźna,
	17)	namiot	z	areną,
	18)	pajac	z	pantomimy,
	22)	okres	ośmiu	dni,
	23)	dawny	ubiór,	węgierka.
 Pionowo:
	 1)	 z	Pałacem	Czartoryskich,

	 2)	 broń	szermierza,
	 3)	 silne	przeżycie,	szok,
	 4)	 dawne	narzędzie	tortur,
	 5)	Teksas	lub	Ohio,
	 6)	 szef	klasztoru,
	 9)	 dokucza	w	tropikach,
	10)	góry	z	Turbaczem,
	11)	 polsko-grecka	piosenkarka,
	14)	jarmułka,	krymka,
	15)	kompres	na	czole,
	16)	siedziba	władcy,
	19)	wodnista	kawa,
	20)	łóżko	dla	mata,
	21)	z	udem	i	stopą.

Duet jolek

W przypadkowej kolejności:
–	 sylwestrowy	trunek
–	 kardynalski	kolor
–	 tworzywo	sztuczne
–	 kategoryczne	domaganie	się	
	 czegoś
–	 sjesta	w	objęciach	Morfe-
	 usza

–	 Diana	...	,	księżna	Walii
–	 zakole	rzeczne
–	 kraj	na	Oceanie	Indyjskim
–	 sytuacja,	w	której	brak	jest	
	 władzy	publicznej
–	 gwoździk,	pluskiewka
–	 świętuje	25	września
–	 pisemna	obietnica

W diagramach ujawniono niektóre litery. Litery z pól ponume-
rowanych od 1 do 16, utworzą rozwiązanie – tytuł dramatu.

Początek wpisywania odgadniętych wyrazów w polach z 
kreską, kierunek zegarowy. Litery w oznaczonych polach, 
czytane rzędami, utworzą rozwiązanie – tytuł filmu.

Litery w polach z kropką 
czytane kolumnami utworzą 
rozwiązanie – tytuł filmu.
1)	płynie	przez	Sławno,
2)	córka	Edypa,
3)	posiada	rozległą	wiedzę,
4)	biega	krótkie	dystanse,
5)	wartość	banknotu.

Litery z pól od 1 do 13 utwo-
rzą rozwiązanie – tytuł serialu.
Poziomo:
5)	Władysław,	twórca	„Kate-
	 chizmu	polskiego	dziecka”,
9)	starorzymska	pieśń	żałobna.
Pionowo:
6)	„zadowolona”	wskazówka,
5)	talon	zakupowy.

Szyfr

Rozwiązania

Litery z pól ponumerowanych 
od 1 do 6 utworzą rozwiązanie.
Poziomo: 
4)	polski	samochód	elektryczny,
5)	próbnik	kosmiczny,
6)	spina	spękane	mury.
Pionowo:
1)	praska,
2)	wiedeński,
3)	rzymska.

Krzyżówka
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